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 الإحصائيةالإحصائية
ع القرار

/ القسم النظري/
!لألف إلى الياء ى إ

ي للتنمية الإدارية
2008–2009

ي الجزائرلي

الكمية الطرق الكميةالطرق
مدخل صنع

/المحاضرة الأولىلأ
من الأ:جمع البيانات ع

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



ل :لأولىلأ

:

:حات الإحصائية

.ة

.لاستدلاليلاستدلال

الأ ا ال مخرجات المحاضرة الأا

تأآد بنهاية هذه المحاضرة أنك تعلمت
للمعاينةوصف الأساسية الطرائق .الطرائق الأساسية  للمعاينةوصف

التمييز بين الأزواج التالية من الاصطلاح
ت ال نة ائ(ال )الإ ).الإحصائي(العينة و المجتمع

.البيانات الأولية و البيانات الثانوية
النوعية البيانات و الكمية .البيانات الكمية و البيانات النوعيةالبيانات

بيانات السلاسل الزمنية و البيانات المقطعية

الا الإحصاء عن صف ال الإحصاء تمييز الإحصاء الوصفي عن الإحصاء الاتمييز
.أنواع البيانات و طرائق جمعها
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وصف          

n
xi∑

.ت عن المجتمعل

ائ آإ ا ات :أدواتنا آإحصائيينأ

:الإحصاء الوصفي
عرض             جمع         

:الإحصاء الاستدلالي
ة ل استنتاجات معلومات من العينةل
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جمع البيانات 
الثانويةالثانوية

منشورة :بيانات منشورة:بيانات

ألكترونية/ مطبوعة 

ا ا ال مصادر البياناتا
جمع البيانات 
الأوليةالأولية

مشاهدة حمسح

تجارب

4



ن

.نياً ي

ا ت الا ت ا خطوات تصميم الاستبيانط
.حدد المشكلة بوضوح

المستهدف المجتمع .حدد المجتمع المستهدفحدد

.قم بصياغة أسئلة الاستبيان

.اختبر الاستبيان قبل تطبيقه

نة ا ال قة ط نة .حدد حجم العينة و طريقة المعاينةال

يقم باختيار العينة و نفذ المسح ميدان ح و ي ر ي ب م
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سلفاً .رفة .ر 

/ ...قيمة / رة

.ى عنه

ئلة الأ ا :أنواع الأسئلةأ
.الأسئلة المغلقة

المعر الخيارات من قائمة من رالاختيار ر  ي ن  ن   ر  ي لا

ة فت ال ئلة .الأسئلة المفتوحةالأ
نمط حر في الإجابة تقبل في أية عبار

:الديموغرافيات
عن الخصائص الشخصية للمستقصى
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د محل الاهتمام

.خابات القادمة
.ماضيا

.تمع
.ئياً لإجراء مقابلات لاستطلاع الرأي

. الماضي تم سحبها لإجراء الاختبارات

ا ال ا ت المجتمعات و العيناتال

هو آافة العناصر أو الأفرادالمجتمع 

آافة الناخبين المحتملين في الانتخ:مثال
ال الش ف ة ال القط آافة القطع المنتجة في الشهر المآافة

هي مجموعة جزئية من المجت العينة
ألف ناخب تم اختيارهم عشوا    :مثال

أربعين قطعة من إنتاج الشهر
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المجتمع

ت    ث    ج    ح     ب   
خ    د   ذ   ر    ز    س    ذ

ش    ص    ض       ط   ظ  
ك ق ف غ ع ع     غ    ف    ق    ك     
ل    م    ن    ه    و    ي 

ة ال ت المجتمع و العينةال

  العينة

ت      ث          ث
ج           د        ذ   ر   

ق          ف                   
ر      
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قياس آافة مفردات المجتمع؟

بأآمله؟ المجتمع لمسح زمة لمسح المجتمع بأآمله؟زمة

ع إذا آانت العينة تعطي 
ٍة إلى حد مرضٍ؟

عينة؟ نسحب يلماذا ب   

هل لديك الوقت الكافي لق :الوقت

اللاز:التكلفة الميزانية لديك هل هل لديك الميزانية اللاز:التكلفة

قة هل من داعِ لمسح المجتمع:الدقةال
تقديرات مجتمعية دقيقة
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عينات

اللااحتمالية

الحكم الشخصي

الحكم الملائم

ة ا ال ا تقنيات المعاينةتق

الع

الاحتمالية

العشوائية 
البسيطة  الانتظامية

الطبقية
العنقودية
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صول لاستنتاجات حول المجتمع

العينة ي  إحصاءات ء إ
(معلومة)

SampleالعينةSampleي

لال ت الا ا الإحصاء الاستدلاليالإ
فحص نتائج المعاينة بغرض الوص

المجتمع عبارامترات ج ر  ر                  ب
( (مجهولة و لكن بالإمكان تقديرها

لاستدلال
Populationالمجتمعpالمجتمع
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بخصوص رات بخصوصرات
.العينةصة من

 الإعدادية من
ا ل أآ .ق بأآملهاق

 عشوائياً من
من مدارس دمشق 
ط الوزن لا يزيد

لال ت الا ا الإحصاء الاستدلاليالإ
و لاستنتاجات قرار/الوصول صنع أو

:التقدير

أو صنع قرار/الوصول لاستنتاجات و
بناءً على النتائج المستخلص المجتمع

:التقدير
تقدير وسطي وزن طلاب المرحلة
شق د افظة ت ل الذآور على مستوى محافظة دمشقالذآ

:اختبار الفرضية
استخدام قرائن من العينة المسحوبة

خمسمائة طالب م(طلاب الإعدادية 
لاختبار الزعم القائل بأن متوسط) 

.آغ55عن 
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ة ف . الكيفيةالك

نات

آيفيةة
(فئوية)

:أمثلة
.لون العين، الحالة المدنية

(فئات محددة بتعريف واضح)

عطال في اليوم

ا ا ال ا ةأ الك الكمية و:أنواع البيانات

البيان

آميةة
(رقمية)

متقطعة مستمرة

:أمثلة
عدد الأطفال، عدد الأع

)أشياء للعد(

:أمثلة
الوزن، الفولت، الطول
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ة قط .و المقطعيةال

)ملايين الليرات السورية(ات

2007 2006 2005

435 460 475

320 345 375

405 390 410

260 270 285

بيانات مقطعية

ا ا ال ا ةأ ال الزمنية و:أنواع البيانات

حجم الإنتاج الموزع على المحافظا

2004

490 دمشق
بيانات 
سلسلة 
395ة حلب

395 المنطقة الوسطى

زمنية

280 المنطقة الساحلية
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النسبية

 الترتيبية

ة الاسميةالا

ا ا ال ا ق ا مستويات قياس البياناتت

البيانات ا

البيانات

انات البيانات ال
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ة ط .لمقطعيةل

.ستدلالي
.رها شيوعاً

ا ال ملخص المحاضرةل
.الطرائق الأساسية  للمعاينةلأ

الإحصائية الاصطلاحات :أهم ي لإ :م  
).الإحصائي(العينة و المجتمع 

ية الثان البيانات لية الأ .البيانات الأولية و البيانات الثانويةالبيانات
.البيانات الكمية و البيانات النوعية

ا ا ا ال ة ال ل لا ال ا بيانات السلاسل الزمنية و البيانات اا

الإحصاء الوصفي و الإحصاء الاس
أنواع البيانات و طرائق جمع أآثر
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الطرق الكمية الإحصائية
مدخل صنع القرار

/  القسم النظري/المحاضرة الثانية 
وصف البيانات بالمخططات و الجداول

جامعة دمشق، المعهد العالي للتنمية الإدارية
2009– 2008ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي الجزائرلي



الثانية ة اض ال ات :مخرجات المحاضرة الثانية:خ
تستطيع أنك المحاضرة هذه بنهاية :تأآد بنهاية هذه المحاضرة أنك تستطيع:تأآد

.بناء التوزيعات التكرارية يدوياً و بمساعد الحاسب
الحاسب بمساعد و يدوياً هستوغرام تفسير و .بناء و تفسير هستوغرام يدويا و بمساعد الحاسببناء

.إنشاء و تفسير مخططات الكعكة

ختلفة ال ا ا أن دة الأ خططات تف .إنشاء و تفسير مخططات الأعمدة بأنواعها المختلفةإنشا

.إنشاء و تفسير مخططات الانتشار و التبعثر

)باريتو، الوريقة، إلخ(تفسير مخططات أخرىأ

.اختيار المخطط المناسب للبيانات و الظاهرة محل الاهتمام
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ة ا التك ات ز التوزيعات التكراريةالت

ما هي؟

عن عبارة متغيرتحتويجدول/قائمةهي الفئاتقيم من مجموعة أو ن ر  ب ول/ي  يروي ج ن  يم  و  ج و 
لقيم المتغير أو للفئات  التكرارات الموافقةالتي تقع فيها البيانات، مع 
.التي تقع داخلها البيانات

لم نستخدمها؟
انات ال .تلخص البياناتتلخ

.تكثف البيانات الخام في صيغ أآثر فائدة

3

.تساعد في الوصول إلى تفسير مرئي يوفر الوقت و الجهد



التكراري المتقطعة:التوزيعات البيانات البيانات المتقطعة:التوزيعات التكراري

المتقطعة؟ البيانات هي ما تذآر الأولى(هل !)المحاضرة بي  ي  ر   ى(ل  و !)ر 

التكرارات:مثال عدد الأيام :ل

قامت جريدة يومية  تصدر 
في هونولولو بسؤال مائتي 

44 0

24 1

18 2 ي ي
مواطن عن عدد المرات التي 

يقوم القارئ فيها بشراء 
تم قد و الأسبوع، ف الجريدة

16 3

20 4

22 5
الجريدة في الأسبوع، و قد تم
تلخيص نتائج الاستبيان في 

.الجدول إلى اليسار

26 6

30 7

200 الإجمالي
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ب الن ا التكرار النسبيالتك
ق:تابع المثال السابق ع

التكرار النسبي التكرار عدد
44الأيام الأيام

.22 44 0

.12 24 1

.22
200
44

=

.09 18 2

.08 16 3

.10 20 4

من القراء  % 22
المشمولين بالعينة أفادوا  
بأنهم لا يقرؤون 
مرة حتى لا و الجريدة .10 20 4

.11 22 5

.13 26 6

ر   ى  جري و  
.واحدة في الأسبوع

5

.15 30 7
1.00 200 Total



التكراري المستمرة:التوزيعات البيانات البيانات المستمرة:التوزيعات التكراري
!)المحاضرة الأولى(هل تذآر ما هي البيانات المستمرة؟ )(ي

هل تعد قياسات درجات الحرارة  من البيانات المستمرة؟

 :مثال
قامت شرآة تستورد المكيفات بقياس درجة الحرارة في عشرين يوماً صيفياً 

ل ل :فحصلت علىف

24, 35, 27, 21, 24, 37, 26, 43, 44, 30, 24, 35, 27, 21, 24, 37, 26, 43, 44, 30, 

32, 23, 22, 38, 41, 43, 44, 27, 43, 27
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يتجميع البيانات في فئات ي يع

اً د ا ت اً ت ت ة ا ال انات :رتب بيانات الحرارة ترتيبا تصاعديا:ت
22, 22, 23, 27, 24, 24, 26, 27, 27, 30, 32, 35, 37, 38, 41, 42, 43, 43, 44, 44

المدى 32=12–44:أوجد 32=12–44:أوجد المدى

)إلى عشرين فئة 5عادة من ! (خمسة: اختر عدد الفئات

ة ل لأ لأ ل )بعد التقريب نحو الأعلى(10= 5/ 44:أحسب عرض الفئة

.50، 40، 30، 20: حدد حدود الفئات

35،45، 25:أحسب منتصف آل فئة

.قم بعد المشاهدات و تسجيلها من أجل آل فئة
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ريمثال على التوزيعات التكرارية ر وزي ى

تصاعدياً البيانات يرتب بي  ب ا ر
22, 22, 23, 27, 24, 24, 26, 27, 27, 30, 32, 35, 37, 38, 41, 42, 43, 43, 44, 44

التوزيع التكراري

التكرار النسبي التكرار

45 9 ا غ20أآ/ت 30أ

الفئة

ي ع

30و أصغر من 20أآبر من/تساوي 9 45.

40و أصغر من  30أآبر من /تساوي 5 25.

.30 6 من/تساوي من40أآبر أصغر ن/وي 6 50.30و بر  ن 40أ ر  50و أ

1.00 20 الإجمالي
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مالهيستوغرام ر و هي
:إذا آان لديك مخططاً بالمواصفات  التالية

.المحور الأفقيعلى  الفئات
6المحور العمودي على التكرارات

56

8
Histogramهيستوغرام بعلامات عشرين طالباً في مادة الإحصاء!

.في الفئات عدد المشاهداتتمثلأطوال الأعمدة

”هيستوغرام“ فالمخطط الذي لديك هو
3

5
4

2
2

4

6

re
q

u
e

n
c

y

التكرار

0 0
0

2

5 15 25 36 45 55 More

F
r

منتصف الفئة
!علامات الطلاب في مادة الإحصاء :مثال

ا إل ق ث ا ا الط ا

22, 22, 23, 21, 24, 24, 26, 27, 27, 30, 32, 35, 37, 38, 41, 43, 44, 46, 53, 58

رتب علامات الطلاب تصاعديا ثم قسمهم إلى فئات
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فئات ف البيانات تجميع عن :أسئلة عن تجميع البيانات في فئات:أسئلة

آم هو عرض الفئة؟ آيف نحدده؟1.
)بالتالي، آم هو عدد الفئات الواجب إنشاؤها(1.

للفئة؟2 الحدية النقاط نحدد آيف آيف نحدد النقاط الحدية للفئة؟2.
أم هذه؟هذه؟

12 3.5          

6

8

10

12

eq
ue

nc
y

1.5

2

2.5

3

eq
ue

nc
y

0

2

4

0 30 60 More

Fr
e

0

0.5

1
4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60

M
or

e

Fr
e

10

Temperature

M

Temperature



الفئوية للبيانات البيان التمثيل البياني للبيانات الفئويةالتمثيل

البيانات الفئوية

مخططات

الكعكة

مخططات

باريتو

مخططات

الكعكةالأعمدة الأعمدةباريتو

11



آعكة:مثال مخطط مخطط آعكة:مثال
الحافظة الاستثمارية الحالية:مثال

مدخرات
15%

ودائع
14%

أسهم
42%

14%

سندات
29%
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أعمدة:مثال مخطط مخطط أعمدة:مثال

حافظة المستثمر

ات خ

ودائع سائلة

مدخرات

أسهم

سندات

0 10 20 30 40 50

المبالغ بآلاف الليرات
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باريتو:مثال مخطط مخطط باريتو:مثال
45% 100%

سبة
الن

ر

35%

40%

70%

80%

90%

ست
للا

ة 
وي
لمئ
 ا

مد
لأع
(ا

ئوي للاستثمار

%20لخط)

25%

30%

50%

60%

70%

ل ف
ي آ

ر ف
ثما
ت دة)

التراآم المئ

(ال

10%

15%

20%

20%

30%

40%

فئة

0%

5%

Stocks Bonds Savings CD
0%

10%

20%

أ ات ن ات خ ائ
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Stocks Bonds Savings CD ودائع            مدخرات            سندات              أسهم



يط:مثال ب أعمدة مخطط مخطط أعمدة بسيط:مثال
ا ا ال ا الأ

عدد مرات قراءة الجريدة فѧي الأسѧبوع  

50

التكرارات عدد الأيام

44 0

24 1

30

40

50
كѧѧѧر
الت

18 2

16 3

0

10

20رار 20 4

22 5

26 6 0
0 1 2 3 4 5 6 7

عدد أيام القراءة فѧي الأسѧبوع  

26 6

30 7

200 الإجمالي
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متعدد:مثال أعمدة مخطط مخطط أعمدة متعدد:مثال

ت“ تشا د ا ا د ”ا ”سايد باي سايد تشارت“

مقارنة المستثمرين 

دائ

مدخرات

أ

سندات

ودائع

0 10 20 30 40 50 60

أسهم

16
المستثمر 1 المستثمر 2 المستثمر 3



خط:ثال خطط مخطط خطي:مثال
نة ال معدل

معدلات التضخم

5

6

السنة التضخم
1985 3.56
1986 1.86
1987 3.65

2

3

4

5

 (%
)

1988 4.14
1989 4.82
1990 5.40
1991 4.21
1992 3.01

0

1

2 1992 3.01
1993 2.99
1994 2.56
1995 2.83
1996 2.95
1997 2 291984 1986 1988 1990 1992 1994 1996 1998 2000 2002

السنة

1997 2.29
1998 1.56
1999 2.21
2000 3.36
2001 2.85
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2002 1.58



مخط تبعثر:مثال

افقة ال ة ال التكلفة إزا للانتا ال ال الحجم اليومي للانتاج إزاء التكلفة اليومية المرافقةالحجم

250

جم
اليومي  
للانتاج

التكلفة  
اليومية

23 125

100

150

200

ة  /
ѧѧѧѧѧلف
لتك
ا

ѧѧѧѧѧѧѧѧل
ف ال

( آلا

26 140
29 146
33 160

0

50

100

ѧوم 
ѧѧالي

 
ت ) 
يرا
ѧѧѧѧ 33 160

38 167
42 170

0
0 10 20 30 40 50 60 70

الحجم / اليوم

50 188
55 195
60 200
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لاقات ال اع :أنواع العلاقات:أن
”الانحناخطية“العلاقات  العلاقات الخطية   يي

YY YY

X X X X

انعدام العلاقة
YY

X X

19

X X



الثانية ة اض ال ملخص المحاضرة الثانيةلخ
.بناء و تفسير التوزيعات التكرارية ر ر ز ر

.بناء و تفسير هستوغرام

كة الك خططات تف .إنشاء و تفسير مخططات الكعكةإنشا

.إنشاء و تفسير مخططات الأعمدة بأنواعها المختلفة

.إنشاء و تفسير مخططات التبعثر و تمييز أنواع العلاقات

أخرى مخططات إلخ(تفسير الوريقة، )باريتو، )باريتو، الوريقة، إلخ(تفسير مخططات أخرى 

.اختيار المخطط المناسب للبيانات و الظاهرة محل الاهتمام

20



الطرق الكمية الإحصائية
مدخل صنع القرار

/  القسم النظري/المحاضرة الثالثة 
وصف البيانات باستخدام المقاييس الرقمية

جامعة دمشق، المعهد العالي للتنمية الإدارية
2009– 2008ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي الجزائرلي



الثالثة ة اض ال ات :مخرجات المحاضرة الثالثة:خ
تستطيع أنك المحاضرة هذه بنهاية :تأآد بنهاية هذه المحاضرة أنك تستطيع:تأآد

.لمجموعة من البيانات و تفسيره المنوالو  الوسيطو  الوسط حساب
اب المعياريالتشتتالمدىح البياناتالانحراف ن عة ج ل لمجموعة من البيانات  الانحراف المعياريو التشتتوالمدىحساب

.و تفسير ما تعنيه هذه المقاييس بدقة
تفسيره و فهم الفائدة من استخدامه  معامل التباينحساب و تفسير ير و ينب ب نل هم و ير

.بوضوح
”سكور-زي“حساب و استخدام الـ 

.بوآس أند فيسكرمخططات ) و إن أمكن إنشاء(تفسير 
استخدام الحسابات الرقمية مع المخططات الإيضاحية و الجداول  

انات ال ض ف ض غ ة ق ال
2

.الرقمية بغرض وصف و عرض البيانات



التلخيصية .المقاييس التلخيصيةالمقاييس
رقمياً البيانات وصف

أخرى موضعية مقاييس

وصف البيانات رقميا

التباين الموضع و رىالمرآز ي  و ينييس  ب

المدى المئويات

ات ال

المرآز و الموضع

الوسط

التشتت

المدى الربيعي الربيعيات الوسيط

المنوال

الانحراف المعياري

ن ا الت ل ا

الوسط المثقل

3

معامل التباين



Center and Locationمقاييس المرآز و الموقع       ع

ق ال آز المرآز و الموقعال

الوسط

Mean

الوسيط

Median

المنوال

Mode

الوسط المثقل

Weighed MeanMean Median Mode Weighed Mean

x
n

i
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∑= ii
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1)الوسط الحسابي(الوسط )ي(

البياناتالوسط من لمجموعة الحسابي الوسط ببساطة !هو بيو ن  و  ج بي  و  !و بب 
وسط العينة

n =  حجم العينة

xxx
x

x n

n

i
i +++
==

∑
= L211

وسط المجتمع
N =  حجم المجتمع

nn
x ==

N

xxx
x

N

N

i
i +++
==

∑
= L211μ

5
NN

μ



ط اب(ال ال ط 2)ال  2)الوسط الحسابي(الوسط

ة آ ال ة ال قا اً ش .الأآثر شيوعاً بين مقاييس النزعة المرآزيةالأآث
.يساوي مجموع القيم مقسوماً على عددها

الشاذة بالقي .يتأثر بالقيم الشاذةيتأثر

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 100  1   2   3   4   5   6   7   8   9   10

ط ل

0  1   2   3   4   5   6   7   8   9   10

الوسط  = 3 الوسط = 4

31554321
==

++++ 420104321
==

++++

6

55 55



يط Mال di Median                      الوسيط
الشاذة بالقيم يتأثر يم لا ر ب  ي

0  1   2   3   4   5   6   7   8   9   10 0  1   2   3   4   5   6   7   8   9   10

3 = الوسيط = 3الوسيط

.في شعاع مرتب من البيانات يمثل الوسيط الرقم الأوسط
فردياً البيانات حجم آان إذا الأوسط العدد هو

ي  3 3و ي و

.هو العدد الأوسط إذا آان حجم البيانات فرديا
.أما إذا آان حجمها زوجياً فالوسيط هو وسطي العددين الأوسطين

7



ال ن Mال d                             Modeالمنوال
.هو مقياس للنزعة المرآزية

)حدوثاً أو مشاهدةً( الأآثر ظهوراًيمثل القيمة 
يملا يتأثر بالقيم الشاذة ب ر ي

.يمكن  استخدامه للبيانات الرقمية و الفئوية
بالضرورة وجوده يشترط .لا رور ر وجو ب .لا ي
.و قد يوجد من أآثر من واحد

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12   13   14   0   1   2   3   4   5   6

المنوال  = 85 لا يوجد منوال



ُثَقَّل ال ط Wال i h d M Weighed Meanالوسط المثقل              

ة الن ة الأ أ ا التك الق ت ن يستخدم عند تجميع القيم بحسب التكرار أو الأهمية النسبيةتخ

نةثال

لأ

عينة من: مثال

مشروع إصلاح 26 
ا للا ة اللا ا للأ ثقل ال ط عدد الأيام  ال

اللازمة  
للانجاز

التكرار
الوسطي المثقل للأيام اللازمة للانجاز

28124
8)(27)(86)(125)(4xw

X ii
W

×+×+×+×
==

∑
∑

5 4
6 12
7 8

days  6.31   
26

164  

28124wi

==

+++∑

9

7 8
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للمراجعة مثال

البحر شاطئ عل ت بي !خمس

مثال للمراجعة
البيوت :أسعار بيو!خمس بيوت على شاطئ البحر ر ا :أ

2,000,000 $2,000 K .س.مليون ل 2

500,000

300,000 $500 K0.5مليون

100,000

100 000

$

$300 K
.س.مليون ل 0.5.س.ل

100,000

$100 K .س.مليون ل 0.1

10

$100 K .س.مليون ل0.1



ية التلخي ات ا Sالإ t t .Summary statالإحصاءات التلخيصية 

(3,000,000/5): الوسط
600 000 =

:أسعار البيوت

2,000,000 600,000 =

يط رتبة:ال بيانات ن ض ط ال ة القي

500,000
300,000
100,000
100 000 القيمة الوسطى ضمن بيانات مرتبة:الوسيط

300,000 =
+         100,000

3,000,000

.القيمة الأآثر تكراراً: المنوال
100 000 =    

11

100,000 =    



ز الت Diشكل t ib ti Sh        Distribution Shapeشكل التوزيع
البيانات توزيع بييصف وزيع  ي 

ملتوٍٍٍٍأو    متناظر

ملتوٍ يساراًملتوٍ يميناً متناظر

الوسط = الوسيط = الوسطالمنوال < الوسيط < المنوال المنوال < الوسيط < الوسط
ً ل لأط ل لذ

12

(الذيل الأطول يمتد يساراً) (الذيل الأطول يمتد يميناً)



ى أخ ية ض مقاييس موضعية أخرىقايي
أخرى موضعية مقاييس موضعية أخرىمقاييس

الربيعيات

quartiles

الكسيرات المئوبة

percentiles

1st =الكسيرة المئوية الخامسة و العشرين quartile = 25th percentile = 1ر

الخمسين المئوية 2nd ==الكسيرة quartile = 50th percentile2ر 2 ==الكسيرة المئوية الخمسين              quartile = 50 percentile2ر
الوسيط = median

السبعين و الخامسة المئوية 3rd ==الكسيرة quartile = 75th percentile 3ر

13

3 الكسيرة المئوية الخامسة و السبعين   quartile  75 percentile 3ر



المئوية Percentilesالكسيرات       Percentilesالكسيرات المئوية
ت الت ذات ة ئ ال ة كالك ت ا ش ة ف ق قيمة  nفي شعاع مرتب مكون من pالكسيرة المئوية ذات الترتيب

:من الترتيب حيث  iهي القيمة المتموضعة في الموضع 

1)(n
100

pi +=

قيمة هي  19الكسيرة المئوية الستين في شعاع بيانات مرتب مكون من : مثال
الترتيب من عشر الثان الموضع ف المتموضعة .القيمة المتموضعة في الموضع الثاني عشر من الترتيبالقيمة

121)(19601)(npi =+=+= )(
100

)(
100

14



يات بي Qال til Quartilesالربيعيات
.تقسّم الربيعيات البيانات المرتبة إلى أربعة أقسام متساوية

25% 25% 25% 25%

Q1
1ر

Q2
2ر

Q3
3ر

أوجد الربيع الأول:مثال
 :        22   21   18   17   16   16   13   12   11بيانات العينة في شعاع مرتب

(n = 9)25

ع

(n  9)
= Q1 = 25th percentile 1ر

(9+1) = 2.5 position

Q1 = 12 5

100

15

Q1 = 12.5



ك ف آ Bخطط d Whi k Pl  Box-and-Whisker Plotمخطط بوآس و فيسكر
م!عرض بياني باستخدام خمس أرقام م ي

Minimum -- Q1 -- Median -- Q3 – Maximum
القيمة الدنيا      1الوسيط        ر      3القيمة العليا       ر 

:مثال:ثال
25%                    25%              25%           25%

Minimum                    1st             Median      3rd              Maximum
القيمة الدنيا                         1الوسيط                  ر           3القيمة العليا                  ر

16

                                 Quartile                        Quartile



رشكل مخطط بوآس و فيسكر ي و س بو

النهايتين بين المسافة منتصف ف يتموضعان المرآزي الخط و الصندوق و الخط المرآزي يتموضعان في منتصف المسافة بين النهايتين الصندوق
.عندما تكون البيانات متناظرة حول الوسط

.لا فرق في أن يتم رسم المخطط أفقياً أو عمودياً

17



فيكسر و بوآس مخطط وشكل التوزيع شكل التوزيع وشكل مخطط بوآس و فيكسرشكل

ملتوٍ يساراًملتوٍ يميناً متناظر

Q1 Q2 Q3 Q1 Q2 Q3 Q1 Q2 Q3

18



ى  Box-and-Whisker Plotمثال على  

:  فيكسر من أجل البيانات التالية- قم ببناء مخطط بوآس: مثال
0,27,2,2,3,2,4,3,5,10,5

0     2     2     2     3     3      4    5     5     10    27
Min          Q1                       Q2                     Q3            Max

.لاحظ مقدار الالتواء نحو اليمين في هذه البيانات
    0    2 3   5                                            270   2  3   5                                                              27

19
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ا الا ا ال Variation Measuresمقاييس التباين و الانحراف         قا

الانحراف و رالتباين ين و  ب
Variation

التباين المعياري الانحراف المدىمعامل التباين و الانحراف ين ب
Variance

ري ي ر  لا

Standard Deviation Coefficient of 
variation

ن ا ت

ى

Range
المدى الربيعي

تباين
المجتمع 
الإحصائي

الانحراف المعياري
للمجتمع الإحصائي

Interquartile 
Range

تباين
العينة

الانحراف  المعياري 
للعينة

20



Vالتباين i

انات ال ن ا ت انتشا ن ات ل ط

Varianceالتباين

يعطي معلومات عن انتشار و تباين البيانات

المرآز هو نفسه

أما التباين فهو مختلف

21



دى Rال Rangeالمدى
المشاهدة بين الفرق بأنه يعرف و التباين و الانتشار مقاييس رق بين  ابسط ر ب  ين و ي ب ر و  لا ييس  ب 

ذات القيمة العليا و المشاهدة ذات القيمة الدنيا

Range = x xRange = xmaximum – xminimum

القيمة الدنيا–القيمة العليا = المدى 

:مثال

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12   13   14   

22

Range = 14 - 1 = 13



دى ال قيا ثالب
:يتجاهل توزيع البيانات

مثالب مقياس المدى
ع

7      8      9     10     11     12 7      8      9     10     11     12

المتطرفة للقيم :حسّاس

Range = 12 - 7 = 5 Range = 12 - 7 = 5

ر يم ا :س 
1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,4,5

Range = 5 - 1 = 4

1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,4,120

g

Range = 120 1 = 119
23

Range = 120 - 1 = 119



ْ َُ ال د Iال il R Interquartile Rangeالمدى الربيعي

.يمكن استخدامه لتخفيف مساوئ المدى

ثم يحسب ) للأعلى و الأسفل(يتخلص من بعض المشاهدات المتطرفة 
.المدى من القيم المتبقية

Interquartile range = 3rd quartile – 1st quartile
ة(أ )ال )بالعربية(أو

الرُبيْع الأول–الرُبيْع الثالث = المدى الربيعي 

24



الرُبَيْعي المدى الربيعيالمدى

Median XX Q1 Q3

:مثال

(Q2) maxX
min Q1 Q3

25%                 25%               25%          25%

12                     30                 45           57            70

المدى الربيعي
= 57 – 30 = 27
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التباين
الوسيط عن الانحرافات مربعات معدل

التباين
ي و ن  ر  لا رب  ل 

:تباين العينة
)x(x

n
2

i∑ −

1- n
s 1i2

∑
==

:تباين المجتمع
μ)(x

N
2∑

N

μ)(x
σ 1i

i
2
∑
=

−
=

26



ي يا ال اف الانحراف المعياريالان
استخداماً التباين مقاييس .أآثر مقاييس التباين استخداماأآثر
.يظهر التباينات حول الوسيط

لية الأ البيانات دات نف .له نفس وحدات البيانات الأصليةله

x(x(:الانحراف المعياري للعينة
n

1i

2
i∑ −

N

1-n
s 1i==

:الانحراف المعياري للمجتمع
N

μ)(x
σ

N

1i

2
i∑

=

−
=

27
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حسابي للعينة:مثال المعياري الانحراف الانحراف المعياري للعينة:مثال حسابي

بياناتبيانات
العينة (Xi) :     10     12     14     15    17    18    18    24

n = 8 الوسط = x = 16n 8             و  x  16

1n
)x(24)x(14)x(12)x(10s

2222

−
−++−+−+−

=
L

16)(2416)(1416)(1216)(10 2222 −++−+−+−
=

L

126

18 −

28

4.2426
7

126
==



ة ا ال افات الان نة مقارنة الانحرافات المعياريةقا

أ ا ا ال
Mean = 15.5
s  = 3.33811    12    13    14    15    16    17    18    19    20   21

البيانات  أ

البيانات  ب
Mean = 15 5

11    12    13    14    15    16    17    18    19    20   21
Mean = 15.5
s = .9258

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Mean = 15.5
s = 4.57

البيانات  ج

29

11    12    13    14    15    16    17    18    19    20   21 s  4.57



ن ا الت ل :معامل التباين:ا
النسبي التباين بييقيس ين  ب يس  ي
يحسب آنسبة مئوية

ا ال ط ال إل ة ن ن ا الت يظهر التباين نسبة إلى الوسط الحسابيظ
.يستخدم لمقارنة مجموعتين من البيانات مقيستين بوحدات مختلفة

s ⎞⎛σ ⎞⎛

Population المجتمع Sample العينة 

100%
x
sCV ⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=100%

μ
σCV ⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

30



التباين معاملات مقارنة معاملات التباينمقارنة
: Aالسهم م

50$= السعر الوسطي للسهم السنة الماضية 
5$= الانحراف المعياري 

10%100%
$50
$5100%

x
sCVA =⋅=⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

:Bالسهم

Average price last year = $100
Standa d de iation  $5

آلا السهمين يظهران نفس الانحراف 
المعياري و لكن ثانيهما أقل تقلباً نسبياً 

).مقارنة بالسهم الآخر( Standard deviation = $5)ر هم ب )ر

5%100%$5100%sCVB =⋅=⋅⎟⎟
⎞

⎜⎜
⎛

=
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5%100%
$100

100%
x

CVB ⎟
⎠
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النظرية 1القاعدة ري  1

إذا آانت البيانات على شكل جرس فإن المجال            
.من بينانات المجتمع أو العينة% 68يحتوي على

 1σμ ±
ى عي

68%

μ

68%

32

1σμ±



2القاعدة النظرية
يحتوي المجال فإن جرس شكل على البيانات آانت 2σμإذا وي ± ل              ي ج إن  ل جرس  ى  بي  إ  

.من بينانات المجتمع أو العينة% 95على أو يحصر 
إذا آانت البيانات على شكل جرس فإن المجال               يحتوي 

2σμ ±

3σμ وي± ي ج إن جرس ى بي إ
.من بينانات المجتمع أو العينة% 99أو يحصر 

μ

99 7%95%

3σμ±

99.7%95%

2σμ±
33

3σμ±2σμ±



تشيبيشيف Tchebysheff’sمبرهنة Theorem

فإن البيانات، زع ت عن النظر من(k2/1 1)بغض الأقل عل

ي    يبي Tchebysheffبر  s Theorem

- 1)بغض النظر عن توزع البيانات، فإن 1/k2)  على الأقل من
.انحرافاً معيارياً من الوسط kالبيانات سوف يقع ضمن 

:أمثلة
(1 - 1/12) =  0% …….....k=1  (μ ± 1σ)
(1 - 1/22) = 75% ….......k=2  (μ ± 2σ)
(1 - 1/32) = 89%  k=3  (μ ± 3σ)(1 - 1/32) = 89% ………. k=3  (μ ± 3σ)

34



للبيانات المُعَيَّرَة Standardizedالقيم Data Values بي ير  Standardized Data Valuesيم 

القيمة المعيارية تشير إلى عدد الانحرافات المعيارية  
.عن الوسط الحسابي للبيانات

للبيانات المعيرة القيم إلى الأحيان من آثير في يشار في آثير من الأحيان إلى القيم المعيرة للبيانات  يشار
”زي سكورز“أو . z-scores: بـ

35



عالقيم المُعَيَّرة للمجتمع ير يم

μx
σ
μx z −

=

:حيث
= xالقيمة الأصلية للبيانات

σ

بي ي ي
= μ وسط المجتمع
σ=للمجتمع المعياري الانحراف σع ج ري  ي ر  لا
z   = عدد الانحرافات المعيارية = المعياري ” سكور“الـ

عن وسط المجتمعxالتي تبعدها قيمة المفردة 
36

ر ي ب عي ج و ن



يالقيم المُعَيَّرة للعينة ير يم

xx
s

xx z −
=

s
:حيث

= xبيالقيمة الأصلية للبيانات ي ي
= x  وسط المجتمع

s =للعينة المعياري الانحراف s ي ري  ي ر  لا
z   = عدد الانحرافات المعيارية = المعياري ” سكور“الـ

xعنxالتي تبعدها قيمة المفردة 
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أآسل مايكروسوفت استخدام مايكروسوفت أآسلاستخدام
.يمكن الحصول على الإحصاءات الوصفية من أآسل بسهولة

،  MS Office 2007أو من صندوق البيانات في  MS Office 2003من القوائم المنسدلة في 

:خيار تحليل البيانات قم باختيار

tools / data analysis / descriptive statistics

.ثم أدخل البيانات المطلوبة في الصندوق الحواري
ظة تخلا ةل ز ل ت ا ق لأ إ إن لم  Data Analysisأن يقوموا بتحميل حزمةMS Office 2007على مستخدمي:ملاحظة

:تكن موجودة باختيار
Microsoft Office Button/ Excel Options/Add-ins/ Excel Add-ins./Go 

/Add Ins available box/ Analysis ToolPak/ OK/Add-Ins available box/ Analysis ToolPak/ OK.

إن لم  Data Analysis أن يقوموا بتحميل حزمة MS Office 2003على مستخدمي : ملاحظة
:تكن موجودة باختيار

38

tools / Add-Ins/ Analysis Toolpak



يالإحصائية لإ  
ع القرار

/ القسم النظري/
بادئ أساسية

ي للتنمية الإدارية
2008 –2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

/المحاضرة الرابعة
مب:1الاحتمالات

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



:الثةالثة
:يع

الاحتمالات .ر الاحتمالاتر
.ت

.شرطية

ال ة قط ..لمتقطعة و المستمرةل

الاحتمالي للتوزيع المعياري ي.ف وزيع  ري  ي  .

الثا ا ال مخرجات المحاضرة الثاا
تأآد بنهاية هذه المحاضرة أنك تستطي
لتقدير طرائق ثلاث إيضاح و تمييز و إيضاح ثلاث طرائق لتقديرتمييز
تطبيق القواعد الأساسية للاحتمالات

استخدام نظرية بيز للاحتمالات الش

ال ة ال الا ا ال التمييز بين التوزيعات الاحتمالية الال

الانحراف و المتوقعة القيمة رحساب و و  ي  ب 



الواحد و الصفر بين دائماً ه و .ؤآد و هي دائما بين الصفر و الواحدؤآد

.اث غير مؤآدة

. الممكن الحصول عليها من تجربة بسيطة

.ائج الممكنة من الأحداث البسيطة ج

أساسية اصطلاحات أساسيةاصطلاحات
مؤ:الاحتمال غير حدث حصول ف الفرصة الفرصة في حصول حدث غير مؤ:الاحتمال

عملية للحصول على نتائج من أحد :التجربة

أبسط أنواع النتائج ):الأولي(الحدث البسيط 

المجموعة التي تضم آافة النتا:فضاء العينة مي ي



الأحداث و ة و الأحداثة

.واحدة) سمة(ن فضاء عينة يمتلك صفة 

.آن معاً
).و آبة

العينة فضاء على أمثلة على فضاء العينةأمثلة
النرد حجر جوه و جميع و جوه حجر النردجميع

جميع أوراق الشدة الكاملة

نتيجة تم الحصول عليها من: الحدث البسيط
.  آرت أحمر من شدة آاملة:مثال

يقد ينطوي على نتيجتين أو أآثر بآ:الحدث
ديناري أو(آرت الملك من اللون الأحمر : مثال



أحمر
أسود
ر أ

المجموع

2

24

22

24

اث للأ ان ال ل ث التمثيل البياني للأحداثالت
الاستقلال :جداول الاستقلال:جداول

ملك     ليس ملك Total

2 24 26
    2            24                26

2            24                26

4            48                52

المخططات الشجرية
فضاء العينة

مجموعة آاملة 
من آروت شدة 

(52)(52) فضاء  
العينة



لل .نوع الوقودوع السيارة

.يارة، سيارة رياضية

e1شاحنة ,بنزين
ا  e2سيارة ,بنزين

e3رياضية ,بنزين
e4شاحنة ,ديزل

زل ة د ا e5سيارة ,ديزل
e6رياضية ,ديزل

طة ال اث الأحداث البسيطةالأ
نوععادة ما تقسم المرآبات بحسبل

بنزين و ديزل: نوعان من الوقود
شاحنة، سي: ثلاثة أنواع من المرآباتأ

طة اث أ التال ا :لدينا بالتالي ست أحداث بسيطةل

سيارة
e1

ee2

e3

e4
سيارة

e4

e5

e6e6



E2خر E2خر

E1
E2

آروت
ا

روت
حمراء

1

سوداء
ر

ة ال ت ا مفاهيم احتماليةفا

الأحداث المتنافية تبادلياً
أحدهما الآخE1وقوع وقوع ينف ينفي وقوع الآخE1وقوع أحدهما

مشترك عنصر أي بينهما ليس بينهما أي عنصر مشتركليس

ك أ للك ك لا
آر
ح

لا يمكن للكرت أن يكون 
أحمر و أسود اللون في 

اً .آن معاًآ



ة الت لال و التبعيةلال

.على احتمال حدوث الآخر

لأولى لقطعة نقدية
ثانية لنفس القطعة

.حتمال حدوث الآخر

بالأنباء
عامة

ة ال ت ا تقلافا الا الاستقلا:مفاهيم احتمالية

حدوث أحدهما لا يؤثر : الاستقلال
:مثال

= E1الحصول على نقش من الرمية الأ 1

= E2الحصول على نقش من الرمية الث

حدوث أحدهما يؤثر على اح :التبعية
:مثال

=  E1 التنبؤ بطقس سيء في نشرة ر1 ي ي س ب بؤ
=  E2الذهاب في نزهة إلى حديقة ع



Eiطرائق التي يمكن أن يحدث فيها 

عدد الإجمالي للأحداث البسيطة

Eiعدد مرات تكرار

العدد الإجمالي للتجارب

.ي

الا ت الا :تقدير الاحتمالاتتق
المدخل الكلاسيكي

حدوث E=P(Eاحتمال عدد الط=(

ث د لل الن ا التك

=Ei  =P(Ei)احتمال حدوث
الع

التكرار النسبي للحدوث

ل ب الن ا E=P(Eالتك )=
  

للاحتمال الذاتي التخمين

= Ei=P(Ei)التكرار النسبي لـ

التخمين الذاتي للاحتمال
يعود إلى راي صانع القرار أو حكمه الشخصي



عد الجمع
ميم المحتملة

القيم الفردية

0 ≤ P(ei) ≤ 1

ei أي أجل ي eiمن جل  ن 

الا ت الا ا قواعد الاحتمالاتق

قواع
و القي

مجموع القيم الفردية

1)P(e
k

1i
i =∑

=1i=
:حيث

k :عدد الأحداث البسيطة في فضاء العينة
ei:رقم البسيط iالحدث ei :م ي ر ب  i



البسيطة لأحداث البسيطةلأحداث

Eiمالات الأحداث البسيطة التي تشكل 

Ei = {e1

P(E ) = P(e ) +P(Ei) = P(e1) +

ا أجل من الجمع قاعدة الجمع من أجل اقاعدة

يساوي مجموع احتمEiاحتمال حدوث 

:أي إذا آان

, e2, e3}

:فإن
+ P(e ) + P(e )+ P(e2) + P(e3)



ة المشكلة من آافة الاحتمالات 
.E.Eث

P(E1)EP( −= P(E1)EP(
أو

ل ك ال قاعدة المكملقا
هو المجموعة  Eمكمل الحدث 

الحدث في المحتواة غير ي البسيطة و  ير  ي  ب

E

) E) E

1)EP(P(E) =+
أ

1)EP(P(E) =+



ثينثين

P(E or E ) = P(E ) +P(E1 or E2) = P(E1) +

E1 +

P(E or E ) = P(E ) + PP(E1 or E2) = P(E1) + P

حدث أجل من الجمع قاعدة الجمع من أجل حدثقاعدة

+ P(E ) - P(E and E )
: قاعدة الجمع

+ P(E2) - P(E1 and E2)

E2 E1 E2=

P(E ) P(E and E )P(E2) - P(E1 and E2)
لا تحتسب العناصر المشترآة  
فقط واحد مرة إنما و !مرتين ر و  ين و إ  !ر



P(Red or Ace) = P(Red) +P

= 26/52 + 4/= 26/52 + 4/

CoCo
Type Red

Ace 2Ace 2
Non-Ace 24
Total 26

الجمع قاعدة على مثال على قاعدة الجمعمثال

P(Ace) - P(Red and Ace)

/52 2/52 = 28/52/52 - 2/52  =  28/52

تعد الآسين من اللون
olorلأ !الأحمر مرتين

Black
olor

Total
2 42 4

24 48
26 52



بادلادل

:بادلياً فإن

P(E1 and E

P(E1 or E2) = P(E1) + P(E

= P(E1) + P(

قاعدة الجمع من أجل 
ت شكل ة تناف ال داث الأحداث المتنافية بشكل متبالأ

متنافيين تبE2و  E1إذا آان 

E2) = 0 E1 E2

:و منه

E2) - P(E1 and E2)

(E2)



E1 , E2:

PP)E|P(E 21 =

ط الش ال ت الاحتمال الشرطيالا
الاحتمال الشرطي من أجل أي حدثين

)EandP(E
)P(E

)EandP(E
2

21

:حيث

)( 2

0)P(E2 > P(E2(0:ي >



طيطي

من السيارات مزودة % 70ملة أن
يارات مزود بمشغل أقراص 

.مزود بكليهما

اً ل ا أق ل  مزودة بمشغل أقراص علماً ش

P

الشرط الاحتمال على مثال على الاحتمال الشرطمثال

وجد في معرض للسيارات المستعم
من السي% 40و (AC)بمكيف ( )

(CD)   من السيارات م% 20و

ا ال ك أ ال ا ماهو احتمال أن تكون السيارةا
أنها مزودة بمكيف؟

(CD | AC): بكلمة أخرى، أوجد



تابع:طي تابع:طي
(AC40%د ز يارات ال ن (ACمن السيارات مزود  %40و

.لسيارات مزود بكليهما

CD

AC 2AC .2
No AC .2
Total .4

P(A
aP(CDAC)|P(CD =

P(A

الشرط الاحتمال على مثال على الاحتمال الشرطمثال
كيف70% ب دة ز يارات ال  (Cمن السيارات مزودة بمكيفC) 70%ن

من ال% 20و   (CD)بمشغل أقراص 

No CD Total
5 7.5 .7

.1 .3

.6 1.0

.2857
7
.2

AC)
AC)and

==
.7AC)



تابع:طي تابع:طي
لق ت الذي ل الأ ن%70ط من % 70طر الأول و الذي يتعلق بـ 

أي تحقق الحدث (توي على مشغل أقراص 
تقريباً %.28.75ي

CD
2

ريب %.28.75ي 

AC .2
No AC .2
Total .4

P(AC)
andP(CDAC)|P(CD =

P(AC)
)|(

الشرط الاحتمال على مثال على الاحتمال الشرطمثال
دث ال أن طACا لل ننظ فإننا ق قد قد وقع فإننا ننظر للسطACبما أن الحدث

تحتو% 20السيارات فقط، و من هذه نريد 
CD(فـ هكذا، يساوي%70من%20و

No CD Total
5 7

CD(  وي%70ن%20و ي

.5 .7
.1 .3
.6 1.0

.2857
7
.2

)
AC)

==
.7)



تقلة ال حداث المستقلةاث
E1مستقلين , E2 :

0)P(E2 >

0)P(E1 >

الأ ط الش ال ت الاحتمال الشرطي و الأحالا
الاحتمال الشرطي للحدثين الم

)P(E)E|P(E )P(E)E|P(E 121 =

)P(E)E|P(E 212 =



E1 وE2

)EandP(E 21 =

)P(E)E|P(E 212 = :   فإن

:بسط، حيث

)EandP(E 21

ال ا قواعد الضربق

1: قاعدة الضرب من أجل حدثين

)E|P(E)P(E 121=

مستقلان E2و E1إذا آان : ملاحظة

و في هذه الحالة تصبح قاعدة الضرب أب

)P(E)P(E) 21=



ة لشجريةلش
ك ش ال ال الا ط الش ال الا ق !فرق بين الاحتمال الشرطي و الاحتمال المشترك!ف

بنزين
P(E4|E1) = 0.5

زين       ب
P(E1) = 0.8

ديزلديزل
P(E2) = 0.2 P(E4|E2) = 0.1

ال ططا ال ل مثال على المخططات الثال
الف ظ لا ا ا لل الش طط ال ثال ل ال

P(E and E ) = 0 8 x 0 2 = 0 16

بالعودة لمثال المخطط الشجري للسيارات، لاحظ الفر

:سيارة 5

P(E1 and E3) = 0.8 x 0.2 = 0.16

P(E1 and E4) = 0.8 x 0.5 = 0.40

P(E1 and E5) = 0.8 x 0.3 = 0.24

P(E2 and E3) = 0.2 x 0.6 = 0.12

P(E2 and E4) = 0.2 x 0.1 = 0.02
:سيارة  1

P(E3 and E4) = 0.2 x 0.3 = 0.06



يالإحصائية لإ  
ع القرار

/القسم النظري/سة
وزتوزيعات الاحتمالية

ي للتنمية الإدارية
2008 –2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

المحاضرة الخامس
مقدمة للت: 2الاحتمالات 

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



ة ال تماليةت

عشوائي ث عشوائيث

العشوائيةالمتغيرات

تقطعة المتقطعةال

ت الا ات ز الت إل ة مقدمة إلى التوزيعات الاحتقد

المتغير العشوائي
حدث من محتملة رقمية قيمة يمثل قيمة رقمية محتملة من حدثيمثل

المتغيراتالمتغيرات

العشوائية

العشوائيةالمتغيرات

ة ت المستمرةال



Dis r t Pr b bilit Distrib

د لل لة قا اً

Discrete Probability Distrib

.ا قابلة للعد

و هكذا فالقيم . 4لمرات التي يظهر فيها الرقم  م مي
{2 ,1 ,0} محصورة بالمجموعة 

لطرّة، و بالتالي فإن القيمة التي يمكن أن 
.5أو 
:ب:نكتب

(x  = 0, 1,

b ti n المتقطعة الاحتمالية زيعات الت

إلا تأخذ لا ا أن ز اًتت قا أ ثل ت اً ق

bution التوزيعات الاحتمالية المتقطعة

قيما تمثل أرقاماتتميز بأنها لا تأخذ إلا

لعدد ال xارم حجر نرد مرتين، و ارمز بـ 
أ أ

م
التي يمكن أن يأخذها متغيرنا العشوائي هذا

مرات خمس نقدية قطعة .ارم ر س  ي  .رم  
لعدد المرات التي تظهر فيها ال  xارمز بـ 

4أو  3أو  2أو  1يأخذها متغيرنا هذا هي 
اختصار ن”5أو4أو3أو2أو“ويمكن بأن ر ن ا ن 5أو 4أو3أو2أووي ب

, 2, 3, 4, or 5)



Disالمتقطعة الاحتمالية زيعات التوزيعات الاحتمالية المتقطعةDisالت

x عدد مرات ظهور الطرة 

محتملة نتائج أربع أربع نتائج محتملة    فق

نقش

فق
نقش

نقشطرة

طرةنقش

طرة طرة

s r t Pr b bilit Distrib ti nscrete Probability Distribution 

و ليكن. ارم قطعتين نقديتين: تجربة

اف ال ال ت الا ز الت

 x           الاحتمال قيمة

التوزيع الاحتمالي المواف

0        1/4 = .25

1        2/4 = .50/

2        1/4 = .25

.50

ـــا25.
ــــ
مــ
حت
الا

0      1      2         x     

 ل



عع

ة] ل [ xi .الممكنة,

.جد تراآب

ل( لة ت ة ق ة أ ل ت )لا xi)لا تهمل أية قيمة محتملة لـ (

xi. i

المتقطع الاحتمالي التوزيع الاحتمالي المتقطعالتوزيع

ل ة )ة ) ]  [ P(xi) ,قائمة بكافة الثنائيات
xi i)النتيجة(قيمة المتغير العشوائي = )(ي

P(xi) = الاحتمال المرتبط بالقيمة

أ متنافية تبادلياً، أي لا يوجxi’sالـ

xال ’sكنة ال الق آافة تغط تغطي آافة القيم الممكنةxi’sالـ

0 ≤ P(xi) ≤ من أجل أي 1 0 ( i)ي ج ن

Σ P(xi) = 1



E( ) E(x) 

xية، أحسب القيمة المتوقعة لـ أ

E(x) = (0 x .25) + (1 x .50) + (2

التوزيع الاحتمالي المتقطع
ة تلخ ات ا قياسات تلخيصيةق

ة ق ت ال ة تقطالق ز لت :لتوزيع متقطعالقيمة المتوقعة
                  (معدل مثقل)

  Σ P( ) = Σxi P(xi)

بالعودة لمثال القطعة النقدي:مثال
x          P(x)

2 x .25) = 1.0 0          .25

1          .50

2          .25



: متقطع

[xσ x = ∑[x ∑

ائي

xشوائي القيمة 

التوزيع العشوائي المتقطع
ة تلخ ات ا )ق (تا (تابع)قياسات تلخيصية

لتوزيعالانحراف المعياري 

P(x)E(x)]x 2−

:حيث

( )( )]

:حيث
= E(x)القيمة المتوقعة للمتغير العشوا
=  x    العشوائي المتغير قيم   x    ي و ير  يم 
= P(x) احتمال أن يأخذ المتغير العش



يك متغير عشوائي يمثل القيم 
تذآر . ن تظهر من تجربة الرميتين

.1هذا المتغير هي 

[xσ = ∑[xσ x −= ∑
(.501)(1(.25)1)(0σ 22

x −+−=

”الطرات“ه من

= 0, 1, or 2

التوزيع العشوائي المتقطع
ة تلخ ات ا )ق (تا قياسات تلخيصية

ط

(تابع)

ارم قطعتين نقديتين و ليكن لدي
يمكن أن” آم طرة“المحتملة لـ 
مما سبق أن القيمة المتوقعة لهأ

P(x)E(x)]2 P(x)E(x)]−

.707.50(.25)1)(20) 2 ==−+

العدد الممكن الحصول عيه



عينعين

:ن عشوائيين متقطعين

E(xE(x
= Σ x

:القول
مجموع التوقعات

متقطع عشوائيين متغيرين عشوائيين متقطعمتغيرين

القيمة المتوقعة لمجموع متغيرين

x + y)  E(x) + E(y)x + y) = E(x) + E(y)
x P(x) + Σ y P(y)

لاحظ أنه يمكنك تذآر هذه القاعدة با
م= توقع المجموع 



:عشوائيين متقطعين 

σxy = Σ [xi – E(x

xi =
yj =yj

P(xi)بآن معاً(yjو ,yj) =

ك شت ال ا التباين المشتركالت

بين متغيرين عالتباين المشترك 

x)][yj – E(y)]P(xiyj)

:حيثث
=(xi) المتقطعالقيم الممكنة للمتغير العشوائي 
=(yj) المتقطع العشوائي للمتغير الممكنة (yj)القيم ع ي  و ير  يم  

وxiالمشترك للحصول على القيم الاحتمال 



:وائيين متقطعين

σ الاتجاهب       0 < σxyنفس نفس الاتجاه بـ       0 <

ن       0 > اآ ت ن σxyاه اهين متعاآسين       0 >

آةعلاقة       0  σxyشت مشترآة علاقة       0 =

ك شت ال ا الت تفسيرالتباين المشتركتف
التباين المشترك بين متغيرين عشو

للتحرك يميلان المتغيرين يميلان للتحركالمتغيرين

ك للت لان ن تغ اال ات اتجاالمتغيرين يميلان للتحرك بـ

تغ اال ط ت لا لا تربطهماالمتغيرين



:متغيرين

σ
ρ =

ρ = correlation coefficient        
σxy = covariance between x andσxy  covariance between x and
σx = standard deviation of varia
σy = standard deviation of varia

اط الا ل معامل الارتباطا
ط ل ط ة يعبر عن قوة الارتباط الخطي بين مق

yxσ

ث
yx

y

σσ
:حيث

معامل الارتباط               
d y          y و x لـ المشترك d y          yالتباين و x ر ين  ب
able x      x لـ الانحراف المعياري 
able y      y لـ الانحراف المعياري 



  +1
ρ بين المتغيرينرتباط خطي       0 =

ة هذا المعامل عن الصفر آلما آانت العلاقة 

ة تا ة ا ρإ بين المتغيرين إيجابية تامة      1+ =

ρ تامة      1-  = سلبية المتغيرينة ρبين بين المتغيرينة سلبية تامة      1-  =

اط ت الا ل ا تفسير معامل الارتباطتف

و   1- معامل الارتباط يقع بين   
لا ار
الخطية بين المتغيرين أقوى.آلما ابتعدت قيمة

ة خط علاقة خطيةلاقة

خطية علاقة خطيةعلاقة



ل : مما يليا

.ع

.قطع
.وائيين
.غيرين

ا ال ة ا :في نهاية المحاضرةف
كل ق ال اً ا ت تف ك أ تأآد أنك تفهم تماماً المقصود بكلتأآ

.المتغير العشوائي
ال الا .التوزيع الاحتماليال

.توزيع المتغير العشوائي المتقطع
تقط ال ز للت ة التلخ ات ا القياسات التلخيصية للتوزيع المتقطعالق

:تأآد أنك تستطيع حساب و تفسير
.القيمة المتوقعة لتوزيع متقطع

الانحراف المعياري لتوزيع متقط
التباين المشترك لمتغيرين عشو
معامل الارتباط الخطي بين متغ



يالإحصائية لإ  
ع القرار

/القسم النظري/سة
ت الاحتمالية المتقطعة

ي للتنمية الإدارية
2008 –2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

المحاضرة السادس
زأهم التوزيعات: 3الاحتمالات م

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



حتماليةحتمالية
ة ال ت ت الاحتماليةالا

وزيالتوزيعات

الاحتمالية 

المتقطعة

)بينوميال(ثنائي الحد 

بواسون

Hypergeometric

الاح التوزيعات الاحالتوزيعات
ا ز الت

التوزيعات

التوزيعات

وزي

الاحتمالية 
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ة ال ت ت الاحتماليةالا

وزيالتوزيعات

الاحتمالية 

المتقطعة

)بينوميال(ثنائي الحد 

بواسون

Hypergeometric

بينوميال توزيع بينوميالتوزيع

ا ز الت

التوزيعات

التوزيعات

وزي

الاحتمالية 

رالمستمرة
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The Binomial DistribThe Binomial Distrib

أن” نتيجتين”تنجح“أو هناك أي ، ، أي هناك نتيجتين  تنجحأو أن

قة تطا ال .لات المتطابقةلات
.بعضها البعض

.ن محاولة لأخرى
.  qو عادة ما يرمز له بـ – 1) ب) ز ير qو

بينوميال butionتوزيع بينوميال        butionتوزيع

:خصائص توزيع بينوميال
أن إما الواحدة ”تفشل“المحاولة تفشلالمحاولة الواحدة إما أن 

.اثنتين محتملتين
ت ثا دد لاnهناك ا ال ن من المحاولاnهناك عدد ثابت 

محاولات التجربة مستقلة عن ب
يبقى ثابتاً من  Pاحتمال النجاح 

و (pبالتالي احتمال الفشل هو ي (pب



بينوميال توزيع م توزيع بينوميالم

. أن ترفض

.ز بالمناقصة أو أن تفشل

ع ن من ئلة لا“أ أ ”نع نعم أم لاأسئلة من نوع 

إ مؤقتة في بلد أجنبي إما أن  ي ي ؤ

استخدا حالات على أمثلة على حالات استخداأمثلة

طلبات العمل إما أن تقبل أو

عروض الأسعار إما أن تفو

أ تتضمن يق الت تبيانات استبيانات التسويق تتضمن أا

إطلبات الحصول على إقامة ى و
.تقبل أو أن ترفض



CombinationsCombinations

أ عنصراً من أصل xى اختيار

x
Cn

x =

n! =n(n - 1)(n - 2) . . . (n! n(n 1)(n 2) . . . (

x! = x(x - 1)(x - 2) . . . 

0! = 1

العد التوافيق:قاعدة حالة حالة التوافيق:قاعدة العد

التوفيق هو نتيجة تجربة تنطوي علىط
.عنصراً nمجموعة مكونة من  

!n
)!xn(!x

!n
− )(

:حيث
(2)(1)(2)(1)

(2)(1)



ع بينوميالال

P(x)
n

x ! n

!
(

=

نجاح محاولةpل .لكل

x ! n( −

ح ج وpل  .ل 

:ارم قطعة نقدية أربع مرات و ليكن: مثال

x = عدد مرات ظهور الطرّة= #طرة

n = 4

p = 0.5

q = (1 - .5) = .5

  0  1  2  3  4x = 0, 1, 2, 3, 4

لت ة ا ال ة الصيغة الرياضية لتوزيعال

x
p qx n x

)!
−

P(x)=احتمالx من احتمالnنجاحاً مع محاولة

x)!

P(x)لx ن لnج  ع  و 

  x   = في العينة” النجاحات“عدد.
          (x = 0, 1, 2, ..., n)

n=المحاولات العينة(عدد )حجم n حجم العينة(عدد المحاولات(

(1 – p) = q  = الفشل“احتمال”



Mean
n = 5  p = 0.1

4
.6

P(X)

Mean

0
.2
.4

X

0 1 2 3 4 5

n = 5  p = 0 5( ) n = 5  p = 0.5

2
.4
.6

P(X)

.2

0 1 2 3 4 5

X0

بينوميال لتوزيع ي و وزيع بي

يعتمد شكل توزيع بينوميال على 
 nو  pقيمتي 



الال
μ =

σ2

σσ

.لكل محاولة pحاولة مع احتمال نجاح
(x = 0, 1, 2, ..., n)

)ةة
”شل

ائ ياخ بين زيع ت توزيع بينومياخصائص
npE(x)الوسط =

npq2التباين =

=npqالانحراف 
المعياري    

npq=

P(x)   = احتمالx  نجاحاً منn مح
   x       = في العينة ” النجاحات“عدد

ا ةال ال  n    = حجم العينة(عدد المحاولات
(1 – p) =   q     = الفش“احتمال



لل

Examples

Mean 0.5(5)(.1)npμ ===

Examples

Mean

.1)(5)(.1)(1npqσ −==

0.6708=

2.5(5)(.5)npμ ===

1.118

.5)(5)(.5)(1npqσ

=

−==

بينوميالخصائص توزيع لص ي و وزيع بي

n = 5  p = 0.1
6
P(X)

.2

.4

.6

0
0 1 2 3 4 5

X

n = 5  p = 0.5

4
.6

P(X)

.2

.4

X0
0 1 2 3 4 5



لل
x p=.15 p=.20 p=.25 p=.3

0
1

0.1969
0.3474

0.1074
0.2684

0.0563
0.1877

0.02
0.12

2
3
4
5

0 3
0.2759
0.1298
0.0401
0 0085

0 68
0.3020
0.2013
0.0881
0 0264

0 8
0.2816
0.2503
0.1460
0 0584

0
0.23
0.26
0.20
0 105

6
7
8
9

0.0085
0.0012
0.0001
0.0000
0 0000

0.0264
0.0055
0.0008
0.0001
0 0000

0.0584
0.0162
0.0031
0.0004
0 0000

0.10
0.03
0.00
0.00
0 009

10
0.0000
0.0000

0.0000
0.0000

0.0000
0.0000

0.00
0.00

p=.85 p=.80 p=.75 p=.7

n = 10, p = .35, x = 3:       P(x =

n = 10, p = .75, x = 2:       P(x =

ال ل ا ا ت استخدام جداول بينوميالا
n 10n = 10

30 p=.35 p=.40 p=.45 p=.50

282
211

0.0135
0.0725

0.0060
0.0403

0.0025
0.0207

0.0010
0.0098

10
9

335
668
001
029

0 0 5
0.1757
0.2522
0.2377
0 1536

0 0 03
0.1209
0.2150
0.2508
0 2007

0 0 0
0.0763
0.1665
0.2384
0 2340

0 0098
0.0439
0.1172
0.2051
0 2461

9
8
7
6
5029

368
090
014
001

0.1536
0.0689
0.0212
0.0043
0 0005

0.2007
0.1115
0.0425
0.0106
0 0016

0.2340
0.1596
0.0746
0.0229
0 0042

0.2461
0.2051
0.1172
0.0439
0 0098

5
4
3
2
1001

000
0.0005
0.0000

0.0016
0.0001

0.0042
0.0003

0.0098
0.0010

1
0

70 p=.65 p=.60 p=.55 p=.50 x

:مثلة
= 3|n =10, p = .35) = .2522

= 2|n =10, p = .75) = .0004



The Poisson DistThe Poisson Dist
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The Poisson DistrThe Poisson Distr

. بالمقارنة مع النتائج المحتملة
كا ال أ ال λفي وحدة الزمن أو المكان هو λف

ي و الحصول على نتيجة معينة لا 
.

/ فترة زمنية محددة (طعة معينة )
.جل آل القطع

بواسون ributionتوزيع ributionتوزيع بواسون

:خصائص توزيع بواسون

النتائج التي نهتم بها هي نتائج نادرة
تائ ال ط ا(ت ت الا )ل )محل الاهتمام(متوسط عدد النتائج

عشوائي) محل الاهتمام(عدد النتائج 
.يؤثر فرص بقية النتائج في الحدوث
احتمال حدوث نتيجة معينة ضمن قط

هو نفسه من أج) مسافة مكانية محددة



 بواسونبواسون

()x(P λ
=)x(P

 t  = size of the segment of interest 

x = number of successes in segment x = number of successes in segment 

λ = expected number of succes
قع للنجاحات في القطعة محل الاهتمام 

e = base of the natural logarith

أساس النظام العددي المبني على اللوغارتم الطبيعي  

توزيع الرياضية الصيغة الرياضية توزيعالصيغة

e)t tx λ−λ
!x

:حبث
حجم القطعة محل الاهتمام 

الاهتمام محل القطعة ف النجاحات of interest عدد of interest عدد النجاحات في القطعة محل الاهتمام

sses in a segment of unit size
توقع عدد النجاحات أو العدد المتوق    
hm system 2.71828...)

أ   



ونن

μ =μ

σ2σ

σ =

λ = number of successes in a se
للنجاحات في القطعة محل الاهتمام

t = the size of the segment of in  g
حجم القطعة محل الاهتمام

ا ز ت ائ خصائص توزيع بواسوخ

λt= tالوسط

λt= =λtالتباين

الانحراف
λt=

ر لا
المعياري   

egment of unit size
توقع عدد النجاحات أو العدد المتوقع ل
nterest



ون

X 0.10 0.20 0.30 0.4

0 0 9048 0 8187 0 7408 0 670
1
2
3
4

0.9048
0.0905
0.0045
0.0002
0 0000

0.8187
0.1637
0.0164
0.0011
0 0001

0.7408
0.2222
0.0333
0.0033
0 0003

0.67
0.26
0.05
0.00
0 004

5
6
7

0.0000
0.0000
0.0000
0.0000

0.0001
0.0000
0.0000
0.0000

0.0003
0.0000
0.0000
0.0000

0.00
0.00
0.00
0.00

P(x = 2)  ;  λ = .05  ;  t = 100

!x
e)t()2x(P

tx

=
λ

==
λ−

!x

ا ل ا ا ت استخدام جداول بواسوا
λt

40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90

703 0 6065 0 5488 0 4966 0 4493 0 4066703
681
536
072
007

0.6065
0.3033
0.0758
0.0126
0 0016

0.5488
0.3293
0.0988
0.0198
0 0030

0.4966
0.3476
0.1217
0.0284
0 0050

0.4493
0.3595
0.1438
0.0383
0 0077

0.4066
0.3659
0.1647
0.0494
0 0111007

001
000
000

0.0016
0.0002
0.0000
0.0000

0.0030
0.0004
0.0000
0.0000

0.0050
0.0007
0.0001
0.0000

0.0077
0.0012
0.0002
0.0000

0.0111
0.0020
0.0003
0.0000

.0758
2!

e(0.50) 0.502

==
−

2!



بواسون ونلات لا بو

Graphically:

λ  05  and  t  100

X λt = 0.50

λ = .05  and  t = 100

0
1

0.6065
0.3033

2
3
4

0.0758
0.0126
0.0016

5
6
7

0.0002
0.0000
0 0000

P(x
7 0.0000

لاحتمالا البياني لاالتمثيل ي لا بي يل 

x = 2) = .0758  



tو  λرات

λt = 0.50

ا ت شكل توزيع بواسونشكل
يعتمد شكل التوزيع على البارامتر

λt = 3.0



HypergeometricHypergeometric
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HypergeometricHypergeometric

.Nمن مجتمع منتهٍ من الحجم 

على الحصول نجاحاxًتمال ى  ول  ج  xل 
.نجاحاً Xي على

c الهندس cالتوزيع التوزيع الهندسي          

محاولة لعينة مسحوبة م nلدينا 

.السحب بدون إعادة

تقلة غ لات ا .المحاولات غير مستقلةال

احت إيجاد على منصب ى إيج الاهتمام ب  م  لا
من العينة حيث المجتمع ينطوي



الهندس ع الهندسي  ع

C
.ح أو فشل

C)x(P =)(

N = population size  المجتمع
X = number of successes in th
n = sample size جم العينة
x = number of successes in th
n – x = number of failures in tn – x = number of failures in t

للتوزيع الرياضية الصيغة الرياضية للتوزيعالصيغة

XXN C
نجاح: ثمة نتيجتين اثنتين محتملتين من آل محاولة

N

X
x

XN
xn

C
C−

−
.

N
nC

:حيث:ث
حجم

he population  عدد النجاحات في المجتمع
حج
he sample عدد النجاحات في العينة 
the sample العينة ف الفشل حالات the sampleعدد عدد حالات الفشل في العينة 



 الهندسي  الهندس

فما هو احتمال أن يكون اثنان من 

N = 10 n
X = 4 x

C
C

CC2)P(x N

X
x

XN
xn ===
−
−

CN
n

للتوزيع الرياضية الصيغة الرياضية للتوزيعالصيغة

:مثال■
معطلة، ف 4مصابيح بينها 10من  3تم انتقاء 

المصابيح الثلاثة معطلين؟
n = 3
x = 2

0.3
120

(6)(6)
C

CC
10

4
2

6
1 ==

120C10
3



يالإحصائية لإ  
ع القرار

//ة /القسم النظري/عة

ات الاحتمالية المستمرة

ي للتنمية الإدارية
2008 –2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

ا ال ة اض المحاضرة السابعال

مأهم التوزيعا: 4الاحتمالات

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي
1



:مهارات التالية

:ت الاحتمالية المستمرة
يلطبيعي بي

normal,

المعيارية ل الجدا الرياضية .يغ الرياضية و الجداول المعياريةيغ

.لتوزيعات الاحتمالية المختلفة

. اتخاذ القرار

ا ال مخرجات المحاضرةا

تهدف هذه المحاضرة إلى تطوير الم

تمييز و استخدام أشهر التوزيعات
ال المنتظم، الأسّي، م               ي         
, uniform, exponential

الصيغ باستخدا الاحتمالات إيجاد الاحتمالات باستخدام الصيغإيجاد

تمييز الحالات المختلفة لتطبيق ال

تطبيق التوزيعات الاحتمالية في

2



حتماليةحتمالية
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يالطبيعي بي  

f(x)

x
μ

σ

:تهٍ
Mean 

= Median = Median 
= Mode

وزيعالتوزيع

’ذو  شكل جرسي‘
متناظر

المنوال= الوسيط = الوسط 
μ يحدد الموضع
σ يحدد الانتشار

للمتغير العشوائي مدى نظري غير منت

+ ∞ to  − ∞

4



آثيرة !بيعية آثيرة !بيعية

طريق تغيير قيم الوسط و الانحراف المعياري

طب توزيعات هناك توزيعات طبهناك

نحصل على أشكال عديدة للتوزيع الطبيعي عن ط

5



f(x)f(x)

μ

إلى يؤدي الوسط يير الوسط يؤدي إلىيير
لتوزيع يميناً و يساراً

الطبيعي التوزيع شكل التوزيع الطبيعيشكل

تغيير الانحراف المعياري  
يزيد و يقلل من الانتشار

σ

x

تغيتغي
إزاحة ال

6



الطبيعية يلات بي لا 

Probability is the 
area under the
curve!

 تحت المنحنى
curve!

f(x)( )

a

الاحتمالا لاإيجاد لا إيج 

يقاس الاحتمال بمقدار المساحة

P a x b( )≤ ≤P a x b( )≤ ≤

b x

Chap 5-7



ن منحنىن
و بما أن المنحنى متناظر فإن . حد

 الأخر فوقه

f(x) 0.5μ)xP( =<<−∞

0.5

μ
P(

Chap
xP( <−∞

ت ت ة ا آ ال ت الاحتمال آمساحة تحت مالا
المساحة الكلية تحت المنحنى تساوي الواح
نصف المساحة يقع أسفل الوسط و نصفها

0.5)xP(μ =∞<< 0 5)(μ

0.5

xμ
1 0)

p 5-8
1.0)x =∞<



سط؟

السؤال هذا عل
f(x)

.على هذا السؤال

σσ σσ

μμ−1σ

68.26%

النظرية القاعدة النظريةالقاعدة

ماالذي يمكننا قولة حول توزّع القيم حول الوس

ع للإجابة عليها الاعتماد يمكن عامة قواعد ثمة

المجال μيحتوي ± 1σعل

ثمة قواعد عامة يمكن الاعتماد عليها للإجابة ع

μيحتوي المجال ± 1σعلى
 القيممن%68حوالي 

x
μ+1σ

%
9



95ال الق44%

تتمة

 القيممن%95.44والي

 القيممن%99.72والي

2σ 2σ

xμ

2σ 2σ

95.44%

النظرية القاعدة النظريةالقاعدة
ال ال ل2ت μيحتوي المجال ± 2σعلى حو

μيحتوي المجال  ± 3σعلى حو

3σ 3σ

xμ

3σ 3σ

99.72%

10



انحرافين معياريين عن 
د ت ة : القيمة تعدالق

far from the m

ثلاثة أ ا ة ع قيمة ما أبعد من ثلاثة ق
:وزيع الطبيعي تعد
highly unlikely

النظرية القاعدة أهمية القاعدة النظريةأهمية

إذا آانت القيمة أبعد من ا 
هذ فإن الط ز الت وسط التوزيع الطبيعي فإن هذهط

meanبعيدة عن الوسط  

ة ف ال(إ ت تق)ا أ أن تقع) احتمال(إن فرصة
انحرافات معيارية عن وسط التو

yمستبعدة أو ضئيلة  

11



z distribution”ي
يف

لواحد

f(z)

0

1

0

موجبة” زي“

سالبة” زي“قيم

المعياري الطبيع التوزيع الطبيعي المعياريالتوزيع

أ زي“و يُعرف أيضاً بـ توزيعُ
الوسط يساوي الصفر بالتعري
الانحراف المعياري يساوي ال

z

1

القيم الواقعة فوق الوسط هي قيم

و أما الواقعة تحت الوسط فهي ق 12



معياريمعياري

.ى توزيع طبيعي معياري

zى قيم

:صيغة المعايرة التالية

xxz =

الم الطبيعي إلى الترجمة إلى الطبيعي المالترجمة

يمكن تحويل أي توزيع طبيعي إلى

إلى  xللقيام بذلك نقوم بتحويل قيم 

نطبق ص zإلى قيم  xلترجمة قيم  

μx
σ
μx −

σ
13



و انحراف  100 الطبيعي بوسط 
أجل x = 250ن جل x  250ن 

2μx − 2
σ
μxz ==

الوسط) يمين(حرافات معيارية فوق 

مثالمثال

موزعاً وفق التوزيع xإذا آان 
قيمة50معياري هي منzفما ري ي50ي ي   zن

3 0100250 − 3.0
50

100250
=

تقع على بعد ثلاثة انح zأي أن 

14



zوحدات z وحدات

100
0

.يعي المعياري

.ام الوحدات الأصلية أو المعيارية

وحدات معxمقارنة معxمقارنة وحدات 

μ= 100

σ = 50σ = 50

250 x
z3.0

لاحظ أن التوزيع الطبيعي لا يتغير بعد تحويله إلى الطبي

.ما يتغير هو  وحدات القياس و حسب

15أي أننا نستطيع التعبير عن المشكلة المطروحة باستخد



ارياري

الاحتمالات المحددة بين الوسط 
رمحددة بدقة مقدارها z أن قيمة

ر للبحث عن الخانة العشرية و 

0 00 0 01 0 02z 0.00 0.01 0.02 …

0.1     

0.2     .
.
.

Example:
P(0    2 00)

   
 

 
.47722.0

.

P(0 < z < 2.00)

المعيا الطبيع الجدول الطبيعي المعياالجدول

قيم ايعطي الجدول الطبيعي المعياري
لاحظ.zو بين قيمة مرغوبة من )صفر( ر)ر(

خانتين بعد الفاصلة، حيث تستخدم الأسطر
.الأعمدة للبحث عن المئوية

z0 2 000 2.00

)  4772) = .4772
16



ZZ
ة ط يساوي خمسة و انحراف معياري ط

zحسب قيم

0
5

88
σ
μxz =

−
=

−
=

5σ

88 6μx −− 0.12
5

88.6
σ
μxz ===

ل د عل Zثال Zمثال على جدول
طأ لط ل يتبع التوزيع الطبيعي بوسط xافترض أن

.يساوي ثمانية

أح

Z0 120

x8.68

P(8 < x < 8.6)

= P(0 < z < 0 12)

Z0.120

= P(0 < z < 0.12)
17



ZZ
ة ط

تتمة

ط يساوي خمسة و انحراف معياري 

μ = 8
σ = 5

x8.68

P(8 < x < 8.6)

ل د عل Zثال Zمثال على جدول
طأ لط ل يتبع التوزيع الطبيعي بوسط xافترض أن

.يساوي ثمانية
P(8    8أ 6) P(8 < x < 8.6)أوجد

μ = 0μ
σ = 1

z0.120

P(0 < z < 0.12)

18



Solution: FindSolution: Find

Standard Normal Probability Table

المعيارية الطبيعية الاحتمالات جدول

z .00 .01 .02

ري ي ي  بي ول   ج

0.0 .0000 .0040 .0080

0398 0438 0478.0398 .0438

0.2 .0793 .0832 .0871

0.1
.0478

0.3 .1179 .1217 .1255

ding P(0 < z < 0 12)ding P(0 < z < 0.12)

= P(0 < z < 0 12)

P(8 < x < 8.6)

.0478

= P(0 < z < 0.12)

Z

0 12

0.00

0.12
Chap 5-19



يعيةة
ي بوسط يساوي خمسة و انحراف  ط

P(x < 8.6) 

= P(z < 0.12)

= P(z < 0) + P(0 < z < 0.12)

= .5 + .0478 = .5478

الط الات ت الا ا إيجاد الاحتمالات الطبيإ
طأ يتبع التوزيع الطبيعي xافترض أن

.معياري يساوي ثمانية
P(x < 8.6)أوجد 

.0478.5000

ZZ

0.12
0.00

20



الأعلى

P(  >

 الأعلى

P(x >
P(x > 8.6) = P(z > 0.12) = P(

= .5

.5000

Z
0

0.12

0

الذيل احتمالات

8 <أ 6)

احتمالات الذيل

(8.6 <أوجد
(z > 0) - P(0 < z < 0.12)

5 - .0478 = .4522

.0478
.50 - .0478

 4522= .4522

Z
0

0.12

0

21



الأ ل لذيل الأدنىلذ

.0478

Z

7 4
8.0

7.4

ال الا ت احتمالات الا

P(7.4 < x < 8)أوجد 

بما أن التوزيع الطبيعي متناظر، فإننا نستطيع أن نستخدم  
سالبة”زي“نفس الجدول حتى و إن آانت قيم

P(7 4    8) P(7.4 < x < 8) 

= P(-0.12 < z < 0)

 0478= .0478

22



كافة القيم المحتملة للمتغير العشوائي

1
ab

1
−

f(x) 

0

f(x) =

0 

where
f( ل  ( ة ق ة أ الكثافة ا ة تابع الكثافة عند أية قيمة لـ f(x) = xة

a = النهاية الدنيا للمجال
b = النهاية العليا للمجال

ظ ال التوزيع المنتظمال
هو توزيع احتمالي يعطي احتمالات متساوية لك

bxa ≤≤

otherwiseotherwise  

ة قيمةق

23



f(x) =           = .256 - 2
1

6 - 2

f(x)

.25

2

المنتظم مثال:التوزيع مثال: التوزيع المنتظم

:التوزيع المنتظم على المجال

2 ≤ x ≤ 62 ≤ x ≤ 6

5   ;  2 ≤ x ≤ 6

6 x

24



أي الزمن ” أوقات الوصول
مرة حصوله تكرر حت و حدث و حتى تكرر حصوله مرة حدث

. موقع التحميل
.ف الآلي

ة ئ ال دّلة .لمبدلة الرئيسيةل

ّ الأ التوزيع الأسّيالت

“يستخدم لقياس الزمن الفاصل بين 
الح حصول لحظة من بدءً يمرّ الذي يمر بدء من لحظة حصول الحالذي

.أخرى

:أمثلة
الزمن الفاصل بين وصول شاحنتين إلى
الزمن الفاصل بين استخدامات الصّراف
لل لة ا ال ات كال ال ن ل الفا ن الزمن الفاصل بين المكالمات الواصلة للالز

25



 مساوياً أو أصغر من زمن 

axP(0 ≤≤ axP(0 ≤≤
ث

نة ال ة ن الز ة الفت ف ث ال ل الحدث في الفترة الزمنية المعينة ل
ن الزمن الفاصل بين حصول 

.λ/1سطط

ّ الأ التوزيع الأسّيالت

إن احتمال أن يكون زمن الوصول
َّ

aλe1a) −−=
:هوaمحدَّد

e1a) −=
يهو الزمن الوسطي بين الأحداλ/1حيث

ل ا آا إذا أن ظ لاحظ أنه إذا آان عدد مرات حصوللا
، فإنλموزعاً وفق بواسون بوسط 
لأ الأحداث يتبع التوزيع الأسي بوسلأ

26



f(x)

λ = 3
(1/λ

ّ الأ الت شكل التوزيع الأسّيشكل

3.0
= .333)

λ = 1.0
(1/λ = 1.0)

λ = 0.5

x

λ  0.5
(1/λ = 2.0)

x

27



وفق  (زبوناً في الساعة  15عد
بينيكون زمن الوصول بين   و و ن ز ون ي

ق؟

طي بين الوصولات مقاره أربع دقائق 

1/λ = 4.0, so λ = .25

P(x < 5) = 1 - e-λa = 1 – e-(.2

مثالثال
يصل الزبائن عند نافذة الاستلام بمع

ما هو احتمال أن ي).توزيع بواسون ون بو ي)وزيع ن و
زبونين متتاليين أقل من خمس دقائق

الزمن بين الوصولات موزع أسّيّاً بزمن وسط
)دقيقة، وسطيّاً 60آل  15(

25)(5) =  .7135

28



الإحصائية ية لإ  
القرارع

/  القسم النظري/
مقدمة:ينة

لعالي للتنمية الإدارية
2009– 2008لية

فاوي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

/المحاضرة الثامنة
زتوزيعات المعاي

جامعة دمشق، المعهد ال
ماجستير الأعمال الدول 

الدآتور معاذ الشرف



:طيع

ع لتوزيع معاينة وسط عينة

 لتوزيع معاينة نسبة محسوبة من 

.ط و النسب

ة اض ال ا مخرجات المحاضرةخ
أ ة تأآد بنهاية المحاضرة أنك تستطأ
اينة ال خطأ فه ريف تعريف مفهوم خطأ المعاينةت

يتحديد الوسط و الانحراف المعياري

تحديد الوسط و الانحراف المعياري
عينةنة

أهميتها و المرآزية النزعة .نظرية ه ي زي و  ر ز  .ري 

تطبيق توزيع المعاينة من أجل الوسط
2



ت ال ت المجتمعت

X  = an estimate of μμ

ت ال ا ت ا ا ل ختلفة لبارامترات المجتمعختلفة

”خطأ معاينة“للتغير تعني أن هنالك 

ن قيمة الإحصاءة و  قيمة البارامتر الذي 

S li
مع عام بشكل قيمته تتناقص و سالباً، أو

μ-xError Sampling =
 أو سالبا، و تتناقص قيمته بشكل عام مع 

المعاينة خطأ المعاينةخطأ
ات ت ا ا لتق نة ال ات ا إ تخ تستخدم إحصاءات العينة لتقدير بارامتراتت

:و لكن المشكلة هي أن

خت ا تق ط ت ختلفة ال نا العينات المختلفة تعطي تقديرات مختال

قابلية النتائج المأخوذة من العينات ل

يعرّف  خطأ المعاينة بأنه الفرق بين
أي لتقديره، ي:تستخدم ير  :م 

موجباً المعاينة خطأ يكون أن يمكن

μ
يمكن أن يكون خطأ المعاينة موجبا

.تزايد حجم العينة 3



وسط المجتمع

x
μ i∑=

N
μ

μ = Population m
x = sample meap
xi لعينة              =
N = Population s
n = sample size

تذكركّ

وسط العينة                 

x
x i∑=

:ث

n
:حيث

mean وسط المجتمع 
n يوسط العينة و
قيم مفردات من المجتمع أو ال
size حجم المجتمع

حجم العينة 
4



عن توزيع لكافة القيم 
ن ت ن ت ة سحبت من مجتمع معين، ة

A sampling distribu
the possible values
given size sample s
population

المعاينة توزيع المعاينةتوزيع

هو عبارة ع: توزيع المعاينة
نة ن ة ا لإ لة ت المحتملة لإحصاءة من عينةال

.و ذات حجم محدد م

ution is a distribution of 
s of a statistic for a 
selected from a 

5



طط

A B C
D

ط نة ا ز ت بناء توزيع معاينة مبسطنا
:افترض مجتمعاً صغيراً للتبسيط
أفراد أربعة من مكون :المجتمع مكون من أربعة أفراد:المجتمع

N=4

=Xعمر الفرد

X18ق  20  22  24 X:18, 20, 22, 24قيم

6



تتمة

(∑
.3

P(
N

x
μ i= ∑

.2

.1
21

4
24222018

=
+++

=
.1

0

2 236
μ)(x 2

i −∑ 2.236
N

μ)(
σ i == ∑

ط نة ا ز ت بناء توزيع معاينة مبسطنا

)

قياسات تلخيصية لتوزيع المجتمع

3

x)

2

11

0
18         20        22         24 x
A          B         C            D

توزيع منتظم

x

7



ت ال ا ك

تتمة

 2nd Obs 

1st Ob  18 20 22 24

ممكن سحبها من المجتمع

1st Obs 18 20 22 24
18 18,18 18,20 18,22 18,24
20 20,18 20,20 20,22 20,2420 20,18 20,20 20,22 20,24
22 22,18 22,20 22,22 22,24
24 24,18 24,20 24,22 24,24

 

 

عينة محتملة و   16
إعادة بدون ب بدون إعادةب

ط نة ا ز ت نا
ال نات ال ال2آافة

بناء توزيع معاينة مبسط
المn=2آافة العينات  من الحجم 

وسطاً   16ينتج لدينا
عينة 16محسوباً من

1st 2nd Observation
Obs 18 20 22 24

6هناك 
السحب

18 18 19 20 21

20 19 20 21 السحب22 20 19 20 21 22

22 20 21 22 23

24 21 22 23 24
 

 

8



ة ا ال اط الأ فة
تتمة

فة الأوساط الحسابية

ا16ً ا طاً
1st 2nd Observation

وسطا حسابيا 16

Obs 18 20 22 24
18 18 19 20 2118 18 19 20 21

20 19 20 21 22

22 20 21 22 23

24 21 22 23 2424 21 22 23 24
 

 

ط نة ا ز ت نا
لكافة ة ا ال

بناء توزيع معاينة مبسط
توزيع المعاينة لكافة

المعاينة أوساط توزيع أوساط المعاينةتوزيع

.3 
P(x)

.2 

0 

.1 

18   19    20   21   22   23    
24

x
_

)غير منتظم آما التوزيع السابق(
9



تتمة

∑
1
21918

N
x

μ i
x

++
== ∑

1N

)μx( 2
i −∑
N

)μx(
σ xi

x =
∑

-(1921)-(18 2 +
=

ط نة ا ز ت بناء توزيع معاينة مبسطنا

قياسات مختصرة لتوزيع المعاينة

21
16

2421
=

++L
16

1.58
16

21)-(2421) 22

=
++L

16
10



نت ع معاينتها
المجتمعال

N = 4

P(x)

2.236σ     21μ ==

.2 

.3 

( )

.1 

.2 

18 20 22 24
A         B C D

0 
x

ز ت ت ال نة مقارنة المجتمع مع توزيعقا
اط للأ نة ال ز ت

1 5821

توزيع المعينة للأوساط
n = 2

P(x)

1.58σ    21μ xx ==

.2 

.3 
( )

.1 

.2 

18   19    20   21   22  23   24
0 

x
_

11



فف μ و انحراف معياريσ  فإن توزيع
nσσ    و انحراف معياري  /x = μ x

If a population is normal w

deviation σ  the sampling deviation σ, the sampling 

normally distributed with

اً ط ت ال آا إذا آان المجتمع طبيعياًإذا
طة ذ ً ط ل ذ μإذا آان المجتمع طبيعياً ذا وسط:مبرهنة

xμxمعاينة    هوتوزيع طبيعي ذي وسط         =

with mean μ and standard 

 distribution of    is also x distribution of    is also 

andμμ x = σσ

x
x

n
σ x =

12



x

x(zz =

= sample mean
= population mean

x
μ  population mean

= population standard
n = sample size

μ
σ

ة ل ّ ل xالقيم المعيّرة لتوزيع معاينة ل
:و تحسب آالتالي

μ)x −
σ
n

وسط العينة
المجتمع عوسط ج و 

 deviation الانحراف المعياري للمجتمع
حجم العينة

13



ي

x(z −
=

N
Nσ

z =

Nn

ت ال ت ال تصحيح المجتمع المنتهيت
ك ا ال ذا :ويطبق هذا التصحيح عندما يكونط

:حجم العينة آبيراً نسبياً بالنسبة للمجتمع
(n  > 5% of  N)(n  > 5% of  N)

و…
بدون إعادة)السحب(المعاينة إ)ب(ي ون ب

ت ث
μ)

:حيث نستخدم

1N
nN −
1N −

14



ةة

بيعي

μμ = μμx =

يعييع

)سط

ة ا ال ت خصائص توزيع المعاينةائ

توزيع مجتمع طب

طبي معاينة توزيع

xμ

توزيع معاينة طبي

له نفس الوس(

xxμ xxμ
15



تتمة

تزايد σتتناقصnمع تتناقص nمع تزايد

عينة أصغر

xσ

المعاينة توزيع يخصائص وزيع  ص 

:السحب مع إعادة/ من أجل المعاينة 

عينة ذات حجم أآبر

xμ
16



طبيعياطبيعياً

ة :رآزيةآ

 تقريباً ما دام حجم العينة آبيراً 
التاليين المعياري :و الانحراف المعياري التاليين:الانحراف

μμ x =

ط المجتمع يكن لم آان إذا آان لم يكن المجتمع طإذا

ال ة ا ال ة ظ ق ط نستطيع تطبيق نظرية النهاية المرط

طبيعي غير المجتمع آان إذا ي:حتى بي ير  ع  ج ن  :ى إ 
سوف تكون أوساط المعاينة طبيعية
ط ال المعاينة زيع لت ن يك حيث يكون لتوزيع المعاينة الوسط وحيث

σ
n
σσ x = n

17



Central Limit Theorem

n↑

ة آ ال ة ا ال ة نظرية النهاية المرآزية mظ

ينة ال ب ي ا عندما يصبح حجم العينةعند
”آبيراً بما يكفي“

يصبح توزيع المعاينة 
تقريباً بغضطبيعياً ريب ي  ض بي ب

النظر عن شكل العينة

x18



اً تتمة طبيعياًط

لمجتمع
خصائص

اينة ال زيع :ت

النزعة المرآزية

:توزيع المعاينة

μμ
المعاينة التباينتوزيع

μμ x =

ي وزيع 
nياً مع تزايد

التباين

nاً
σσ x =

السحب مع إعادة

nجماً

ت ال ك ل آا إذا آان لم يكن المجتمعإذا
توزيع ال

ت
xμ

يصبح طبيعي

عينة أآبر  
غحجماً أ نة عينة أصغر حجحجما

x
xμ

19



كف ؟”ا ؟” ما يكفي

.التوزيعات

.متناظرة إلى حد معقول

فإن توزيع المعاينة سيكون طبيعياً 

n =  سحبت من مجتمع ذيμ = 8
؟ 8.2و 7.8سط العينة بين القيمتين

ال الك“ا الكبير بم“ما هو الحجم

مفردة من أجل معظم ا 30أآبر من 

من أجل التوزيعات الم 15أآبر من 

و أما من أجل التوزيعات الطبيعية فإ
يفي آل الأحوال

36 =ليكن لديك عينة عشوائية : مثال
σو عفما هو احتمال أن  يقع وس3 =

20



3σ

حتى و إن لم : لمبرهنة النهاية المرآزية
ة للوسط سيكون طبيعياً تقريباً، مع وسط 

0.5
36
3

n
σσ x ===

⎛

σ
μ- μ

36
3

8-7.8P  8.2)  μ  P(7.8 x
x

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
<=<<

n36⎜
⎝

توزيع مجتمعتوزيع معاينة 

?
?
?
?

????
?

??? عينة 

7.8     x
??

8μ = μ

ثال ال :حل المثالل
لأن حجم العينة آبير بما يكفي، ووفقاً ل
يكن المجتمع طبيعياً فإن توزيع المعاينة

ا8ا ا ا ا :، و انحراف معياري يساوي8يساوي

:وعليه يمكننا أن نحسب
⎞

0.3100.4)zP(-0.4
36

3
8-8.2μ

=<<=
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞
<

36 ⎟
⎠

توزيع طبيعي معياري

1554.1554
+.155

Standardiz

x         8.2 -0.4               0.4
e

8x =
0μz =

21



Population Proportions,

p 

Sample proportion Sample proportion 

:وزيع بينوميال فإنّ

sofnumberxp ==
n

p

                p نسب المجتمع

نسبة من المجتمع تمتلك نفس السمة =

= ( p ) = p العينة =تقدير=نسبة ( p ) = p تقدير=نسبة العينة

يتبعان تو) نتيجتين(إذا آان لدينا ناتجين 

sampletheinsuccesses
sizesample

22



جتمعجتمع

توزيع المعاينة
P(p).3

2.2
.1
0
0      . 2       .4       .6        .8       1 p

pμ p = σp و   =

population propo

المج لنسب المعاينة توزيع المعاينة لنسب المجتوزيع

يصبح طبيعياً تقريباً عندما
:يكون لدينا 

5np ≥

5p)n(1

5np

≥−

≥

p)p(1

p)(

n
p)p(1−

= :و عند ذلك فإن

rtionهي نسبة المجتمع  pحيث 
23



:ب:ب

ل لط لل :آما يلي) ها إلى الطبيعي المعياري

σ
ppz

p

=
−

=
p

أآبر
nNp)p(1ن −− من

1N
nN

n
p)p(1σ p −

=

للنسب”زي“قيم المعيارية المعيارية للنسبزيقيم

لل تحويله(pيمكن تعيير قيم نسب العينات  

p)p(1
pp
−
−

=

n
p)p(

أ nو آانت  بدون إعادةإذا آانت المعاينة 
ل%5ن د فلا ت ال σن من حجم المجتمع فلا بد لـ       م%5من

:استخدام عامل التصحيح للمجتمع المنهي
pσ

24



، %40هي  Aداعمين للاقتراح  يح
مفردة نسبة عينة تتراوح  200

n = وp = .4فما هو ،:

P(.40 ≤ 

مثالثال

إذا آانت النسبة الحقيقة للناخبين الد
فما هو احتمال أن تعطي عينة من

؟%45و%40بين ؟%45و%40بين

200=بكلمة أخرى، إذا آانت 

 p ≤ .45) ?

25



تتمة

if  p = .4  an
P(.40 (

.4p)p(1− .4
n

p)p(1σp ==

03464
.4.40P.45)pP(.40 ⎜

⎝
⎛ −

=≤≤

1zP(0

.03464

≤≤=

⎝

(

مثالثال
nd  n = 200, what is
≤ p ≤ .45) ?p )

03464.4)4(1− σ.03464أوجد
200

.4)4(1
= pσأوجد

03464
.40.45z

4
0

⎟
⎠
⎞−

≤≤ حوّل إلى الطبيعي  
:المعياري

1.44)

.034644 ⎠ ري :ي

)
26



تتمة

if  p = .4  a
P(.40(

P(0 ≤ z ≤ 1.44) = .4

توزيع المعاينة

Stand

.45

ير
.40 pp

مثالثال
and  n = 200, what is
 ≤ p ≤ .45) ?p )

251:  استخدم الجدول الطبيعي المعياري للحصول على

التوزيع الطبيعي المعياري

.4251
dardize

z1.44

عَيِّر
0 z

27
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Ch G lChapter Goals
ً :ح قادراً على القيام بما يليق

)أو تقدير الجوار(” تقدير المجال“و ) طي

”  زي“ل وسط مجتمع وحيد باستخدام توزيع  وزيع م ب ي و ع ج زيو

. لمجتمع ضمن هامش معين للخطأ

.نسبة مجتمع وحيدة

أ ذ يفترض بنهاية هذه المحاضرة أن تصبحة
أو التقدير النقط(” تقدير النقطة“التمييز بين 

من أجل هو تفسير”مجال ثقة“إنشاء تقدير لـ ير يرجإ جو ن
”تي“و توزيع 

تحديد حجم العينة اللازم لتقدير وسط وحيد

صياغة و تفسير تقدير لمجال ثقة من أجل ن



P i t d I t r l E tim tPoint and Interval Estimates

ش ال ية عن مستوى التشتتة

Point E

Lower Confidence Limit

حد الثقة الأدنى
النقطي

جال الثقة

جال ال تقديرات النقطية  sالتقديرات النقطية و تقديرات المجال التقديرات

التقدير النقطي هو رقم وحيد
اف إ ا ل ط الثقة مجال الثقة يعطي معلومات إضافيال

Estimate

Lower Confidence Limit

حد الثقة الأعلى
التقدير ا

عرض مج



Point Estimates

أن نقوم بتقدير
المجتمع بارامتر المجتمعبارامتر
وسط μ

نسبة p

التقدير النقطي

نسطيع باستخدام إحصاءة 
)تقدير نقطي(العينة ي(ي )ير

x

p



Confidence IntervalsConfidence Intervals

دير نقطي لبارامتر مجتمع

ا خ ن أآث ت أآثر عن خواص ت
ر النقطي

الثقة مجالات الثقةالا

الثقة sمجالات sمجالات الثقة

مدى عدم التأآد المرتبط بتقد

ات ل ط ال ال تقدير المجال يعطي معلوماتتقد
المجتمع بالمقارنة مع التقدير

ذ ال ال ا متقديرات المجال هذه تسمىق



Confidence Interval Estima

:يم
نة للتغ ة ا لإحصاءة للتغير من عينة لإ

من عينة واحدة فقط

القرب من بارامترات المجتمع

أ ة  محدد من الثقة و لا يمكن أن ل
التأآّد100% .من .ن 100%

ateتقدير مجال الثقة 

من القيم مدىًيعطي المجال 
الإ ة ل قا ا ت الا يأخذ بعين الاعتبار قابلية الإأخذ

لأخرى
يبنى على أساس المشاهدة م

يعطي معلومات عن مدى ا

أ يحسب على أساس مستوىل
إلى المستوى هذا %يصل ى وى إ ل   %ي



Estimation Process

عشوائية

المجتمع

عشوائية

لوسط

)مجهول μالوسط (

ع ج و
x =

العينةالعينة

عملية التقدير

ع عينة واثق عينة ع%95أنا

ال

%95أنا واثق
تقع بين  μأن 
60و40

= 50
60و40



General Formula

:لات الثقة هي

Point Estimate ± (Critical Point Estimate ± (Critical 

التقدير النقطي  ± الحرجة)

الصيغة العامة للتقدير

الصيغة الهامة لتقدير آافة مجالا

Value)(Standard Error)Value)(Standard Error)

(الخطأ المعياري)         (القيمة ا



Confidence Level, (1-α
ن المجال سوف يحتوي 

.راً عنها بنسبة مئوية
9%

(1 - α) (1 α) 
: النسبي

ا إنشا ك الت الثقة الات فة مجالات الثقة التي يمكن إنشاؤها فة
.مجهول

ق ق ال ت ا ا ال .حتوي البارامتر الحقيقيت
.ما يقال بلغة احتمالية

(αمستوى الثقة 
مستوى الثقة يمثّل درجة الثقة بأنأ
البارامتر المجهول للمجتمع معبَّر

95= آأن تقول أن مستوى الثقة 
بالصيغة أيضاً يكتب 95. و يكتب أيضا بالصيغة 95 =و

تفسير مبني على مفهوم التكرار
ل الط الأ آاف%95ل من آاف%95على الأمد الطويل،

سوف تحتوي البارمتر الحقيقي الم
أن كن ناً الاً ألا/إن ألا يح/إن مجالا معينا يمكن أن 

فمن أجل مجال بعينه ليس هنالك م



Confidence Intervals

ت الثقة

وسطوسط
المجتمع

σمجهولσ  معلوم

ة الث sمجالات الثقةا

مجالات

ة نسبةن
مجتمع



)علوم)ل

معلوم

طبيعياً .جتمع طبيعياجتمع

))قة

zx α/2± α/2

ل الثقة μ)σجالات معμ )σمجالات الثقة لـ
افتراضات

م σالانحراف المعياري للمجتمع 
.المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي

المج يكن لم إذا آبيرة عينة استخد عينة آبيرة إذا لم يكن المجاستخد

(أو مُقَدَّر مجال الثق(تقدير مجال الثقة

σ
2 n2



1 96 95%

1 =α−

1.96z α/2 ±=

1 =α−

025α .025
2
α

=

z.025= -1.96z units: 0
Point ELower Confidence Limit

حد الثقة الأدنىالنقطي

ة ال ة الق ا إيجاد القيمة الحرجةإ
5ليكن لدينا مجال ثقة بمستوى

95= .95=

025α .025
2
α

=

z.025= 1.960
stimate Lower Confidence Limit

التقدير  حد الثقة الأعلى



90%, 9590%, 95
مستوى الثقة

C fid  l l

ة
Co

α−1
Confidence level Co

.80
90

80%
90% .90

.95

.98

90%
95%
98%

.99

.99
99%
99.8%

.9999.9%

الشائعة الثقة درجات الثقة الشائعةدرجات

:مستويات الثقة الشائعة هي
5%, 99%5%, 99%
معامل الثقة
nfidence 

zقيمة 

z
oefficient

1.28
1 645

0
0

/2αz

1.645
1.96
2.33

0
5
8

2.58
3.08

9
98

3.2799



الوسط ونة  ا

1

ن ال ال تد

/2α −1

μx يمتد المجال من=
σzx /2α+

إلى
n/2α x2

n
σzx /2α−

الثقةت
n

الثقة درجة و مجال و درجة الثقةمجال
معاين يتوزيع وزيع 

x

/2αα−

μ=

100(1 الات%( ال ن

x1

100(1-α)%من المجالات
μالممكن إنشاؤها تحتوي 

100α%   من المجالات
μالممكن إنشاؤها لا تحتوي 

مجالات



fMargin of Error
Margin  :

النقطي التقدير ي ن ير  ن 

معلوم

σzx /2α±
n

zx /2α±

طأ ال ش هامش الخطأا
n of Error (e)هامش الخطأ 

من تطرح و إلى تضاف التي نالكمية رح  ى و  ي  إ ي 
بهدف صياغة مجال الثقة

م σمع  μهامش الخطأ في تقدير : مثال

σze /2α=
n

ze /2α



الخطأ ش ش

ze = ze /α=

e      مع

e     مع

e     إذا

هامش في المؤثرة شالعوامل ي  ر  ؤ ل  و

σ
n/2

م σ

م n  

1 - α



حوبة من مجتمع طبيعي آبير 

نعلم من اختبارات . أوم 2.20

0 أ35 .أوم 0.35مجتنع هو

الوسطية المقاومة أجل ي من و و  جل  ن 

مثالمثال

دارة ألكترونية مسح 11عينة من 

0تتصف بمقاومة وسطية قدرها 

لل ا ال اف الا أ قة سابقة أن الانحراف المعياري للما

ثقة بمستوى مجالاً %95أنشئ وى   ج ب %95ئ 

.الحقيقية للمجتمع



zx ± zx /2± α

2 20

2.20

±=

±=

1.9932

2.20 ±

تتمة:مثال تتمة:مثال

σ
:الحل

n

2068

)11(.35/1.96

2.4068 ...............

.2068



 1.9932ط الحقيق للمقاومة يقع بين 

 أن أو ألا يحتوي الوسط الحقيقي فإن  
ق ق ال ط ال ت ت ف قة .طريقة سوف تحتوي الوسط الحقيقيط

%  95هناك احتمال مقداره :قول أن
.ن المجال

أ كن يحتويي لالا قيق ال ط ال الوسط الحقيقي و لا   لا يحتوييمكن أ

التفسيرالتفسير

أن الوسط% 95نحن واثقون بنسبة 
أوم2.4068و وم2.4068و

على الرغم من أن هذا المجال يمكن
الط95% ذ نشأة ال الات ال من المجالات المنشأة بهذه الط95%

من الخطأ تفسير المجال المذآور بالق
لأن يقع الوسط الحقيق للمجتمع ضمن

أن:إذاً كن ي ال ال ييحتويهذا و ييحتويهذا المجال يمكن أن:إذا
.يمكن ربط مجال وحيد بأي احتمال



Confidence Intervals

ت الثقة

وسطوسط
المجتمع

σمجهولσ  معلوم

الثقة sمجالات الثقةالا

مجالات

ة نسبةن
مجتمع



)هول)ل

معيلري للعينة

م التأآد آون الانحراف 
لأخرى ة لأخرىة

التوزيع اعتماد من بدلا من اعتماد التوزيع بدلاً

ل الثقة (الا مجهμ)σمجالات الثقة لـ

نضطر لاستخدام الانحراف الم

الأمر الذي يزيد من درجة عدم
عينة من يتغير للعينة المعياري للعينة يتغير من عينةالمعياري

توزيع لاستخدام نلجأ لذلك tو tو لذلك نلجأ لاستخدام توزيع
الطبيعي



)جهول)ل
تتمة

ل

ك عينة آبيرة

ttx α±

ل الثقة (الات مجμ )σمجالات الثقة لـ
:افتراضات

الانحراف المعياري للمجتمع مجهول
المجتمع موزع طبيعياً

إذا لم يكن المجتمع طبيعياً، استخدك
tاستخدم توزيع 

المقدَّر الثقة :مجال الثقة المقدر:مجال

s
n
s

/2α n



Student’s t Distribut

التوزيعات

.d.fت الحرية
العينة وسط حساب بعد التغير ف

d f

في التغير بعد حساب وسط العينة

d.f.

tionتوزيع تي ستودنت   

يمثل عائلة من  tفي الحقيقة 

على عدد درجاتtتعتمد قيمة
ف الحرة أي المستقلة، المشاهدات عدد

   1

عدد المشاهدات المستقلة، أي الحرة في

 = n - 1



nمع ازدياد  zيقترب من  tن

:طبيعي معياري عندما
df = ∞

جرسية الشكل و متناظرة و لكن الذيول  
ة الط ا ا نظ أسمن من نظيراها الطبيعيةأ

نت ت ت ز توزيع تي ستودنتت

لاحظ أن

t  (df = 13)

t  (df = 5)

tt0



الأعل الذيل مساحة الذيل الأعلىمساحة
Upper Tail Area

df .25 .10 .05

1 1 000 3 078 6 3141 1.000 3.078 6.314

2 0.817 1.886 2.920

3 0.765 1.638 2.353

لا يحتوي جسم الجدول على  
قيم على إنما و يم tاحتمالات ى  t و إ 

نتل ت ت تي ستودنتجدول

Let: n = 3     
df  n 1  2df = n - 1 = 2

α = .10
 α/2 =.05

α/2 = .05

t0 2 920 t0 2.920



t distribution valuet distribution value

zع قيم
Confidence       t                 t  
Level       (10 d.f.) (20 d

.80    1.372          1.32

.90              1.812          1.72

.95              2.228          2.08

.99              3.169          2.84

nمع ازدياد 

ت توزيع tesقيم tesقيم توزيع تي

بالمقارنة مع
               t                 z
d.f.) (30 d.f.)  ____

25         1.310         1.28

25         1.697         1.64

86         2.042         1.96

45         2.750         2.58

zيقترب من  tلاحظ أن 



ص التالية
   8 n  s = 8

μμجل
d. فإن:

tt tt .025,241n,/2 ==−α

s (250
n
stx /2 ±=± α

46.698 …………….

مثالثال

ليكن لديك عينة عشوائية بالخصائص
  25            50    = 25          x = 50   

من أج%95قم بإنشائ مجال  ثقة م
– f. = n: بما أن 1 = 24

2 0639
:و منه

2.0639=

8
25
82.0639)

. 53.302



يرةيرة

يمكننا من استخدام nزدياد
n 

الصيغة الصحيحة

stx /2α±
n/2α

الكبير العينات أجل من التقريب من أجل العينات الكبيرالتقريب

مع ازzيقترب من tإن حقيقة أنأ
≤ التقريب الطبيعي من أجل 30 

آبيرة nالتقريب من أجل 

szx /2α±
n/2α



ب من أجل مستوى مرغوب من أ
(1 - α.(

2
/2 σzn = α

2

2

e2

ة ال تحديد حجم العينةت
يمكن إيجاد حجم العينة المطلوب

((αهامش الخطأ و مستوى الثقة

المطلوب العينة لσ:حج معلوم σ: حجم العينة المطلوب

2
/2 σz

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= α

e
⎟
⎠

⎜
⎝



عينة الذي نحتاجه لكي نكون واثقين 
؟ ±

2 1.6
e
σzn

2
/2 ⎜

⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= α

e ⎝⎠⎝

n n 

مثالثال

σإذا آان  فما هو حجم الع 45 =
5بأننا على صواب ضمن % 90

2

219.19
5

645(45) 2

=⎟
⎠
⎞

5 ⎠

إذاً ه اللاز نة = ال 220

اً( ائ ل للأ ّ )ق

= حجم العينة اللازم هو إذا   220

)قرّب للأعلى دائماً(



 σب يمكن استخدام تقريب لـ 

ل الحقيقية القيمة عن σل عن القيمة الحقيقية لـ σل

يام الانحراف المعياري  م
.ب

آا لةإذا مجهولةσإذا آانت

عند حساب حجم العينة المطلوب
ن ك ا لاσًعند .مجهولاσعندما يكون

تقل ألا المتوقع من قيمة استخدم قيمة من المتوقع ألا تقلاستخدم

و استخدا قم بجمع عينة مبدئية ع م
المحسوب من هذه العينة آتقريب



Confidence Intervals

ت الثقة

وسطوسط
المجتمع

σمجهولσ  معلوم

الثقة sمجالات الثقةالا

مجالات

ة نسبةن
مجتمع



ت ال pسبة المجتمع ة

مجتمع عن ( p )بة عن   ( p )بة مجتمع
التأآّد بعدم السماح م   ن ح ب ن 

ن ل أ ن ثقة مجالات ثقة من أجل نسالات

لنسب مجال تقدير يمكن تقدير مجال لنسبيمكن
من درجة إضافة نطريق رج  ريق إ 

). ( p )لنسبة العينة p )



ت ال ة pنسبة المجتمع ن
تتمة

كون حجم العينة آبيراً يصبح  

n
pp(1σp

−
=

n

(1p
n

(1psp

−
=

ن ل أ ن ثقة مجالات ثقة من أجل نالات

تذآر أن توزيع نسبة العينة عندما يك
:طبيعياً تقريباً بانحراف معياري

p)

ا ت ا الأ ذا تق وسنقوم بتقدير هذا الأخير باستخدامق

)p
n

)p−



قة من أجل نسبة مجتمع باستخدام  

zp ± zp ± α

. المرغوب من الثقة

الثقة مجال حدود مجال الثقةحدود

يمكن حساب الحدود الدنيا و العليا للثق
:الصيغة

)p(p −1

ث
n/2α

:حيث
z هي القيمة الطبعية المعيارية من أجل المستوى
Pالمجتمع نسبة .هي Pع ج ب  .ي 
n هو حجم العينة.



  25فرد أن  100 من
!)ن على اليد اليسرى

ة ل ة ل ل ن أجل النسبة الحقيقية أ

مثالثال

أظهرت عينة عشوائية مكونة
يعتمدون(منهم آانوا يساريين 

ة من%95قم بإنشاء مجال ثقةل
ريين.لليساريين .ي



أن100 د ا25ف آان ن
تتمة

منهم آانوا   25فرد أن100
قم بإنشاء مجال ثقة !) رى

.يساريين

1. .2525/100 p ==

2. )/np(1pSp =−=

3. 1.96.25 ±

... 0.1651

مثالمثال
ن نة ك ائية عش عينة ت أظهرت عينة عشوائية مكونة منأظ

يعتمدون على اليد اليسر(يساريين 
من أجل النسبة الحقيقية للي95%

.0433.25(.75)/n =

(.0433)6
0.3349..



قيقة لليساريين في المجتمع 
3333.

ألا ك ن أن و يمكن ألا يحتوي أ
مجالات المنشأة من عينات 
ة الن ل ت ت وف تحتوي على النسبة ف

التفسيرالتفسير

بأن النسبة الحق% 95نحن واثقون 
بين 16:ه 51% 49% %49و  %16.51:هي بين

ك ال ال ذا أ ال على الرغم من أن هذا المجال يمكنل
من المج% 95النسبة الحقيقية، فإن 

ال قة100ن ذهالط و بهذهالطريقة سو100من الحجم
.الحقيقية



.من عرض مجال الثقةص
Increases in the sample size reduceIncreases in the sample size reduce

، و إذا آان هناك  200ل السابق إلى
ل ح متمرآزاً لكن25يبق و لكن   25. يبقى متمرآزا حول 

19  .19  …

العينة حجم تغيير حجم العينةتغيير

صتنقِفي حجم العينة الزيادات 
the width of the confidence intervalthe width of the confidence interval.

:مثال:مثال
إذا ما ضاعفنا حجم العينة في المثال

المجال50 فإن العينة، ف يساري يساري في العينة، فإن المجال50
:عرضه يتقلص إلى

  31……  .31



الن ائل جل مسائل النسبل

)p(pze −1
n

)(ze /2= α

/2 )p(pz −α 12

2
/2

e
)p(pn = α

أو استخدم النسبة  (ما دعت الضرورة

أ اللاز نة ال ا إيجاد حجم العينة اللازم من أجإ

الخطأ مجال عرف مجال الخطأعرف

nأحسب 

باستخام عينة مبدئية إذا ما pيمكن تقدير 
)p = 50المحافظة )p = .50المحافظة



؟

لعينة الضرورية لتقدير 
معطوبة في مجتمع آبير 

p = .12طت

العينة حجم هو ؟...آم ي جم  و  ...م 

ما هو مقدار ضخامة حجم ال
النسبة الحقيقية من القطع الم

بثقة%3ضمن %95و %95و بثقة%3ضمن

افترض أن العينة المبدئية أعط



؟..؟
تتمة

ثقة ى %95ت %95مستوى ثقة

p و بالتالي نستخدمها لتقديرp pيp

(1.96))p(pzn /2 =
−

= α
2 1

e
n == 2

العينة حجم هو .آم هو حجم العينةآم

:الحل

تخد Z = 1ا ل96 أ ن من أجل م Z = 1.96استخدم

p = .12pوE = .03لدينا

450 74.12)(.12)(12

=
− 450.74

(.03)2 =

= nاستخدم إذاً    451



يالإحصائية لإ  
ع القرار

/  القسم النظري/
 1ضيات

ي للتنمية الإدارية
2008 –2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

المحاضرة العاشرة
راختبار الفرض ر

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



محاضرةا
:راً على

ويلة في سياق تطبيقات تنطوي على وسط  ى وي بي ق ي ي ي

.ضية
لاختبار فرضية العدم Pحرجة، و قيمة

eType I eType I 

Type II e.
الثان ع . Type II errors النوع الثاني Type II errorsالن

ال اف أهداف المأ
بنهاية المحاضرة أن تصبح قادريفترض 

يصياغة فرضية العدم و الفرضية البدي ب ي ر و م ي ر ي
.مجتمع أو نسبة مجتمع

صياغة قاعدة اتخاذ قرار لاختبار فرض
استخدام إحصاءة الاختبار، القيمة الح

الأول النوع من الخطأ errorتمميز الخطأ من النوع الأول errorتمميز

 rrorsو الخطأ من النوع الثاني    

ن الخطأ ف ع ق ال ال ت ا حساب احتمال الوقوع في الخطأ منا



Wh t i H p th i ?What is a Hypothesis?             

)فتراض

هو

:هذه المدينة هي

بالفرضية؟ المقصود هو ما هو المقصود بالفرضية؟    ما

اف(الفرضية هي عبارة عن إدعاء
حول بارامتر المجتمع 

وسط مجتمع

إن وسط فاتورة الهاتف الجوال في هذه المدينة ه: مثال

ت ة ن

μ = $42

نسبة مجتمع
إن نسبة البالغين الذين يملكون هاتفاً جوالاً في ه: مثال

p = .68



The Null HypothesThe Null Hypothes

ا ب اختبارهاخت

زيون في بيوت هذه المدينة لا يقل عن 

 أجل بارامتر المجتمع و ليس من  
:H0

ع

3μ:H0 ≥

is H0 العدم is, H0فرضية فرضية العدم    

ض الف ق(ت طل)ال ال المطلوب) الرقمي(تحدد الفرض

العدد الوسطي لأجهزة التلفز: مثال
ة أ أثلاثة :أو.ثلاثة أجهرة

فرضية العدم يتم إنشاؤهه دائماً من
3μ ≥

م م
.أجل إحصاءة من عينة

3x:H0 ≥



The Null HypothThe Null Hypoth
تتمة

. العدم صحيحة مبدئياً
إدانتها ت إدانتها”ت

.هنة
:ى أحد الإشارات

.ض

hesis H العدم hesis, H0فرضية فرضية العدم

تنطلق من اعتبار أن فرضية
آالقول تثبت“تماماً حت بريئة بريئة حتى تثبتتماما آالقول

تشير عادةً إلى الحالة الرا
تنطوي صياغتها دائماً على

“ “أ ”≥“أ ” ” ”≤“أو  ”≥“أو ”=“

يمكن أن تُرفَض أو ألا ترفض



The Alternative Hypothesis, H

يالوسطي لأجهزة التلفزيون في بيوت  ي
HA: μ ): أو. ة < 3 )

:شارات التالية

أ من الباحث بصحتها أو يحتاج ل

لة ال ة HAالفرضية البديلةالف

عكس فرضية العدم
العدد ):تابع المثال السابق(مثال )ع(

هذه المدينة يزيد عن ثلاثة أجهرة
رتتحدى الحالة الراهنة

لا يمكن أبداً أن تحتوي على الإش
”≤“أو ”≥“أو ”=“ = ≥أو  ≤أو 

.يمكن أن تُقبل أو ألا تُقبل
ُ ل ل هي بشكل عام الفرضية التي يُؤمل

.إلى إثباتها



ةة
:إدعاء

وسطي عمر 
هو و 50المجتمع ع  50ج

:فرضية العدم

H0:

ك ا ال 20  ل

H0:

x = 20هل من المرجح ان يكون 
μإذا آان   ؟ 50 =

اً ذلك ك ل إ

ارفض
ي

20
x 

إن لم يكن ذلك مرجحا

فرضية العدم

الفرضية اختبار عملية اختبار الفرضيةعملية

مجتمعمجتمع

اسحب عينة عشوائية

وسط أن افترض أن وسطيافترض
0عمر العينة هو   

 = 20 عينة



طط

μ

المرجّحة غير من آان إذا

20

إذا آان من غير المرجح حة
أن نحص على وسط عينة  

بهذه القيمة ط المجتمع

فض
ط لأ

H0 سبب رفض
توزيع معاينة الأوساط

x
μ = 50
إذا آانت

H
فإننا نرفض فرضية  

x

H0صحيح : العدم التي تقول بأن

μ و إذا آان وسط.50 =



Level of Significance, α

 العينة إذا آانت فرضية العدم 

.ينة

.01, .05, or .1.01, .05, or .1

. البدء
حرجة للاختبار

لالة ال ت αمستوى الدلالة 

يحدد القيم المستبعدة لإحصاءة
.صحيحةصحيحة
في توزيع المعايمنطقة الرفض يحدد 

αيرمز له بـ 

النموذجية 10:هي)الشائعة(القيم جي و 10:ي) (يم 

يتم اختياره من قبل الباحث منذ
الح) أو ربما القيم(يعطي القيمة 



فض الرفضال
لالة  ال

H0: μ ≥ 3   α

 = αمستوى الدلالة

0 μ
HA: μ < 3

α

)اختبار من اليسار(اختبار الذيل الأدنى 

H0: μ ≤ 3  
HA: μ > 3HA: μ > 3

)اختبار من اليمين(اختبار الذيل الأعلى 

H0: μ = 3    
HA: μ ≠ 3

/2α

)اختبار من الطرفين(ختبار الذيلين

نطقة الدلالة ى مستوى الدلالة و منطقة ت
متمثل القيمة الحرجة     

0

المنطقة المظللة
هي منطقة الرفض

α

0

/2α

اخ0



Type I

α= وع الأول

ا الاخت دلالة الاختبارلالة
ق مسبق

ا الق اذ ات ف طا أخطاء في اتخاذ القرارأ
I Errorالخطأ من النوع الأول 

.رفض فرضية عدم صحيحة
من الأخطاء مهمّاًو يعتبر نوعاً 

احتمال الوقوع في الخطأ من النو  

ت ا ه ل و يطلق عليه اسم مستوى دطل
نيتم تحديده من الباحث بشكل ي م ي



تتمة

Type II E
م خاطئة

β= خطأ من النوع الأول 

ا الق اذ ات ف طا أخطاء في اتخاذ القرارأ

Errorالخطأ من النوع الثاني 
الفشل في رفض فرضية عدم

احتمال الوقوع في الخ     



O tcomes and Probabilities    Outcomes and Probabilities

القرار

لا ترفض

Hالناتج H
0

ارفض

الناتج

(الاحتمال) H0
(الاحتمال)

الاحتمالات و النواتج و الاحتمالاتالنواتج

النتائج المحتملة لاختبار فرضية

الحالة

H0صحيحة H0خطأ 

لا يوجد خطأ
(1 - )α

خطأ من النوع الثاني
( β )(1 ) ( β )

خطأ من النوع الأول لا يوجد خطأ
(    )α ( 1 - β )



T I II R l i hi Type I & II Error Relationship ي

.لا إذا آانت فرضية العدم صحيحة

خاطئة د ال ة ض ف آانت إذا .لا إذا آانت فرضية العدم خاطئةلا

( α )

الثان الخطأ ل الأ الخطأ بين لاقة العلاقة بين الخطأ الأول و الخطأ الثانيال

.لا يمكن أن يحدثا بآن معاً 

لا يمكن أن يحدث الخطأ الأول إلا

إلا الثان الخطأ دث أن كن لا يمكن أن يحدث الخطأ الثاني إلالا

) ( β )



الثاني الخطأ ي الخطأ الثانيي

ثابتة

لفرضية و قيمته الحقيقية

β α

β σ

β n

في المؤثرة العوامل المؤثرة فيالعوامل

بفرض بقاء العوامل الأخرى ثلأ

βالفرق بين البارامتر تحت ال



ة ال ة القيمة الحرجةالق

sample    )ًإلى ) مثلا
t)zأوt(

x
t)zأوt(

ة بمستوى الدلالة المعتمد و ذلك 

طقة الرفض ارفض فرضية العدم، 

ا ا الاخت مدخل الاختبار بادخل

 statisticحول إحصاءة العينة 
اختبار test statisticإحصاءة test statisticإحصاءة اختبار

محدد القيمة أو القيم الحرجة الخاصة
.من جدول أو من الحاسب

إذا وقعت إحصاءة الاختبار في منط
.و إن لم يكن آذلك فلا ترفضها م



Lower Tail TestsLower Tail Tests  

α

فض Hا
القيمة الحرجة

H0ارفض

n
σzμx αα −=

الأدنى الذيل اختبارات الذيل الأدنى اختبارات
H : μ ≥ 3  H0: μ ≥ 3  

HA: μ < 3

فض ت Hلا H0لا ترفض

-zα
xα

0

μ



Upper Tail TestsUpper Tail Tests

H0: μ ≤ 3  

HA: μ > 3

H0لا ترفض 

0
μμ

σzμx +=
n

zμx αα +=

الأعلى الذيل اختبارات الذيل الأعلى اختبارات

α

H0ارفض 

zα
xα

القيمة الحرجة

n



(Two Tailed Tests     (  Two Tailed Tests

±:هناك قيمتان حرجتان  zα/2

α/2
xα/2 دنيا

α/2
xα/2عليا

H0ارفض 

zα/xα/2
دنيا

xα/2
دنيا

عليا
xα/2

الذيلين الطرفين(اختبارات من من الطرفين(اختبارات الذيلين

H0: μ = 3
HA: μ ≠ 3

α/2α/2

H0لا ترفض  H0ارفض 

/2 0
μ0

zα/2

2

μ0 xα/2

σ

Lower Upper

n
σzμx /2/2 αα ±=



ة ال ة القيمة الحرجةالق
)tأو  test statistic )zحصاءة اختبار

σمعلوم σوم

ا ا الاخت مدخل الاختبار بادخل
إلى إح sample statisticحول إحصاءة العينة

اختبارات فرضية
μمن أجل   

σمجهول σجهول

عينات
آبيرة

عينات
صغيرة



T Test Statisticر 

σممعلوم

:إحصاءة الاختبارهي

μxz −
=

n
σz

n

ا ت الا ا إ حساب إحصاءة الاختبارا

اختبارات فرضية
μمن أجل   

σمجهول

عينات
آبيرة

عينات
صغيرة



T Test Statisticر 
تتمة

σمعلوم

:إحصاءة الاختبارهي
تقرَّب ها

م

μxt 1n
−

=

رب ه 

zلى

n
st 1n− xz =

ا ت الا ا إ حساب إحصاءة الاختبارا
اختبارات فرضية

μمن أجل   

σمجهول

أنه هعلى ى 

أحياناً إل عينات
آبيرة

عينات
صغيرة

σ
μ−

n



ا ت Tلا Test Statisticلاختبار 
تتمة

σمعلوم

:إحصاءة الاختبارهي

م

μxt 1n
−

=

n
st 1n−

)تقريبا)تقريباً

الا ا إ حساب إحصاءة الاا
اختبارات فرضية

μمن أجل   

σمجهول

عينات
آبيرة

عينات
صغيرة

ت( طبيع المجتمع يكون أن يجب أن يكون المجتمع طبيعي ت(يجب



الفرضية اختبار خطوات اختبار الفرضيةخطوات

popul محل الاهتمام

الموافقة البديلة وو ي  ب  و 

significance le

rej

tلاختبار t t ti ti test statisticلاختبار

خط:مراجعة خط:مراجعة

 ation valueحدد القيمة المجتمعية1.

المناسبة2. العدم فرضية بصياغة قم ب2. م  ي  ر ي  م ب

evelحدد مستوى الدلالة المرغوب 3.

jection regionعيّن منطقة الرفض 4.

الا5 ة ا إح ب اح ينة ال حب ا اسحب العينة و احسب إحصاءة الا5.

reach a decisionاتخذ القرار 6.

interpret the resultفسّر النتيجة 7.



يةية
ن التلفز زة لأ ق ق ال دد لعدد الحقيق لأجهزة التلفزيون ل

على الأقل 3غ
σن = 0 8( σن  = 0.8(

poمحل الاهتمام pم

ة الموافقة

ة لمستوى الدلالة

الفرضية اختبار عل مثال على اختبار الفرضيةثال
ال أن القائل ا الاد ا اخت قم باختبار الادعاء القائل بأن العق
في منازل الولايات المتحدة يبلغ

أن( ض افترض أن(افت

pulation value pحدد القيمة المجتمعية .1
العدد الوسطي لأجهزة التلفزيون في المنازل

قم بصياغة فرضية العدم المناسبة و البديلة.2
أدن( ذيل الأي/اختبا ف الط )ن )من الطرف الأيسر/اختبار ذيل أدنى(

H0: μ ≥ 3      HA: μ < 3    
حدد مستوى الدلالة المرغوب .3

αافترض أن  هي القيمة المرغوبة 05. =



ضيةة
تتمة

reje

α = .05

H0ارفض 

-zα= -1.645

α = .05  

  H0إن لم يكن لا تر فض

الف ا ت ا ل ثال
ل ة ط ّ

مثال على اختبار الفرض
ction regionعيّن منطقة الرفض4.

H0لا ترفض 

0

مع) من طرف واحد(هذا الاختبار هو اختبار وحيد الذيل 
أن لعلوσا ة ال ة الق :هzفإن :هيzفإن القيمة الحرجة لـمعلومσبما أن

z < zαإذا آان لديك  H0ارفض  ، فإ  1.645- =



ة
t t t ti ti

ضية
تتمة

test statisticر

:تالية

n = 100,  x = 

:هي:ه

0 8
2.84

σ
μxz −

=
−

=

100
0.8

n
σ

الف ا ت ا ل ثال
ا الا ا إ ا ة ال ا

مثال على اختبار الفرض
اسحب العينة و احسب إحصاءة الاختبار5.

افترض أن العينة المسحوبة أعطت النتائج الت

 2.84 (σ (معلوم  0.8 =

هلا ا الاخت ة ا إ ة ق فإن تال تالي فإن قيمة إحصاءة الاختبار هلو با

 2.0
08
.163

−=
−

=
.08



ضيةة
تتمة

α = .05

H0ارفض 

-1.645

-2.0

z   القائلة بأن متوسط  نرفض فرضية العدم فإننا
.جهزة

الف ا ت ا ل ثال
ل hذ d

مثال على اختبار الفرض
reach a decisionاتخذ القرار.6

H0لا ترفض 

z

0

= zبما أن  :التفسير.    7 -2.0 < -1.645
أ ثلاثة قل لا ة ال ة ال ل ا ف ل عدد التلفزيون في منازل المدينة المعنية لا يقل عن ثلاثة أجال



ضيةة
تتمة

α = .05

H0ارفض  Do 

2.8684

2.84

x =

= xبما أن 2.84 < 2.8684  

xα =

ن

نرفض فرضية العدمفإننا 

الف ا ت ا ل ثال
ط ط

مثال على اختبار الفرض
:هناك طريقة بديلة لإنشاء منطقة الرفض

و الآن يعبر  
عنه بوحدات  

و ليس  xمن 
zمن 

not reject 
H

x

ن

H03

2 86840.81 6453σzμ == 2.8684
100

1.6453
n

zμ α =−=−
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راختبار الفرض ر

جامعة دمشق، المعهد العالي
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ة لفرضيةلف

إلى إحصاءة اختبار) لاً

ل كمبيوتر أو من جدولأ

:αع :αع

If   p-value  <

If   p-value  ≥

الlخل ا لاخت لاختبار الp-Valueمدخل

مثلا(     قم بتحويل إحصاءة العينة 

ل ل لل

x

من الك p-valueإحصل على الـ

الاحتمال قيمة معp-valueقارن معp-valueقارن قيمة الاحتمال
αأصغر من   pإذا آانت   H0 ارفض

αأآبر أو تساوي  pإذا آانت  H0لا ترفض   

α ,  reject H0

α ,  do not reject H0



تتمةر الفرضية

حصول على إحصاءة 
من قيمة العينة ≤)أوأ

.صحيحةصحيحة

للدلالة .شاهدة للدلالةشاهدة

فض كن ا ل أ Hن .H0من أجلها يمكن رفض 

لاختبارp-Valueمدخل

:p-valueاحتمال الح
 (≥اختبار أآثر تطرفاً أ
أنالمشاهدة Hبفرض  H0بفرض أن المشاهدة

ش ال ة القي أيضاً و تسمى أيضا القيمة المشت

ل ة ق غ التأ و التي م αأصغر قيمة لـ



lا p-valueخدام
أ أ أو أدنى،  2.84ط عينة قدره 

μ = 3 ؟0 μ ؟ 3.0 

p-value =.022

α = 
3.0)μ|2.84xP(

⎞⎛

=<

100
0.8

3.02.84zP
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
−

<=

.02282.0)P(z
100
=−<=

⎠⎝

ت ا ا ت الا ل مثال على الاختبار باستخثال
ما هي فرصة مشاهدة وسط
الحقيقي الوسط آان ما 0إذا 0إذا ما آان الوسط الحقيقي

8

 .05

2.8684 3
2.84

x



lا p-valueخدام
تتمة

:αمع 

α = .05

p-value =.0228

2.8684 33

2.84

ت ا ا ت الا ل مثال على الاختبار باستخثال

p-valueقارن قيمة الاحتمال 

αأصغر من   pإذا آانت   H0 ارفض

ف ت آاHلا اإذا ت أ أآ αأآبر أو تساويpإذا آانتH0لا ترفض 

p-value = .0228:هنا
α = 05α = .05

H0فإننا نرفض  05. > 0228.بما أن 



ط )ل(لل )معلوم σ(ى للوسط
أن فاتورة الهاتف الشهرية أ

في $ 52إلى متوسط يفوق 
أ افترض أن . ختبار هذا الادعاء

σ معلوم و يساوي  = 10

) يدفعه لهذا الاعتقاد

ا:ثال أعلاخت ل ذ ذيل أعلىzاختبار:مثال
يعتقد مدير لشرآة هواتف نقالة أأ
للزبائن قد ارتفعت ووصلت إ

ترغب الشرآة في اخ.الشهر
الانحراف المعياري للمجتمع

الفرضية اختبار صغ

H0: μ شهرياً$ 52الوسط لا يفوق      52 ≥

H : μ ق     52 < يف سط شهريا$52ال

ي ر ر ا ب غ ا

HA: μ شهريا$52الوسط يفوق     52 <
أي أن لدى المدير من قرائن ما(



تتمة

 المختارة لهذا الاختبار

فض ال نطقة د أوجد منطقة الرفضأ

الرفض:مثال منطقة أوجد

أ

أوجد منطقة الرفض:مثال

αافترض أن هي القيمة 10. =

   H0      ارفض 

α = .10

H0لا ترفض H0ارفض 
zα=1.2800

Reject H0 if z > 1.28j 0



ة دل ا ل ذ ذيل واحد–لحرجة

αإذا آانت  zآم هي  = 0.10

.90 .10

α = .10

4050

z 0 1 28

.40.50

z 0 1.28

1.28 =القيمة الحرجة 

ة ا:ا ة الق اد إ إيجاد القيمة ا:مراجعة

جزء مقتطع من جدول التوزيع

الطبيعي المعياري  

Z 07 09.08Z .07 .09

1.1 .3790.3810 .3830

.08

1.2.3980 .4015.3997

1.3 .4147.4162 .4177



تتمة

.ة الاختبار

: التالية:التالية

)مجهول σ=10ن )مجهول σ=10ن

σ
μxz =

−
=

n

اثال ت الا ا إ إحصاءة الاختبار:مثال
قم بسحب العينة و احصل على إحصاءة

بالنتائج عينة على حصلت أنك افترض أنك حصلت على عينة بالنتائجافترض

n = 64   x = 53 أن(  1 يفترض n = 64,  x = 53.1  )يفترض أن

ه الاختبار ة ا إح فإن :و بالتالي فإن إحصاءة الاختبار هي:بالتال

5253 1 0.8810
5253.1

=
−

64



تتمة

H0ض

since z

52$ة تفوق

اثال الق القرار:مثال

H0ارفض 

قم باتخاذ القرار و فسّر النتيجة

α = .10

لا ترفضH0ارفض 
1.280

z = .88

z = 0.88 ≤ 1.28لأن  H0لا ترفض 

لا يوجد قرينة آافية للقول بأن الفاتورة الوسطية



p 
تتمة

α

R

p-value

α

H0لا ترفض  1.28

0

  88z = .88

p

l ا ت ا ل الحل باستخدام Value-ال
αو قارنها مع   p-valueأحسب 

 

Reject H0

52.0)μ|53.1xP( =≥

= .1894

α = .10
j 0

10
52.053.1zP

⎟
⎟
⎟
⎞

⎜
⎜
⎜
⎛

−
<=

H0ارفض  .310.50.88)P(z
64

−=≥=

⎟
⎠

⎜
⎝

.1894=

:على أساس أنH0لا ترفض ض نر س ى

-value = .1894 > α = .10



ف الط )ل(ا )مجهول σ(ار من الطرفين 

دقية
. لليلةلليلة
ب عينة

H : μ= 168 α
)ي

H0: μ= 168
HA: μ ≠ 168

)ي

اثال اخت أ ل الذ ا اخت اختبار الذيلين أو اختبا:مثال

يقال أن التكلفة الوسطية لغرفة فند
ه نيويورك ال$168ف ف في ال$168في نيويورك هي

و آان الوسط الناتج عن سحب
ة ائ قا25ًش فن :فندقا25عشوائية من

 x  = $172.50     و $
      s = $15.40

0 ا 05 αاختبر عند مستوى = 0.05
طبيعي( المجتمع توزيع أن ي(افترض بي ع  ج وزيع  ن  رض 



ف لطرفينلط

/2 025α/2=.025

H0لا ترفض 

-tα/2
H0لا ترفض 

0
2 0639-2.0639

115 40
168172.50

s
μxt 1n =

−
=

−
=−

1.46

25
15.40

n
s1n

$168لكافي على أن التكلفة الوسطية تختلف عن 

ثال ال الل ا اخت اختبار من ال:حل المثال

/2 025

H0: μ= 168
HA: μ ≠ 168

α/2=.025
α = 0.05

n = 25
H0tα/2ارفض 

2 0639

n  25

tمجهول، استخدم  σبما أن  

2.0639

1.46
:القيمة الحرجة

t = ± 2 0639t24 = ± 2.0639

لانعدام الدليل ا H0لا ترفض 



ب الن ل النسبل

categorical 

.ك صفة معينة

.لكهالكها

pبـ ” نجاح“لمصنفة تحت فئة  pح

أجلباخت ن الفرضيات ار ار الفرضيات من أجلباخت

valuesينطوي عل  قيم فئوية 

:هناك ناتجان محتملان
أ و يعني أن المفردة تمتلك”نجاح“

تمتل”فشل“ لا المفردة أن يعن و و يعني أن المفردة لا تمتلفشل

المجتمع الم)آسر(يرمز لـنسبة ز ع)ر(ير



تتمة

pبـ”نجاح“ئة

p

n(1-  فإنه يمكن  5أقل من ،
:سط و انحراف معياري

pμP = pμP

النسبال
يرمز لنسبة العينة المصنفة تحت فئة

n
x

=

(pو  npعندما يكون آل من 
بتوزيع طبيعي ذي وسpتقريب

p)p(1σ −
=

n
σp =



ب الن ل النسبل

توزيع المعاينة لنسبة 
ال ال ط ة العينة طبيعي و بالتالي ال

فإن إحصاءة الاختبار 
Z هي

)p(p
ppz −

=
1

n(1

n
)p(p −1

أجل ن الفرضيات اختبار الفرضيات من أجلاختبار

الفرضية اختبار الفرضيةاختبار
pمن أجل   

np ≥ 5
و

np < 5
وأو

-p) ≥ 5
و

n(1-p) < 5

لن تناقش هذه الحالة 

ة ا ال ذ في هذه المحاضرةف



بة ن أجل ن أجل نسبةن

بة

د

لالة
:لاحظ

n p = (500)(.08) = 40

n(1-p) = (500)(.92) = 460

نzاختبار:ثال منzاختبار :مثال

تدعي شرآة للتسويق بأنهاأ
ىتحصل على ردود بريدية بنسب

. من البريد المرسل% 8
ب ت ، الادعا هذا و لاختبار هذا الادعاء، تم سحبلاختبا

مفردة عشوائياً فكان عدد 500
.25الردودال

دلا مستوى مستخدماً بالاختبار وى قم ر   ب م ب
αقدره  = .05



ة ل أ من أجل نسبةzر
H0: p = .08
HA: p ≠ .08 pz =
α = .05   
n = 500,   p  = .05

p
z =

± 1.96

n  500,   p   .05

:القيمة الحرجة

ف فض ارفضا ارفض

0202

z
0

.02
5

.02
5

1.96-1.96
-2.47

ثال ال ت ا اختبار:حل مثال
ا الاخت ة ا :إحصاءة الاختبارإ

2 47.08.05pp
−=

−
=

− 2.47

500
.08).08(1

n
p)p(1

=
−

=
−

αعندH0ارفض = .05
:القرار

ض H0αر  .05

:الاستنتاج
هناك دليل آافٍ لرفض ادعاء 

الشرآة بأن نسبة الاستجابة 
%8البريدية هي 



p 
تتمة

αو قارنها مع
p-v ًتكون من الطرفين أيضا(

H0ارفض H0لا ترفض 

α/2α/2 = /
.02

/
.025

.006
8

1.960-
1.96

8

z = -2.47

p-value = 013

z =

1.96

p-value = .013

l ا ت ا ل ال
lأ

-Value الحل باستخدام
و p-valueأحسب

alueإذا آان الاختبار من الطرفين فإن (

H0ارفض 

2 = 

p-value = .0136:

5

.4932)2(.5
2.47)P(x2.47)P(z

−=

≥+−≤

.006
8 0.01362(.0068) ==8

لأن العدم فرضية α > 6ارفض = 05

= 2.47

α > 6ارفض فرضية العدم لأن = .05



T Type II Errorني
فض ق الفشل خاطئةHل خاطئة H0ل الفشل قي رفض 

H0: μض ≥ 52
 μ = 50μ 50

α

ارفض

50

ارفض
H0: μ ≥52

الثا ال طأ الخطأ من النوع الثانال
ال ت ا ه الثان ع الن ن الخطأ من النوع الثاني هو احتمالالخطأ

افترض أننا فشلنا في رفض
يعندما آان الوسط الحقيقي ي و ن

ترفضلا

52

ترفضلا
H0 : μ ≥ 52



T Type II Errorني
تتمة

H0: μ

μ = 5μ = 5

ط لل ق ق ال ز آا الت إذا
عدم

إذا آان      xالتوزيع الحقيقي للوسط 

μ = 50

50

ارفض
H0: μ ≥52

الثا ال طأ الخطأ من النوع الثانال
≤افترض أننا لا نرفضأ 52

الحقيق الوسط أن حين 50ف 50في حين أن الوسط الحقيقي
حيث لا ترفض فرضية العد xهذا هو مجال 

52

ترفضلا 
H0 : μ ≥ 52



T Type II Errorني
تتمة

H0: μ ≥ 

μ = 5μ

α

50

ارفض
H0: μ ≥52

الثا ال طأ الخطأ من النوع الثانال
≤افترض أننا لا نرفض أ 52

0في حين أن الوسط الحقيقي ي ي

βهنا  P( x ≥ cutoff ) آان μإذا  50 β: هنا = P( x ≥ cutoff ) إذا آانμ = 50 

β

52

ترفضلا 
H0 : μ ≥ 52



l l βCalculating  β
n = 64 , σ = 6 

σ
n
σzμxcutoff =−== αα

H0 : μ )من أجل  ≥ 52)

 

α

50 50.766

ارفض
H0: μ ≥52

تا βا
أ

βحساب بيتا   
and α , :افترض أن = .05

6 50.766
64
61.64552 =−

βو هكذا فإن  = P( x ≥ μإذا آان  ( 50.766 = 50

52

ترفضلا 
H0 : μ ≥ 52



l lCalculating  
تتمة

⎛

n = 64 , σ = 6 

6
6

50.766zP50)μ|50.766xP(
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
≥==≥

6⎝

α

50

ارفض
H0: μ ≥52

تا βا
أ

βحساب بيتا    

⎞

and α , :افترض أن = .05

.1539.3461.51.02)P(z
4

50
=−=≥=

⎟
⎟
⎟

⎠

⎞
−

4 ⎠

احتمال الخطأ من  
:النوع الثاني

β = .1539

52

ترفضلا 
H0 : μ ≥ 52
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 مجتمعينمجتمعين

دير

جتمعيتينجتمعيتين

طات متوسطات ت
مجتمعات،

لة

واج

نات
عينات مستقلة

مجموعة 
إزاء

تقلة أخ ة

مجموعة
before v

treatm مجموعة أخرى مستقلة treatm

أجل من التقدير من أجلالتقدير

تقد

مج قيمتين مجقيمتين

أزو

العين

نسب

عمجتمع

:أمثلة

نفس الم
vs. after 
ment 

1مجتمع 
إزاء
2مجتمع 2mentت



وسطينوسطين

متوسطات مجتمعات، عينات مستقلة*

σ1  و σ1  معلومان 

σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

متو بين الفرق بين متوالفرق

إنشاء مجال ثقة للفرق بين: الهدف
ت ط μ1:متوسطي مجتمعينت – μ2

التقدير النقطي للفرق هو

x1 – x2



ستقلةستقلة

متوسطات مجتمعات،*

عينات مستقلة

σ1  و σ1  معلومان 

ن
σ1  و σ1  مجهولان

n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

مس عينات مسعينات

مصادر بيانات مختلفة
لا صلة بينها

مستقلة
ليس لعينة مسحوبة من 

مجتمع ما تأثير على عينةأ
مسحوبة من مجتمع آخر

ط ال ا يتم استخدام الفرق بين متوسطي عينتينا
 z testيستخدم 

lأ d i  t t t pooled variance tأو test



متوسطات مجتمعات،

*
عينات مستقلة

*σ1  و σ1  معلومان 

σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

ا ل σ1  و σ1  معلومان  

:افتراضات
ال ة ائ ش ة تقلال .استقلالية و عشوائية السحب•ا

آلا أ ة ط ات ت ال ات ز توزيعات المجتمعات طبيعية أو آلا•ت
30الحجمين أآبر من 

الانحرافات المعيارية للمجتمع معلومة•



تتمة
ت

متوسطات مجتمعاتختبار

*
عينات مستقلة

*σ1  و σ1  معلومان 

σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

ا ل σ1  و σ1  معلومان  

توزيعات المجتمعات معلومان و  σ1 و  σ1عندما يكون 
فإن إحصاءة الاخ 30طبيعية أو آل الأحجام أآبر من 

- zهي  z valueه value ....

x1: و الخطأ المعياري للمقدار – x2

وهو

22

2

2
2

1

2
1

xx n
σ

n
σσ

21
+=−

21



تتمة

متوسطات مجتمعات،
:و

*
عينات مستقلة

(x
*σ1  و σ1  معلومان (x

σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

ا ل σ1  و σ1  معلومان 

ل أ الثقة μ1مجال الثقة من أجلال – μ2 هو

)
2

2
2

1
21

σσzxx +±)
21

/221
nn

zxx +±− α



  ات آبيرة

متوسطات مجتمعات،

عينات مستقلة

σ1  و σ1  معلومان 

*σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

σ1  و σ1  مجهولان، و العينا

:افتراضات
حب• ال ائية عش تقلالية .استقلالية و عشوائية السحب•ا

أ ة ط ا ت ال ا توزيعات المجتمعات طبيعية أو•ت
30آلا الحجمين أآبر من 

عالانحرافات المعيارية للمجتمع• ر ر
مجهولة



   آبيرة
تتمة

متوسطات مجتمعات،
تتمة

عينات مستقلة

σ1  و σ1  معلومان 

*σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

σ1  و σ1  مجهولان، و العينات

للمجال تقديرات ل:إنشاء ج ير  ء  :إ

σلتقدير  sاستخدم 

z valueإحصاءة الاختبار هي 



   آبيرة
تتمة

متوسطات مجتمعات،

عينات مستقلة :و

(
σ1  و σ1  معلومان 

(x*σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

σ1  و σ1  مجهولان، و العينات

ل أ الثقة μ1مجال الثقة من أجلال – μ2 هو

)
2

2
2

1 ss)
2

2

1

1
/221

n
s

n
szxx +±− α



   صغيرة

متوسطات مجتمعات،

عينات مستقلةي

σ1  و σ1  معلومان 

σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30

*
n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

σ1  و σ1  مجهولان، و العينات

:الافتراضات

المجتمعات تتبع التوزيع الطبيعي

تمتلك المجتمعات نفس التباين

العينات مستقلّة



  ات صغيرة
تتمة

متوسطات مجتمعات،

عينات مستقلة

σ1  و σ1  معلومان 

σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30 s

*
n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30

sp

n1 or n2 < 30

σ1  و σ1  مجهولان، و العينا

:إنشاء تقديرات للمجال

يفترض أن تباينات المجتمعات
باستخدام.متساوية قم وعليه، م.وي م ب ي  و

انحرافات العينات المعيارية 
لتقدير :مستخدماσًمجتمعةً ير :σج 

( ) ( )s1ns1n 2
22

2
11 −+−

=

ا الاخت ة ا إ

2nn 21 −+
=

معt valueإحصاءة الاختبار هي
  (n1 + n2 – .درجة حرية  (2



  ات صغيرة
تتمة

متوسطات مجتمعات،
تتمة

:و

(
عينات مستقلة

:و

( 1xσ1  و σ1  معلومان 

حرية
σ1  و σ1  مجهولان

n1 and n2 ≥ 30 حرية

*
n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

σ1  و σ1  مجهولان، و العينا

أجل من الثقة μمجال – μهو

) 11

μ1مجال الثقة من أجل – μ2هو

)
21

p/221
n
1

n
1stx +±− α

21

لـ tحيث يساوي 2/ n1)ما + n2 – ح(2 درجة n1)ما يساوي tα/2حيث لـ + n2 درجة ح(2

:و
( ) ( )s1ns1n 22 +( ) ( )

2nn
s1ns1ns

21

2211
p −+

−+−
=



ة ائ الث )نات الثنائية)ا
)ينهما صلة ما

ا ال ا أ

القيم :ج

أزواج من العينات

:ج القيم

d

ة الك نات  العينات الكبيرةال

ا ال ا ال(أ العين(أزواج من العينات 
بي(ختبارات على المتوسطات لمجتمعينط

عينات مأخوذة على شكل أزواج
)بعد/ قبل (قياسات متكررة 

أزواج بين الفرق استخدم الفرق بين أزواجاستخدم

 = x1 – x2

.السؤال هنا هو حول جوهرية الفروق
اضات :الافتراضات:الافت

آلا المجتمعين يتبع التوزيع الطبيعي
ا تخ ا ك آذلك الأ ك ل فإن لم يكن الأمر آذلك، يمكن استخدامفإ



diأزواج من العينات
di

d
d

n

1i
∑

=

n
d 1i==

ه ينة لل :ي
)d(d

s

n

1i

2
i

d

−
=

∑
=

:ري للعينة هو

1n
sd −

ق الف ا أزواج الفروقأ
ط :معطى بـiليكن الفرق رقم

= x1i - x2i x1i x2i

فيكون التقدير النقطي للفرق بين  
d:زوجي متوسطي المجتمعين 

d i

يا ال اف و الانحراف المعيارالان

n  أزواج من العينات(هو عدد الأزواج في العينات الثنائية(



تتمة

أزواج من العينات

d ±d ±

Where  t /2Where  tα/2

n - 1  d.f. an
is:is:

)أزواج من العينات(لأزواج في العينات الثنائية

ق الف ا أزواج الفروقأ

  d أجلمجال الثقة من 

st d±
n

t /2α±

)d(d
n

2−∑has  

1n

)d(d
s 1i

i

d −

−
=

∑
=

has  

nd  sd

n هو عدد الأ



ط ت ق الف جل الفرق بين متوسطينل

μ1 –

:ت قبل قليل

لومة أم مجهولة

أم بخلاف ذلك  ≤

أ ة ض الف ات ا اختبارات الفرضية من أجاخت

–اختبار الفرضيات حول μ2

يستخدم نفس الحالات التي نوقشت

فهل الانحرافات المعيارية معل

≤و هل أحجام العينات  30 



ين ت بت نسبتي مجتمعينن

قلة  عينات مستقلةا

:اختبار الذيل الأدنى 

H0: μ1 ≥ μ2

:ل الأعلى

H0: μ1
HA: μ1 < μ2

i.e.,

HA: μ1

i.e

H  H0: μ1 – μ2 ≥ 0
HA: μ1 – μ2 < 0

H0: μ1 –
HA: μ1 –

ن ل أ ن الفرضية اختبارات الفرضية من أجل نساختبارات

متوسطا مجتمعين،طا

اختبار الذيل

1 ≤ μ2

:اختبار من الطرفين 

H0: μ1 = μ2

1 > μ2

e.,

≤ 0

HA: μ1 ≠ μ2

i.e.,

H   0– μ2 ≤ 0
– μ2 > 0

H0: μ1 – μ2 = 0
HA: μ1 – μ2 ≠ 0



μ1جل – μ2 μ1جل μ2

مع، عينات مستقلة
z σ1  و σ1  معلومان 

σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30

p

1 2

σ1  و σ1  معلومان 
  30 pn1 or n2 < 30

أج من الفرضية اختبارات الفرضية من أجاختبارات

متوسطات مجتم
value إحصاءة الاختبار هي 

المجهولσلتقديرsاستخدم المجهولσلتقديرsاستخدم

على وجه التقريب zو يستخدم اختبار 

المجهول σلتقدير  sاستخدم 

ا اخت تخد اtا ال ا ال اف pooledالان pooledو الانحراف المعياري العام tاستخدم اختبار



μ:
متوسطات مجتمع، μ:

*
عينات مستقلة

z
*σ1  و σ1  معلومان 

z
σ1  و σ1  مجهولان

n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

ا ل σ1  و σ1  معلومان 

μ1إحصاءة الاختبار من أجل – μ2μ1 μ2

( ) ( )2121 μμxxz −−−
=

2
2

2
1 σσ

z

+
21 nn



  ات آبيرة

μ:
متوسطات مجتمع،

μ:
عينات مستقلة

z
σ1  و σ1  معلومان 

z
*σ1  و σ1  مجهولان

n1 and n2 ≥ 30n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

σ1  و σ1  مجهولان، و العينا

أجل من الاختبار –إحصاءة μ 1إحصاءة الاختبار من أجل – μ2

( ) ( )2121 μμxxz −−−
=

2
2

2
1 ss

z

+
21 nn



  ات صغيرة

μ:،متوسطات مجتمع

عينات مستقلة

tσ1  و σ1  معلومان 

σ1  و σ1  مجهولان
n1 and n2 ≥ 30

ة

*
n1 and n2 ≥ 30

σ1 و σ1  معلومان 
30n1 or n2 < 30

σ1  و σ1  مجهولان، و العينا

μ1إحصاءة الاختبار من أجل – μ2

( ) ( )21 μμxx −−−( ) ( )2121

11s

μμxxt
+

=

21
p nn

s +

tα/2 (n1حيث تمتلك + n2 – درجة حرية (2

و
( ) ( )s1ns1n 22 +( ) ( )

2nn
s1ns1ns

21

2211
p −+

−+−
=



ل أ
قلة ا

μ1أجل – μ2
 عينات مستقلة

:اختبار الذيل الأدنى  :ل الأعلى

H0: μ1 – μ2 ≥ 0
HA: μ1 – μ2 < 0

H0: μ1 –
HA: μ1 –

αα

z-zα

z < -zαإذا H0ارفض  H إذاz > zα  

أ ة الف ا ا ت ا
طا

اختبارات الفرضية من أ
متوسطات مجتمع،

اختبار الذيل :اختبار من الطرفين

– μ2 ≤ 0
– μ2 > 0

H0: μ1 – μ2 = 0
HA: μ1 – μ2 ≠ 0

α α/2 α/2α α/2 α/2

zz z-zα/2zα zα/2

H0ارفض  z < -zα/2إذا H0ارفض 
or z > zα/2



ّل ُ)( )pooled(مُجمّع  spل

هل هناك إي فرق في عائد . رة
NYSE & NASDAQ؟NYSE & NASDAQ 

:لتالية
NNYSE NNYSE

21   
3.27   
1.30   

ق في العائد المتوسطي؟

ا ا ل لثال أ من أجلtمثال على اختبار

أنت محلل إحصائي لشرآة سمسر
على المدرجة الأسهم بين ىالأرباح رج  هم  ح بين  رب
افترض أنك قمت بجمع البيانات ال
NASDAQNASDAQ

25          الرقم 
2.53       متوسط العينة ي و

1.16       الانحراف المعياري للعينة

بفرض أن التباينات متساوية، هل هناك فرق
(α = 0.05)

  



ر

( ) ( )μμxx( ) ( )
11s

μμxxt 2121 =
+

−−−
=

nn
s

21
p +

( ) ( ) (21s1ns1n 22 +( ) ( ) (21
2nn

s1ns1ns
21

2211
p =

−+
−+−

=

ا ت الا ا إ حساب إحصاءة الاختبارا

( ) 02 533 27

:إحصاءة الاختبار هي

( ) 2.040
111 2256

02.533.27
=

+

−−

2521
1.2256 +

) ( )1 161251 3011 22 +) ( ) 1.2256
22521

1.161251.3011
=

−+
−+−



H0: μ1 - μ2 = 0  i.e. (μ1 = μ2)
HA: μ1 - μ2 ≠ 0  i.e. (μ1 ≠ μ2)

αستوى الدلالة          = 0.05  
= df  رجات الحرية 21 + 25 - 2 = 44

± = t:قيمة الحرجة 2.0154

الاختبار :احصاءة الاختبار:احصاءة

2.040
11

2.533.27t =
−

=

25
1

21
11.2256 +

ت

ل الحلال
ف Hا ف H0ارفضHا H0ارفض

مس
در t0 2.0154-2.0154

.025.025

الق

ا الق

t
2.040

:القرار
αعند H0ارفض = 0.05

:الاستنتاج
هناك دليل على وجود فرق بين  المتوسطات



ينات ال ن اج زواج من العيناتز

d  i

نات ال ن ا أزواج من العيناتأز

t

)d(d
n

2
i −∑ بـ :معطى

1n

)d(d
s 1i

i

d −
=

∑
=

:ى ب

)أزواج من العينات(ينات الثنائية

الفرضية لاختبار أ أزن أزمن أجلاختبار الفرضية

isإحصاءة الاختبار من أجل 

s
μd d−

=

n
sd

– nتمتلكtα/2حيث sdو.ح.د1 sdو.ح. tα/2n 1ي

n هو عدد الأزواج في العي



نات ال ن ا أز
ا ال

أزواج من العينات
تتمة

:اختبار الذيل الأدنى  :ل الأعلى

تتمةمن العينات

H0: μd ≥ 0
HA: μd < 0

H0: μ
HA: μ

αα

-tα
t < -tαإذا H0ارفض  H إذاt > tα  

– nتلك .ح.د 1

ة ض الف ا لاخت أ ن
ا أ

من أجلاختبار الفرضية

اختبار الذيل :اختبار من الطرفين 

أزواج م

d ≤ 0
d > 0

H0: μd = 0
HA: μd ≠ 0

α α/2 α/2α α/2 α/2

-tα/2tα tα/2
H0ارفض  t < -tα/2إذا H0ارفض 

or t > t /2or t > tα/2

تمت tα/2حيث 



بيعات إلى دورة تدريبية حول  
:رض أنك جمعت البيانات التالية ي بي ج رض

عد الشكاوى
البيع موظف قبل (1) بعد قبل       موظف البيع        (2) (1) بعد      (2)

#1 6 4
#2 20 6
#3 3 2
#4 0 0
#5 4 0#5 4 0

العينات من مثال:أزواج مثال: أزواج من العينات

افترض أنك قمت بإرسال موظي مب 
هل التدريب فعال؟ افتر”خدمة الزبون“ رزبون ريب

  
الفرق d d

Σ di         الفرق di

- 2

d  = n

= -4 2-14
- 1     
0

4 )d(d 2
i −∑

= -4.2

- 4
-21

5.67
1n

)d(d
s i

d

=
−

= ∑

5.67



؟)من الدلالة 0.01عند المستوى (ى

H0: μd = 0
HA:  μd ≠ 0

- 4.2d =α = .01

±:القيمة الحرجة  4.604

- n :درجات الحرية 1 = 4

1 6604.2μdt d −=
−−

=
−

=

:إحصاءة الاختبار

1.66
55.67/n/s

t
d

−===

العينات من الحل:أزواج

أ

الحل :أزواج من العينات

هل آان للتدريب أثر جوهري على عدد الشكاو

فض فضا ا ارفض

α/2

ارفض

α/2 α/2

- 4.604                 4.604

α/2

- 1.66

H0لا ترفض :القرار

الشكاوى:لاستنتاج عدد في جوهري تغيير هناك ليس ليس هناك تغيير جوهري في عدد الشكاوى:لاستنتاج



ضية حول الفرق 

ت نسب مجتمعن

n p ≥ 5     n (1n1p1 ≥ 5  ,   n1(1

n2p2 ≥ 5  ,   n2(1

ه :فرق هو:فرق
p1 – p2

مجتمعين نسبتا مجتمعين نسبتا

إنشاء مجال ثقة أو اختبار فرض:الهدف
p1بين نسبتي مجتمعين – p2

:الافتراضات
1 p ) ≥ 51-p1) ≥ 5

1-p2) ≥ 5

للف النقط التقدير النقطي للفالتقدير



ت ت ن ل ن أجل نسبتي مجتمعينأ

ت نسب مجتمعن

( ) /221 zpp ±− α

الثقة )الثقة(الات من)حدود الثقة(مجالات الثقة

أجل من الثقة جلمجال ن  ل   ج
p1 – p2 is:

2211

n
)p(1p

n
)p(1p −

+
−

21 nn



ين ت بت ن ل  أجل نسبتي مجتمعينأ

مجتمع

:اختبار الذيل الأدنى 

H0: p1 ≥ p2

:ل الأعلى

H0: p1
HA: p1 < p2

i.e.,

HA: p1

i.e

H  H0: p1 – p2 ≥ 0
HA: p1 – p2 < 0

H0: p1 –
HA: p1 –

ن الفرضية اختبارات الفرضية مناختبارات

نسب م

اختبار الذيل

1 ≤ p2

:اختبار من الطرفين 

H0: p1 = p2

1 > p2

e.,

≤ 0

HA: p1 ≠ p2

i.e.,

H   0– p2 ≤ 0
– p2 > 0

H0: p1 – p2 = 0
HA: p1 – p2 ≠ 0



ينمعين
أن pفترض = p p1فترض أن = p2  

ت نسب مجتمعن

pn1

n
pnp =
n

الاهتمام محل الصفة تحملن الصفة محل الاهتمامتحملن

مجتم جنسبتا ب 
نف فإننا صحيحة، العد نظرية أن افتراض من ننطلق أننا بما أننا ننطلق من افتراض أن نظرية العدم صحيحة، فإننا نفبما

  pتقديرات  poolو نقوم بتجميع 

pnp

:التقدير المجمع للنسبة الإجمالية

21

21

21

221

nn
xx

nn
pnp

+
+

=
+
+

2121 nnnn ++

العينتينx2وx1حيث من الأرقام ت2و1هما اللواتي اللواتي ت2و  1هما الأرقام من العينتينx2وx1حيث



ينمعين
تتمة

ت ن p1 نسب مجتمع: –

( 1pz (
= 1

p

pz

p

مجتم جنسبتا ب 

–إحصاءة الاختبار من أجل p2

) ( )−−− 212 ppp ) ( )
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ين ت بت نسبتي مجتمعينن

ت
:اختبار الذيل الأدنى  :ل الأعلى

 مجتمع

H0: p1 – p2 ≥ 0
HA: p1 – p2 < 0

H0: p1 –
HA: p1 –

αα

z-zα

z < -zαإذاH0ارفض Hإذاz > zα

ن ل أ ن الفرضية اختبارات الفرضية من أجل نساختبارات

ن
اختبار الذيل :اختبار من الطرفين 

نسب

– p2 ≤ 0
– p2 > 0

H0: p1 – p2 = 0
HA: p1 – p2 ≠ 0

α α/2 α/2α α/2 α/2

zz z-zα/2zα zα/2

H0ارفض z < -zα/2إذا H0ارفض

أوأ
z > zα/2



لة بين نسبة الرجال و نسبة 
الاقتراح على بـنعم Aوتون بـنعم على الاقتراح Aوتون

أة50ن31لا72ًن36 ا امرأة،  50من  31رجلا و 72من36ح
.نعم

 05. قدره

نثال ت تا ن نسبتا مجتمعين :مثال

هل هناك فرق ذو دلال
سيصو الذين النساء الذين سيصوالنساء

ّ ائية عش عينة في عينة عشوائية، صرحف
بأنهم ينوون التصويت بن

اختبر عند مستوى دلالة



تتمة

H0: p1 – p2 = 0 متساويتان H0: p1النسبتان p2  0 ن وي ن  ب
HA: p1 – p2 ≠ 0 ق جوهري بين النسب

ه :عينات هي:نات

p1:جال = 36/72 = .50

p:ساء = 31/50 = 62 p2:ساء = 31/50 = .62

pooled estim للنسبة الإجمالية:

72
36

nn
xxp

21

21

+
+

=
+
+

=
72nn 21 ++

ن:ثال ت تا ن نسبتا مجتمعين:مثال

:اختبار الفرضية هو

هناك فرق

ال نسب العن

رج

نسنس

 mateالتقدير المجمّع 

.549
122
67

50
31

==
12250



تتمة

p1إحصاءة الاختبار من أجل  – p2 is:

( ) ( )( ) ( )
11p)(1p

ppppz 2121

⎟⎟
⎞

⎜⎜
⎛

+−

−−−
=

( ) ( ) 1 30.62.50

nn
p)(p

21

=
−−

=

⎟⎟
⎠

⎜⎜
⎝

1.3

50
1

72
1.549)(1.549

−=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

=

1.96±: القيمة الحرجة تساوي
α:  من أجل = .05

نثال ت تا ن نسبتا مجتمعين :مثال

.025.025

H0ارفض H0ارفض

.025

-1 96 1 9

.025

-1.96 1.9
6-

1.31
31 H0ترفض لا : القرار

:لاستنتاج

31

يس هناك دليل آاف على وجود فرق جوهري بين  
)التي ستصوت بنعم و تللك التي ستصوت بلا(لنسب 



يالإحصائية لإ  
ع القرار

/ القسم النظري/رة رير م
صة بتباين مجتمع واحد 

جتمعين

ي للتنمية الإدارية
2008 –2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

رالمحاضرة الثالثة عشر ر
الخاصة ةالفرضي اتاختبار

مجو تبايني ي

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



التباين أجل من ضية من أجل التباينضية

لفرضية
يالتباينات ب

اختبارات من أجل
ا ت ا تباين مجتمع واحدت

إحصاءة اختبار آاي

الفرض اختبرات الفرضاختبرات

اختبرات ا
ا أجل جل من ن 

اختبارات من أجل
ت ن ا تبايني مجتمعينت

Fإحصاءة اختبار 



احداحد

رات الفرضية من أجل التباينات

اختبارات من أجل 
ا ت ا ت

*
تباين مجتمع واحد

إحصاءة الاختبار آاي مربع

و مجتمع ومجتمع

اختبار

H0: σ2 = σ0
2

HA: σ2 ≠ σ0
2 اختبار من الطرفين

H0: σ2 ≥ σ0
2

H : σ2 < σ 2 الأدنى الذيل HA: σ2اختبار < σ0
2

H0: σ2 ≤ σ0
2

اختبار الذيل الأدنى

ل االأ ل الذ ا HA: σ2ا > σ0
2 اختبار الذيل االأعلى



مربع آاي اختبار ءة اختبار آاي مربعءة

رات الفرضية من أجل التباينات

اختبارات من أجل 
ا ت ا تباين مجتمع واحدت

إحصاءة الاختبار آاي مربع* *

إحصاءإحصاء

اختبار

إحصاءة اختبار آاي مربع من أجل تباين 
:مجتمع وحيد هي

2

2

2
2

σ
1)s(n −

=χ
σ

:حيث
2 ا  ال آا تغ χ2 متغير آاي مربع المعياري =

n =  حجم العينة

s2 العينة = sتباين ي  ين ا ب

σ2 التباين بحسب الفرضية  =



اي مربعا
توزيعات حيث يتوقف شكل التوزيع 

:

0  4  8  12  16  20  24  28 0  4  8  12  1

d f  = 1 d f  =

χ2

d.f. = 1 d.f. =

آا توزيع آات
توزيع آاي مربع هو عائلة من الت

:.)ح.د(على عدد درجات الحرية

– n.ح.د 1  = d.f.=

6  20  24  28 0  4  8  12  16  20  24  28

= 5 d f  = 15

χ2 χ

= 5 d.f. = 15



ة ال ة الق ا إيجاد القيمة الحرجةإ

:ن الجدول

H0لا ترفض 

χ2يمكن إيجاد القيمة الحرجة 
α  من

H0: σ2 ≤ σ0
2

:اختبار الذيل االأعلى

α

0 0
HA: σ2 > σ0

2

α

2

H0χ2ارفض 
α

χ2



لظ  من محدد مستوىعلىتحافظ
 معيارياً انحرافاً المواصفات طلب

ا )ة16ق .)درجة16مقدارهن
لاجة
s2.  

α.α.

مثالثال
أللل أنالتجاريةالثلاجاتعلىيجب
تتط .التباين من القليل مع الحرارة

اأ(اتأزلا ت تباينأو( درجاتأربععنيزيدلا
ثلا 16 من مكونة عينة اختبار تم 
2 على الحصول تم حيث  = 24

مستوى تجاوز تم إذا ما اختبر
المحدد المعياري الانحراف 

αمستخدماًبالمواصفات = .05 و α ب .05



ة ال ة الق ا إيجاد القيمة الحرجةإ

χ2
α= 24.9958  (α = .0

1)24(161)s(n 2
2 −−

:ي

2
16

1)24(16
σ
1)s(n
2

2 ===χ

24.9958 > 22.5بما أنأ

H0لا ترفض 

لا يوجد دليل جوهري عند مستوى    
αالدلالة  على أن    05. =

حددته ما يفوق المعياري الانحراف المعياري يفوق ما حددته الانحراف
المواصفات

آا ل د :من جدول آاي مربع:ن
05  ;  16 – 1 = 15  d.f.)

و إحصاءة الاختبار هي

22.5

α = .05

ترفض H0لا H02ارفض

χ2

H0لا ترفض  H0χ2ارفض
α

= 24.9958



ف الط ذات الأ ف الأيسر و ذات الطرفينف

H0: σ2 ≥ σ0
2

:اختبار الذيل الأدنى

HA: σ2 < σ0
2

α

ارفضH0لا ترفض

χ2

ر0ر
χ2

1-α

ف الط ذات آا ات ا اختبارات آاي ذات الطرفاخت

H0: σ2 = σ0
2

:اختبار من الطرفين

HA: σ2 ≠ σ0
2

α/2
α/2

لا ارفض

χ2

ارفض
χ2

α/2

H0ترفض
ارفض

χ2
1-α/2

ارفض



مجتمعين تبايني بين ق بين تبايني مجتمعينق

H0: σ1
2 – σ2

2 = 0
H : σ 2 σ 2 ≠ 0 الطرفين من HA: σ1بار

2 – σ2
2 ≠ 0 بار من الطرفين

لأ
H0: σ1

2 – σ2
2 ≥ 0

بار الذيل الأدنى
H0: σ1 σ2 ≥ 0
HA: σ1

2 – σ2
2 < 0

H0: σ1بار الذيل االأعلى
2 – σ2

2 ≤ 0
HA: σ1

2 – σ2
2 > 0

الفرقFاختبار أجل من من أجل الفرقFاختبار

اختبارات الفرضية من أجل التباينات

اختبارات من 
ت ا ت

*
اختب اختبتبايني مجتمعين

F إحصاءة الاختبار
اختب

اختب



مجتمعين تبايني  بين تبايني  مجتمعينبين

:هي Fإحصاءة الاختبار

2
1sF

التباين 
الأآبر

2
2

1

s
F الأآبر  =

على  
البسط

تباين العينة الأولى =
n - البسط = 1 حرية درجات

2
1s

n1 - درجات حرية البسط = 1

n - المقام = 1 حرية درجات
2تباين العينة الثانية =

2s
n2 - درجات حرية المقام = 1

الفرقFاختبار أجل من من أجل الفرقFاختبار

اختبارات الفرضية من أجل التباينات

اختبارات من 
ت ا ت

*

تبايني مجتمعين

*Fإحصاءة الاختبار 



Fيع

Fجدول

قا ال ط و المقامط

F =F =

df1

توزيت

الحرجة من ج Fيمكن الحصول على قيم 

الحرية درجات ن عددان ط  :هناك الب البسط  :هناك عددان من درجات الحرية
2
1s
2
2s

n1 =حيث – 1 ;   df2 = n2 – 1

 Fفي جدول
درجات حرية البسط تحدد السطر

درجات حرية المقام تحدد المقام



ة ال مة الحرجةة
H : σ 2 – σ 2 ≥ 0H0: σ1

2 – σ2
2 ≥ 0

HA: σ1
2 – σ2

2 < 0

H0: σ1
2 – σ2

2 ≤ 0

α

0 1 2
HA: σ1

2 – σ2
2 > 0

F0

Fα

لاH0ارفض 
H0ترفض 

منطقة الرفض لاختبار 
من طرف واحد

α

α>= F
s
sF 2

2

2
1

2
)حيث التباين الأآبر على البسط(

الق ا إيجاد القيمإ
H : σ 2 – σ 2 = 0H0: σ1

2 – σ2
2 = 0

HA: σ1
2 – σ2

2 ≠ 0

α/2

F0

Fα/2

لاH0ارفض 
H0ترفض 

منطقة الرفض  
لاختبار من الطرفين  

α/2

2/2
2

2
1 F

s
sF α>=

2



و ترغب بمقارنة عائد الأرباح  . سرة
 NASDAQو NYSEى NASDAQو NYSEعلى
:ة

NASDAQ

     25

2.53

1 161.16

NASD

ز ثال:Fت مثال:Fتوزيع

أنت محلل مالي في شرآة سمس
ع مدرجين سهمين بين رجين الموزعة ين  ه وز بين 
حيث قمت بجمع البيانات التالية

                                NYSE           Q

             21                               العدد

3                3.27                      المتوسط

ا ال اف 1الان 306 6               1.30الانحراف المعياري                

DAQوNYSEهل هناك فرق في التياين بين 

αعند مستوى = من الدلالة؟ 0.05



بين التباينات

ق بين التباينات

α =α =

dd

df

ثالت ال ل حل المثال:Fتوزيع
ة :صغ اختبار الفرضيةل

H0: σ2
1 – σ2

2 لا فرق ب       0 =
2 2 0HA: σ2
1 – σ2

2 هناك فرق      0 ≠

قيمة أجل Fأوجد من 05 =الحرجة 05. =الحرجة من أجل   Fأوجد قيمة 
:البسط

df1 = n1 – 1 = 21 – 1 = 20df1  n1 1  21 1  20

:المقام
f2 = n2 – 1 = 25 – 1 = 24 

F.05/2, 20, 24 = 2.327



تتمة

:إحصاءة الاختبار هي

301s 22

256.1
16.1
30.1

s
sF 2

2

2
2

2
1 ===

F = 1.256 > 2.327  ًلا ترفض إذاH0

αوجود فرق بين التباينات عند  = .05

ز ثال:Fت ال ل حل المثال:Fتوزيع

H0: σ1
2 – σ2

2 = 0
HA: σ1

2 – σ2
2 ≠ 0

α/2 = .025

0
لاH0ارفض

Fα/2 =2.327
0

H0ترفض

لا يوجد دليل على و:الاستنتاج



يالإحصائية لإ  
ع القرار

/  القسم النظري/رة
1 / 2 /

ي للتنمية الإدارية
2008 –2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

المحاضرة الرابعة عشر
تحليل التباين

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



لمحاضرةلمحاضرة

لتباينل
(AN

اتجاه : تحليل التباين
الاتجاه(واحد )وحيد ANO

Fاختبار

)وحيد الاتجاه(واحد 
وائي تام

Fاختبار

اختبار اختبار
TK

ا محتويات امحتويات

ل ل تحليل الل
OVA)

OVA ANOVA 
ن ل بلوك عشوا عاملين

مع التكرار

Fاختبار

اختبار فيشر 
دلالة الأقل للفرق الأقل دلالةللفرق



ا لتباينلت
ة متغيرات مستقلة

المعاملة ت المعاملة”ت
)التصنيفات/ الفئات ( آثر من المستويات

غير التابع
تقل ال تغ  المتغير المستقلال

يمستخدمة لاختبار الفرضية ر ر ب

ال ل ل لت ا ال ف التوصيف العام لتحليل الالت
يتحكم الباحث بمتغير أو عدة

م امل“ت متغيرات“أ”ع متغيراتأوعواملتسمى
آل عامل يحتوي اثنين أو أآث

ملاحظة الآثار على المتغتتم 
ات ت ختلف ل ة ا ت الاستجابة لمختلف مستوياتالا

الخطة الم:التصميم التجريبي جريبي يم



جاهجاه

ث فأآثر من المجتمعات

...لأولى و الثانية و الثالثة 
السيارات طارات السياراتطارات

ل مستقل

الاتج حيد التباين تحليل التباين وحيد الاتجتحليل

يقوم بتقييم الفرق بين متوسطات ثلاث

معدلات الحوادث في الورديات الأ  :مثال
إطا من اع أن لخمسة قع المت العمر المتوقع لخمسة أنواع من إطاالعمر

رالافتراضات
المجتمعات تتبع التوزيع الطبيعي

المجتمعات تباينات تساوي تباينات المجتمعاتتساوي
العينات مسحوبة عشوائياً و بشكل



مخصصة ) ضعة للتجرية

حجم نفس العامل مستويات يع مستويات العامل نفس حجم يع

اً ا ت ائ ش ال التصميم العشوائي تماماًالت

العناصر الخاض(الوحدات التجريبية 
اً ا ش لا ا للمعاملات عشوائياًلل

عامل واحد أو متغير مستقل واحد
مع اثنين أو أآثر من المستويات

عبر التحليل بر:يتم يل  م  :ي
تحليل تباين ذو عامل واحد

لجمي آان إذا متوازناً تصميماً يسمى تصميما متوازنا إذا آان لجمييسم
.العينة



الاتجاه وحيد  التباين وحيد الاتجاهالتباين

ي المتوسطات عبر المجموعات

ف

  :HAلمجتمعية

ف

سطات عن بعضها البعض

تحليل فرضيات تحليلفرضيات

متساوية المجتمعات متوسطات آل
k3210 μμμμ:H ==== L

وي ج  و  ل 
أو لا تغاير في” أثر معاملة“أي ليس هناك 

ختلف الأقل ل ات ت ال أ ط ت

ليس هناك تساوي بين آافة المتوسطات ال

متوسط أحد المجتمعات على الأقل مختلف
أي أن هناك أثر معاملة

و لا يعني بالضرورة اختلاف آافة المتوس



الاتجاه وحيد الاتجاهوحيد

H 210 μμ:H ==

μallNot:H iA μiA

μμμ == 321 μμμ ==

و التباين تحليل التباين وتحليل

k3 μμ === L

sametheare

:المتوسطات متساوية
فرضية العدم صحيحة

)”أثر معاملة“لا يوجد (



الاتجاه  وحيد الاتجاهوحيد
μμ:Hتتمة

210 μμ:H ==

a μ all Not:H iA

تتمة

:ى الأقل مختلف
صحيحة ليست

iA

ليست صحيحة
)ر معاملة

أو

321 μμμ ≠=

التباين تحليل التباينتحليل
μμ k3 μμ ==L

same the are

متوسط واحد على
ل العد فرضية العدم لفرضية

هناك أثر(

321 μμμ ≠≠



SST = SSB

SST = الكلي للمربعات
SSB = لمربعات البيني
SSW = بعات الداخليي

ا الت تجزيء التباينت
:يمكن تجزيء التباين إلى جزأينأ

 + SSW

المجموع ا
مجموع ال
مجموع المرب



تتمة

SST = S
تتمة

(SST)فردات عبر آافة المعاملات 

(SSB)عينات

ل ا ت داخل (SSW)ت

( )

(SSW)ت داخل مستوى عامل 

ا الت تجزيء التباينت

SSB + SSW

التشتت الكلي لقيم المف =التباين الكلي  

تشتت متوسطات الع =التباين بين العينات 

نات ال داخل ن ا دا الت ف ال ق تشتت تشتت قيم المفردا =التباين داخل العينات 



الكل ا تباين الكليت
Total Va

(SS

تشتت ناجم عن العوامل

(

=
م+

(SSB)

:

+
:و يسمى

)بين(مجموع المربعات البيني 
بين فيما المربعات مجموع المربعات فيما بينمجموع

مجموع المربعات المفسّر
التباين فيما بين المجموعات

الت ز تجزيء التت
ariation 
ST)

تشتت ناجم عن عشوائية سحب العينات

)

=
+

(SSW)

:

+
:و يسمى

)في(مجموع المربعات الداخلي 
خطأ مجموع المربعات

مجموع المربعات غير المفسّر
التباين داخل المجموعات



الكل ربعات الكليا

k

SST  = SS

∑
=

=
k

i
SST

1=i 1

عات

مجموع المرال

n

SB + SSW

∑
=

−
n

j
ij

i

)xx(
1

2

=j 1 :حيث

=SST مجموع المربعات الكلي

=    k )عدد المجتمع) المستويات

=   niالمجتمع من العينة iحجم    niع ج ن  ي  iجم 

=  xij القياسj  من المجتمعi

ا     ال ط ت ال =   x المتوسط العام



تتمة

12
2

11 x()xx(SST +−=

Response X

1211 x()xx(SST +

Response, Xالاستجابة

Group 1 Grouة2ة 3Group 1ال Grou3المجموعة 2عة

الكل ا التباين الكليالت

22
2 )xx(...)x kn −++−2 )xx(...)x

kkn++

XX

up 2 Group ة3 up 2ال1ال Group 3المجموع1المجوعة



ي
SST  SS

k

SST = SS

1

nSSB
k

i
= ∑

=1i=

نين

تمعات

iع

ال ا مجموع المربعات البينيال
SB   SSWSB  + SSW

2)xx(n ii −

:حيث

= SSB البين المربعات مجموع = SSB مجموع المربعات البين

=    k )عدد المجت) المستويات

=   niحجم العينة من المجتمع

= xi متوسط المجتمعi iع

=   x المتوسط العام



ا المجموعاتال

)xx(nSSB i

k

i −= ∑
المجموعات بين فروقات عن ناجم تباين

1i
∑
=

تباين ناجم عن فروقات بين المجموعات

iμ jμi j

ا ا التباين بين االت

2)

SSBMSB
1−

=
k

MSB

Mean Square Between = 

SSB/degrees of freedom

=متوسط التباين البيني 

g

التباين البيني تقسيم عدد درجات الحرية  



ا المجموعاتال
تتمة

2
2

11 x(n)xx(nSSB +−= 211 x(n)xx(nSSB +

Response XالاستجابةResponse, X

1X1X

Group 1 Grou21المجموعة

ا ا التباين بين االت

22
2 )xx(n)xx kk −++−2 )xx(n...)xx kk++

3X
X

2X
3X

up 2 Group 3 2المجموعة3المجموعة



ل ا ال بعات الداخليا

k

SST = SS

1

SSW
j

k

i
= ∑∑

=1 ji=

ل ل وع المربعات الداخليل

عدد المجتمعات) يات

iينة من المجتمع

iمجتمع iمجتمع

 العام

مجموع المربال

nj

SB + SSW

2

1

)xx( iij
j

j

−∑
=1j=

:حيث

= SSW مجمو

=    k )المستوي

=   niحجم العي

= xiالمج متوسط = xiمتوسط المج

=   x المتوسط



ا  المجموعاتال

xx(SSW ij

nk j

−= ∑∑
ثم من و مجموعة آل داخل التباين جمع

11
( ij

ji
∑∑
==

جمع التباين داخل آل مجموعة و من ثم  
الجمع على آافة التباينات

μiμ

ل ا ا التباين داخلالت

2)xi

SSWMSW

)i

kN
MSW

−
=

Mean Square Within = 

SSW/degrees of freedom

=متوسط التباين الداخلي 

د عدد تقسيم الداخلي .ح.التباين يم   ي  ين  .ح.ب



ت
تتمة

12
2

111 x()xx(SSW +−= 12111 x()xx(SSW +

Response XالاستجابةResponse, Xالاستجابة

X 1X

Group 1 Grou21المجموعة

ا ال ل ا ا التباين داخل المجموعاتالت

22
22 )xx(...)x kkn −++− 22 )xx(...)x kknk

++

X
2X

3X

up 2 Group 3 2المجموعة3المجموعة



الاتجاه وحيد ن وحيد الاتجاهن

مصدر
التباين

dSS

بين
العينات SSB k -العينات

في
العينات N SSWالعينات

الكلي N 
SST =

SSB+SSWSSB+SSW

k = تمعات
N  ات تمعات = Nت
df = حرية

تباين تحليل جدول تحليل تباينجدول

df MS F ratio

MSB =- 1 MSB
MSW

SSB

k - 1 F =

- k MSW =

MSWk - 1

SSW

N k

- 1

N - k

عدد المجت
ت ال آافة ن نات ال ا أ مجموع أحجام العينات من آافة المجتع
درجات الح



الاتجاه )مكرر(حيد )مكرر(حيد الاتجاه 

Source dSS

Between
SSB k -

Within N SSW

Total N SSTSST

وح تباين تحليل جدول تحليل تباين وحجدول

df MS F ratio

MSB- 1

- k MSW

F 

- 1



حيد الاتجاه
ا Fخت  Fختبار

H0: μ1= μ2 = … = 

HA: ل مختلف عن باقي المتوسطات

MF
M

F =

df1
dfdf2

تحليل التباين و
الاخ ة ا إحصاءة الاخإ
μ k

أحد المتوسطات المجتمعية على الأقل

إحصاءة الاختبار

MSB
MSW

درجات الحرية
= k – 1        (k = عدد المجتمعات)
= N k       (N = العينات أحجا ع ج )= N – k       (N = مجموع أحجام العينات)



F الاختبار
ا الات حيد الاتجاهيد

باين بين العينات إلى التباين 

عندما قريبة من الواحد سبة
H0: μ1= صحيحةH0: μ1=   صحيحة

عندما أآبرمن الواحد لنسبة
H0: μ1= μخاطئةH0: μ1  μ  

تفسير إحصاءة
التباين ليل تحليل التباين وحت

هي نسبة التب  Fإحصاءة الاختبار
.داخل العينات

df1 = k و تكون صغيرة في العادة 1-
df2 = N - kًو هي آبيرة عموما

يفترض أن تكون هذه النس
μ2تكون =  = μk μ2تكون = … = μk

يفترض أن تكون هذه الن 
μ2تكون = … = μk μ2ون  …  μk



حيد الاتجاه 
ا FلاختبارFلاخت

Club 1 Club 2 Club 3
254 234 200
263 218 222
241 235 197
237 227 206237 227 206
251 216 204

تحليل التباين و
الا عل مثال على الاثال

 فرق هنالك آان إذا ما برؤية ترغب أنت
هري لفمضاربثلاثةأدافج منغ منغولفمضاربثلاثةأداءفيجوهري
 خمسة بسحب قمت .الرمية مسافة حيث

آلةعلىمحاولاتمنعشوائيةقياسات يي ى ونو
 هل .مضرب آل أجل من و مؤتمتة رمي
 المسافة متوسطات في جوهري فرق هناك

من0.05مستوىعندالثلاثةللمضارب
الدلالة؟



حيد الاتجاه 
Fث ت خطط F:مخطط تبعثر

Club 1 Club 2 Club 3
254 234 200
263 218 222
241 235 197
237 227 206237 227 206
251 216 204

205 8x226 0x249 2x ===

227.0  x

205.8x  226.0x   249.2x 321

=

===

تحليل التباين وح
ا الاخت ل Fمثال على الاختبارFثال
المسافة

270

260 •

المسافة

250

240 •
••

1X

•

240

230

220

•
•

•
••

X X
••

•220

210
•• 2X

X
••200

190

3X

المضرب
1            2            3



اين وحيد الاتجاه 
تت

Club 1 Club 2 Club 3
254 234 200
263 218 222263 218 222
241 235 197
237 227 206
251 216 204

2SSB =  5 [ (249.2 – 227)2 + (226 –

SSW =  (254 – 249.2)2 + (263 – 24

MSB = 4716.4 / (3-1) = 2358.2

MSW = 1119 6 / (15-3) = 93 3MSW = 1119.6 / (15 3) = 93.3

مثال على تحليل التبا
ات حساباتا

x1 = 249.2

x2 = 226.0

n1 = 5

n2 = 5

x3 = 205.8

x = 227.0

n3 = 5

N = 15

k = 3

2 2227)2 + (205.8 – 227)2 ] = 4716.4

49.2)2 +…+ (204 – 205.8)2 = 1119.6

25.275
93 3

2358.2F ==
93.3



اين وحيد الاتجاه 
لل

H0: μ1 = μ2 = μ3

HA: μi not all equal

α = .05
df1= 2      df2 = 12 

F
df1  2      df2  12 

:القيمة الحرجة

F = 3 885

α = 05

Fα = 3.885

0

α = .05

ف Hا F = 25.27
F.05 = 3.885

لاH0ارفض 
H0ترفض 

مثال على تحليل التبا
ل الحلال

 :إحصاءة الاختبار

2358 2MSB 25.275
93.3

2358.2
MSW
MSBF ===

:القرار
αعندH0ارفض = 0.05

:الاستنتاج

ض 0ر

ج
على  μiهناك دليل على وجود 

البقية عن مختلف 5الأقل الأقل مختلف عن البقية



اين وحيد الاتجاه 
Exce 

EXCEL:   tools | data analys

SUMMARY
Groups Count Sum A

EXCEL:   tools | data analys

Groups Count Sum A
Club 1 5 1246
Club 2 5 1130
Club 3 5 1029
ANOVA

Source ofSource of 
Variation SS df

Between 
G 4716.4 2Groups
Within 
Groups 1119.6 12

Total 5836.0 14

مثال على تحليل التبا
lمخرجات

sis | ANOVA: single factor

Average Variance

sis | ANOVA: single factor

Average Variance
249.2 108.2

226 77.5
205.8 94.2

MS F P-value F crit

2358.2 25.275 4.99E-05 3.885

93.3



يالإحصائية لإ  
ع القرار

/  القسم النظري/شرة
/ 2 / 2ن

ي للتنمية الإدارية
2008–2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

المحاضرة الخامسة عش
تحليل التباين 

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



T kTukey-Kramer
ً مختلف جوهرياًل

تساوي المتوسطات

 المجال الحرج

ا آ تُك ا إجراء تُكي آرامرإ
ة ل ط ل يخبرنا أي المتوسطات المجتمعية مأ

μ1 = μ2 ≠ μ3

يستخدم في تحليل التباين بعد رفض ت
حيسمح بقارنات مثنى مثنى

يقارن فروق المتوسطات المطلقة مع

xμ  μ μ xμ1= μ2 μ3



الحرجمرالحرجمر

MS
=

2
MSR C αq

CR = المجال الحرج
qα =  جدول المجال المعياري مع

حرية درجة حريةدرجة
αمرغوب

MSW = متوسط التباين الداخلي
j i ا ا(ت ت ni)ال و nj = j و   i )المستويات(جتمعات

آراممجال تُكي تكي آراممجال

⎞⎛ 11SW
⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+

ji n
1

n
1

2
SW

:حيث

⎠⎝ ji

ي

قيمة مأخوذة من
k وN – k  k    وN k

و مستوى دلالة م

ال ا ال ا أحجام العينات من المجأ



Tukey-Krame
لل

Club 1 Club 2 Club 3
254 234 200
263 218 222263 218 222
241 235 197
237 227 206
251 216 204

αمن أجل مستوى الدلالة المرغوب 

3.qα =

erإجراء تُكي آرامر 
مثالثال

طلقة ال طات ت ال ق ف :أ :أحسب فروق المتوسطات المطلقة .

23 2226 0249 2

43.4205.8249.2xx

23.2226.0249.2xx

31

21

=−=−

=−=−

20.2205.8226.0xx 32 =−=−

من الجدول م q valueجد قيمة   2.

77



Tukey-Krame
ل

1MSWqRangeCritical ⎜
⎛

+
n2

qRange Critical
i

α ⎜
⎜
⎝

+=

 المجال من أآبر المطلقة لمتوسطات
آلبينجوهرياًفرقاًهناكأن  آل بين جوهريا فرقاهناكأن
.الدلالة من%5 مستوى عند طات

erإجراء تُكي آرامر 
مثال

أ

16 2851193.33 771
⎟
⎞

⎜
⎛ +⎟

⎞
+

:أحسب المجال الحرج 3.  

16.285
552

3.77
nj

=⎟
⎠

⎜
⎝

+=⎟
⎟
⎠

+

ن4 :قا
ا فروق آافة  5.

يعنمماالحرج 23.2xx 21 =−

:قارن.4

يعنيمما.الحرج
المتوسط من زوجين 43.4xx 31 =−

20.2xx 32 =−



عشوائآامل عشوائي آامل

من أجل مستويات مختلفة للعامل (تمعية

)ع مستويين أو أآثر

على قيمة المتغير التابع، في الوقت 

bl kblock

التباين بلوك:تحليل بلوك: تحليل التباين 

هنا أيضاً نختبر تساوي المتوسطات المجت
.على سبيل المثال ى

مع(و لكننا نرغب بضبط تأثير عامل ثان 

يستخدم عندما يؤثر أآثر من عامل واحد 
ا ا ل ا ف .الذي نهتم فيه بعامل مفتاحي واحدالذ

آات ل الثان ل ا ال ات ت sتدعى مستويات العامل الثانوي بلوآاتت



ا ء التباينالت
:ة أجزاءأ

SST = SSB + S

SST جموع الكلي للمربعات =
SSB ويت بين مستويات العامل = بين
SSBL= مربعات بين البلوآات
SSW عات داخل المستويات =

تجزيءت
يمكن تجزيء التباين الكلي إلى ثلاثة

SBL + SSW

المج
ربمجموع المربعات وع ج
مجموع الم
مجموع المربع



آا ل لل عات للبلوآاتا
SST = SSB +

SSBL = ∑
j
∑
=

k = تويات العامل المعني

b = البلوآات و  bعدد ب  

xj ط العينة من البلوك  =

ا(ا   ا ال )من آل البيانات(ام = x)آل

مجموع مربع
+ SSBL + SSW

2)xx(k j

b

−∑
:حيث

1
j∑

=

عدد مست

jمتوسط

ا ال ط المتوسط العاال



ا ء التباينالت
: ثلاثة أجزاءأ

SST = SSB + S

و هذان يحسبان آما في حالة 
تحليل التباين وحيد الاتجاه

تجزيءت
يمكن تجزيء التباين الكلي الآن إلىلآ

SSBL + SSW

SSW = SST – (SSB + SSBL)



SMean S

= squMeanMSBL squMeanMSBL

= squa MeanMSB

squa MeanMSW =

SSquares

=
SSBLblockingare

1−b
blockingare

1−
=

k
SSB

between re
1−k

SSW
)b)(k(

SSW withinare
11 −−

=



آامل عشوائيبلوك آامل عشوائبلوك

مصدر التباين dSS

بين
البلوآات SSBL b -

بين 
العينات SSB k -

في
العينات (k–1SSW

الإجمالي N SST

k = عدد المجتمعات N 
b = عدد البلوآات df 

التباين تحليل ب:جدول ب:جدول تحليل التباين

df MS

MSBL

Fنسبة 

MSBL
MSW

- 1 MSBL 

MSB - 1 MSB
MSW

1)(b-1) MSW

- 1

عدد أحجام العينات من آل المجتمعات = 
f = درجات الحرية



)مكرر(بلوك آامل : ئي
R d i d BlRandomized Blo

Source of 
Variation

dSS

Between 
Blocks

SSBL b -

Between 
Samples

SSB k -

Within 
Samples

(k–1SSW

Total N SST

k = number of populations N = sum
b = number of blocks df = de

جدول تحليل التباين العشوائ
k ANOVA T block ANOVA Table

df MS

MSBL

F ratio

MSBL
MSW

- 1 MSBL 

MSB - 1 MSB
MSW

1)(b-1) MSW

- 1

m of the sample sizes from all populations
egrees of freedom



آا ل لبلوآاتل
H μμ:H bb10 =

:H A ميعها متساوية

MS

A

df = b 

MS
MS

F =

df1 = b –
df2 = (k 

F > Fآان ن  F > Fα

ال ا ت اختبار الا
...μb32 ==

متوسطات البلوآات ليست جم

SBL :اختبار البلوآات

1

SBL
SW
– 1
– 1)(b – 1)

إذاH0ارفض ض اH0ار إ



ئ ال ل
H

مل الرئيسي
210 μμμ:H ==

:H A ت جميعها متساوية

MSB

A

MSB
MSW

F =

df  b 1

F > Fαان

df1 = b – 1
df2 = (k –

F  Fαن

ا ال ا ت اختبار العاما
k3 μ...μ ==

المتوسطات المجتمعية ليست

:اختبار البلوآات

1

آاH0ارفض إذا

1
1)(b – 1)

ض إ H0ر



لالة الأقل ق الأقل دلالةق

ً ل مجتمعية مختلف جوهرياًة

ت في تحليل التباين من نمط البلوك ط

ع المجال الحرج

ق للف ش ف ا اختبار فيشر للفرقاخت

لأ ط ل المتوسطات المأييستخدم لاختبار
μ1 = μ2 ≠ μ3

يستخدم بعد رفض تساوي المتوسطاتط
العشوائي

ثن ثن قارنات ب ح يسمح بمقارنات مثنى مثنىي
يقارن الفروق المطلقة للمتوسطات مع

xμ = μ μ xμ = μ μ
1 2 3



لالة LSDلأقل LSDلأقل دلالة

tLSD /2α=

tα/2 )الذيل الأعلى( = tα/2ن توزيع تي ى( )ي ي وزيع ن
درجة حرية     (k -1)(n -

MSW خلي من جدول تحليل التباين =
b البلوآات = bعدد و  ب  
k د مستويات العامل الرئيسي =

الأ للف ش ف ا اختبار فيشر للفرق الأا

2
b
2MSW

:حيث
نقيمة من ي
1) و   α/2 من أجل  
متوسط المربعات الداخ

عد



لالة ق الأقل دلالةالأقل
تتمة

tLSD /2α=

?

أ

LSDxx ji >−
?

 LSDت القيمة المطلقة للفرق أآبر من 
نالك فرق جوهري بين أزواج 

للدلالة تخد ال ى ت ال عند .سطات عند المستوى المستخدم للدلالةطات

للف ش ف ا اختبار فيشر للفرقا

b
2MSW
b

:قارن

xx

xx 21 −

xx

xx

32

31

−

إذا آانت−
فإن هن
ت ال

...etc

xx المتوس32



ا ن باتجاهينات

التابع تغير التابعتغير
 خط الانتاج في عملية تعبئة مياه غازية

ت المختلفة لتلك العوامل
محددة على مستوى سرعة الخط؟

ا الت ل ل تحليل التباينت

:يقوم بفحص تأثير

فأآثر لين تعا ال عل على المتعاملين فأآثر
النسبة المئوية للكربنة و سرعة

التفاعل بين المستويات
م% هل يعتمد تأثير نسبة آربنة 



ا ن باتجاهينات
تتمة

يطبيعي بي

عشوائياً

ا الت ل ل تحليل التباينت

افتراضات

بالمجتمعات تتبع التوزيع الطب وزيع بع ج

تباينات المجتمعات متساوية

العينات مستقلة و مسحوبة ع



ن:ن ا الت د مصدر التباين:ن

a =  A مستويات العامل

b = B  مستويات العامل

N = دات في آافة الخلايا

ن اه ات ن ا الت ل ل تحليل التباين باتجاهينت

بهما نهتم عاملان BوA:هناك Bو A: هناك عاملان نهتم بهما

عدد م

عدد م

العدد الإجمالي لمشاهد



نن ا الت د مصدر التباين:ن
تتمة

SST = SSA + SSB +

SST
التباين الكلي

Bو  Aن
N - 1

ن اه ات ن ا الت ل ل تحليل التباين باتجاهينت
ة ال ا

SS

SSAB +:درجات الحرية + SSE

SSA
Aالتباين العائد للعامل 

a – 1

SSB
Bالتباين العائد للعامل 

b – 1

SSAB
التباين العائد للتفاعل بين العاملين

(a – 1)(b – 1)

SSE
ل طأل ل

N – ab
)الخطأ(التباين الملازم



باتجاهين باين باتجاهينباين

SSTSST

SSSS

SS

التب تحليل معادلات تحليل التبمعادلات

∑∑∑
′a b n

)(T 2

:المجموع الكلي للمربعات

∑∑∑
= = =

−=
i j k

ijk )xx(T
1 1 1

2

2)xx(nbS
a

iA −′= ∑
Aمجموع المربعات للعامل 

1
)(bS

i
iA ∑

=

للعامل المربعات Bمجموع

2)xx(na
b

jB −′= ∑
ل رب  وع  Bج

1j=



باتجاهين باين باتجاهينباين
تتمة

nSS = nSSAB =

∑=SSE ∑=
i

SSE

التب تحليل معادلات تحليل التبمعادلات

بين التفاعل مربعات :Bو Aمجموع

2)xxxx(n
a b

+−−′∑∑

:Bو Aمجموع مربعات التفاعل بين

1 1

)xxxx(n
i j

jiij +∑∑
= =

الخطأ ات :ع

∑∑∑
′a b n

)xx( 2

:مجموع مربعات الخطأ

∑∑∑
= = =

−
j k

ijijk )xx(
1 1 1



باتجاهين باين باتجاهينباين
a b n

∑∑∑
تتمة′

nab

x
x i j k

ijk

′
=
∑∑∑
= = =1 1 1

nab

eachofMean
x

x

b

j

n

k
ijk∑∑

=

′

=1 1 eachofMean
nb

x j
i =

′
=

a n

∑∑
′

o Mean
na

x
x i k

ijk

j =
′

=
∑∑
= =1 1

=
′

= ∑
′n

ijk
ij

x
x

a =
b =

′∑
=k

ij n1
b 

n’ =

التب تحليل معادلات تحليل التبمعادلات

:حيث
Mean Grand=

Afactoroflevel Afactor oflevel

B factor of level each of

=  A عدد مستويات العامل
= B العامل مستويات B عدد ل وي   
= number of replications in each cell



المربعات ي المربعاتي

= squar MeanMSA

= squarMeanMSB squarMeanMSB

squar MeanMSAB =

squarMeanMSE = q

وسطي حسابات وسطيحسابات

1−
=

a
SS Afactor re A

=
SSBfactorre B

1−b
Bfactorre

SS
)b)(a(

SSninteractio re AB

11 −−
=

bN
SSEerrorre =

abN −



:باتجاهين
ا  الاختبارالاخت

H0: μA1 = μA2  = μA3 = • • •

HA: Not all μAi are equal

H0: μB1 = μB2  = μB3 = • • •

 :HAمتساوية   μBiليست آل الـ 

H0: العاملان لا يتفاعلان في التأثير على الاستجابة الوسطية  

HA: يوجد تفاعل بين العاملين

تحليل التباين ب
Fة ا إ F إحصاءة

Aللأثر الرئيسي للعامل  Fإختبار 

MSFإذا آانH0ارفض A=

ا لFإخت للعا ئ ال Bللأث

F > FαMSE
F =

Bللأثر الرئيسي للعاملFإختبار

MSE
MSF B= إذا آانH0ارفض

F > F

العاملينFاختبار بين للتفاعل

MSE F > Fα

للتفاعل بين العاملينFاختبار

MSE
MSF AB= إذا آانH0ارفض

F > FMSE F > Fα



ن اه ات ن اين باتجاهينا

مصدر التباين مجموع 
المربعات رجات الحرية

A العامل    SSA a – 1

B العامل    SSB b – 1

AB
(تفاعل) SSAB (a – 1)(b –

خطأ SSE N – ab

مجموع SST N – 1

ل اد الت ل ل ت تحليل التباجدول

د متوسط المربعات
إحصاءة

F

MSA = SSA /(a – 1)
MSA
MSE

MSB = SSB /(b – 1)
MSB
MSE

1) MSAB = SSAB / [(a – 1)(b – 1)]
MSAB
MSE

MSE = SSE/(N – ab)



ن اه )ك(ات )مكرر( باتجاهين

Source of
Variation

Sum of
Squares

Degrees o
Freedom

Factor A SSA a – 1

Factor B SSB b – 1

AB
(Interaction) SSAB (a – 1)(b –

Error SSE N – ab

Total SST N – 1

ل نجد ا الت ل ل ت تحليل التباينجدول

of 
m

Mean 
Squares

F
Statistic

MSA = SSA /(a – 1)
MSA
MSE

MSB = SSB /(b – 1)
MSB
MSE

1) MSAB = SSAB / [(a – 1)(b – 1)]
MSAB
MSE

MSE = SSE/(N – ab)



:اتجاهين
ا الاخت Fءة الاختبارFة

ل :وع التاليل
N-1 = (N-ab) + (a-1) +

Total = error + factor A

 البسط يتغير

اً دائ لي دائمال
SST = SSE + SSA + SS

Total = error + factor A

تحليل التباين با
ا إ ائ خصائص إحصاءخ
ل ً ة عدد درجات الحرية هو دائماً المجمول

+ (b-1) + (a-1)(b-1)

A + factor B + interaction

هو نفسه دائماً و لكن Fمقام اختبار 

التال ع ال ات ال ع يبلغ مجموع المربعات المجموع التاللغ
SB + SSAB

A + factor B + interaction



:
ل“ل تفا ”لا ”لا تفاعل“و:ل

لا يوجد تفاعل

Factor B Level 1

Factor B Level 3

ابة
تج
لاس
ا

Factor B Level 2

طية
وس
 ال
ة

1 A1مستويات العامل 2 2

:أمثلة
نة قا ل“ال تفا تفاعل“المقارنة بين 

يوجد تفاعل

Factor B Level 1

جا
ست
الا

Factor B Level 3

Factor B Level
طية

وس
 ال
ابة

1 A1مستويات العامل2 2



يالإحصائية لإ  
ع القرار

النظري/شرة /القسم / القسم النظري/شرة

دة التوفيق

لاستقلال

ي للتنمية الإدارية
2008 –2009

ي الجزائرلي

الكمية يالطرق رق 
مدخل صنع

عش السادسة المحاضرة السادسة عشالمحاضرة

اختبارات جود
و

اختبارات الا

جامعة دمشق، المعهد العالي
8ماجستير الأعمال الدولية  

الدآتور معاذ الشرفاوي



التوفيق جودة التوفيقجودة

ترضاً؟

انة متساوية في العدد على مدى أيام 
الطبيعي؟ )وزيع الطبيعي؟)وزيع

ة من عملية إنتاجية ما التوزيع 

لج مربع آاي إختبار آاي مربع لجإختبار

هل تتبع بيانات المعاينة توزيعاً مفتر
:أمثلة

هل اتصالات طلبات الصيا
التو(الأسبوع؟ تتبع هل أي أي هل تتبع التو(الأسبوع؟

هل تتبع القياسات المأخوذة
الطبيعي؟الط



التوفيق جودة

أ

جودة التوفيق
)تتمة(

 متساوية في العدد على مدى أيام 
)لطبيعي؟

)(

ن أجل آل يوم من أيام الأسبوع

م: الاتصالات في اليوم ي
230
192
290
250
238238
257
265

Σ = 1722

لج مربع آاي إختبار آاي مربع لجإختبار

الصيانة) مكالمات(هل اتصالات
أي هل تتبع التوزيع ال(الأسبوع؟ 

بيانات عينة لعشرة أيام مأخوذة من

عدد
السبت
الأحد
الإثنين
الثلاثاء
الأربعاءالأربعا
الخميس
الجمعة



التوفيق ودة التوفيقودة

 منتظماً فإنه من النتوقع أن تتوزع  
:على أيام الأسبوع السبعة ع م

7
1722

7

ومتفقة مع النتائج المتوقعة ج ع

جو إختبار منطق إختبار جومنطق

إذا آانت المكالمات موزعة توزيعاً
بشكل متساوٍ ع1722المكالمات الـ

2462
=

ق ف الت دة ل آا ا : إختبار آاي مربع لجودة التوفيق:إخت

ييقوم باختبار ما إذا آانت نتائج العينة م ج إ ر ب ب وم ي



و التكرارات المتوقعة
متوقع
ei

اهد
o

246 23246
246
246

23
19
29246

246
246

29
25
23246

246
246

23
25
26246 26

1722 17

التكرارات المشاهدة و
مشالأ

oi

الأيام

30 ت 30ال
92
90

السبت
الأحد
90الإث

50
38

الإثنين
الثلاثاء

38لأ
57
65

الأربعاء
الخميس

65 الجمعة
22 الإجمالي



آا ار آاي مربعا
H0:   تتبع التوزيع  المنتظم(سبوع(
H المنتظم  : )               التوزيع المنتظم  :HA)التوزيع

e(oi2 −
=∑χ

ei
∑χ

k
o
e

ا ت ا ا إحصاءة اختباإ
تتوزع المكالمات بانتظام على أيام الأس

منتظماً ليس المكالمات تتبع(توزيع لا لا تتبع(توزيع المكالمات ليس منتظما 

إحصاءة الاختبار هي
1)kdf(    )e 2

i −= )(

:حيث:حيث
k = عدد الفئات
oi iتكرار الخلية المتوقع للفئة =

شا  ال ة الخل ا ieiتك iتكرار الخلية المشاهد =



ف الرفضال
H0:   تتبع التوزيع  المنتظم(سبوع(
HA:  المنتظم التوزيع )ع

∑ −
χ i2 o(

HA:  م وزيع  )              ع 

∑=χ i

e
(

χ

0

α

χ2
0

χ2
α

لاH0ارفض 
H0ترفض 

ا منطقة اطقة
تتوزع المكالمات بانتظام على أيام الأس

منتظماً ليس المكالمات تتبع(توزيع لا

− 2
i )e

يس  بع(وزيع    

i

i

e
)

إذا آان H0ارفض 
2
α

2 χ>χ

– kمع ( )درجة حرية  1



آا ار آاي مربعا
H0:   تتبع التوزيع  المنتظم(وع(

HA:  لتوزيع المنتظم              (

246
246(250

246
246)(290 2

2 −
+

−
=χ

246246
χ

– k:  بما أن 1 = 6  df

χ2
.05 = 12.5916

تنتا :الاستنتاجالا

χ2 = 23.05 > χ2
α = 12.5916 

و استنتج أن التوزيع غير منتظمH0ارفض

ا ت ا ا إحصاءة اختباإ
تتوزع المكالمات بانتظام على أيام الأسبو

لا تتبع ال(توزيع المكالمات ليس منتظماً 

23.05
246

246)(192...6) 22

=
−

++
246

α = .05

0 لا
χ2

H0ترفضH0ارفض

χ2
.05 = 12.5916



الطبيع ع الطبيعيع

ن عملية الإنتاج التوزيع 
σ ؟15 =

و لاحظ أن التكرار ) خلايا(فئات
خلية5عن آل أجل من ي5ن ل  جل  ن 

لتكرارات المتوقعة للخلايا

التوزيع عل مثال

أ

مثال على التوزيع

هل تتبع القياسات المأخوذة من
μالطبيعي مع و  50 = ع μي

:العملية
العينة بيانات اجمع بيانات العينةاجمع

قم بتجميع نتائج المعاينة في ف
ع يقل ألا يجب للخلية ل المتوقع ي يجب  ي ع  و
قارن التكرارات الفعلية مع ال



الطبيع ع الطبيعيع
)تتمة( )تتمة( :ت في فئات

لتكرار الفئة
10 < 3
21 ≥ 30 & < 4
33 ≥ 40 & < 5
41 ≥ 50 & < 641 ≥ 50 & < 6
26 ≥ 60 & < 7
10 ≥ 70 & < 810 ≥ 70 &  8
7 ≥ 80 & < 9
2 ≥ 9

150 الإجمالي

التوزيع عل مثال على التوزيعمثال

ل ة اسحب العينة و قم بتجميع البياناتل

0
قياساً من المعاينة 150

80
650

0
0

65
36
66
500

0
0

50
38
57
770

0
0 

77
59

…إلخ…



الطبيع ع
انحراف و بوسط طبيع توزيع أجل ن

)تتمة(
ع الطبيعي

ن أجل توزيع طبيعي بوسط و انحراف 

التكرارالتكرار
المتوقع تكرار

10
21

؟ 33
41
26
1010
7
2

150

التوزيع عل مثال
ه المتوقعةما منالتكرارات الفئات لهذه

مثال على التوزيع
لهذه الفئات منالتكرارات المتوقعةما هي
μقدرهما σو    50 = = 15

التك الفئة
0 < 30
1 ≥ 30 & < 40
3 ≥ 40 & < 50
1 ≥ 50 & < 60
6 ≥ 60 & < 70
0 ≥ 70 & < 800 ≥ 70 & < 80

≥ 80 & < 90
≥ 90 

0 الإجمالي



ة ق ت ت المتوقعةال
رار
وقع

في عينة التكرارات المتوقعة
من ،n=150من الحجم 

و μ=50توزيع طبيعي ذي 
σ=15  

:مثال
5030 ⎞⎛

1.3333)P(z

15
5030zP30)P(x

−<=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

<=<

.0912=

13 680)( 0912)(15 = 13.680)(.0912)(15 =

ا ا التكراراتالتك
التكر
المتو P(X < value) القيمة

13.68 0.09121 < 30
24.19 0.16128 ≥ 30 & < 40
37 13 0 24751 ≥ 40 & < 5037.13 0.24751 ≥ 40 & < 50
37.13 0.24751 ≥ 50 & < 60
24 19 0 16128 ≥ 60 & < 7024.19 0.16128 ≥ 60 &  70
10.27 0.06846 ≥ 70 & < 80
2.84 0.01892 ≥ 80 & < 90
0.57 0.00383 ≥ 90 

150.00 1.00000 الإجمالي



ا ت  الاختبارالا

الفئة
التكرار

) oiالمشاهد، (
ر

ei

< 30 10 1
≥ 30 & < 40 21 2

40 & 50 33 3≥ 40 & < 50 33 3
≥ 50 & < 60 41 3
≥ 60 & < 70 26 2≥ 60 & < 70 26 2
≥ 70 & < 80 10 1
≥ 80 & < 90 7 2≥ 80 & < 90 2

≥ 90 2 0
الإجمالي 150 ي15

ا إحصاءةإ
التكرار
المتوقع،

2

إحصاءة الاختبار هي

3.68
24.19
37 13

∑ −
=χ

i

ii

e
)eo( 2

2

37.13
37.13
24 19 ف آاHا 24.19إذا
0.27
2 84

: إذا آانH0ارفض
2
α

2 χ>χ2.84
0.57
50.00

αχχ

– k)مع   درجة حرية    (1



ف الرفضال
H  50  1H0:  μ و 50 = σ = 1

HA:  القيم لا يتبع هذا التوزيع 

6813
.1310(

e
)eo(

i

2
ii2 −

=
−

=χ ∑ 68.13ei

نستعمل8 لذلك و حرية7فئات درجات ل 8 ري 7 و   رج 

χ2
.05 = 14.0671

:الاستنتاج
χ2 = 12.097 < χ2

α =14.0671 

لا فضلذلك Hت  H0ترفض  لذلك  لا

ا منطقة اطقة
15 الط ز الت تت 15الق القيم تتبع التوزيع الطبيعي مع
توزيع

097.12
570

)57.02(...
8

)68. 22

=
−

++
57.08

0

0

α=.0
5

χ2
0

لاH0ارفض 
H0ترفض  χ2

.05 = 14.0671



تقلال لاستقلاللا

Conting

.ة متعددةة

الصفات من أآثر أو لاثنين ن تبعاً ر  و  ين  ب 

Crosstabulation

الا ل جداول الاا

gency Tablesجداول الاستقلال أو 

ة ل ط حالات تنطوي على نسب مجتمعيةا

ت العينة مشاهدات لتصنيف ي يستخدم ي   م  ي

nو يسمى أيضاً بالجدولة التقاطعية 



تقلال الا ل اول الاستقلالا

لجنس

ل قابل يمينقا

ى

H الجنس : عن تقلة ألة ار ي

ى

H0: يسار مسألة مستقلة عن الجنس
HA: خرى ليست مستقلة عن الجنس

ا ل مثال على جداثال

خاصية اليد اليسارية إزاء ال

ة ا الأ ق  ال ا يسار مق  :اليد الأساسية

ذآر مقابل أنثى  :الجنس

ي أ ين ي ية ا الأ اليد ن آ

س ىج ب ر

آون اليد الأساسية يمين أو ي
مسألة تفضيل إحدى اليدين على الأخ



تقلال الا ل اول الاستقلالا
)تتمة(

:ستقلال
)تتمة(

ن ال
n = 300: حجم العينة

الجنس

أنثى
 12أنثى منهن  120

يساريات،

 24ذآر منهم  180و  ذآر
.يساريين

ا ل مثال على جداثال

نتائج المعاينة بعد ترتيبها في جدول اس

اليد المفضلة

ا يسارن يمين

12 108 120

24 156 180

36 264 300



ا ت لاختبارلا
H0: سار مسألة مستقلة عن الجنس
HA: رى ليست مستقلة عن الجنس

اثلة ك أ ا ا ال ا  الإناث اليساريات يجب أن تكون مماثلة ا

عامةً الناس عند اليساريين .سبة اليساريين عند الناس عامةسبة

ا منطق اطق
آون اليد الأساسية يمين أو يسا
مسألة تفضيل إحدى اليدين على الأخر

ة فإ ة ال ة ف آا إذا آانت فرضية العدم صحيحة فإن نسبةإذا
.لنسبة الذآور اليساريين

لنس مماثلتان أعلاه النسبتان تكون أن يجب أن تكون النسبتان أعلاه مماثلتان لنسيجب



ة ق ت ال رات المتوقعةا

LHيساريات  12منهن   Fأنثى  120

LHيساريين  24منهم  M ذآر 180

 

يساريات/ ذآر سيكونون يساريين  180من 

أنثى يسارية 14.4ع وجود
ذآراً يسارياً 21.6قع وجود

ا التك ا إيجاد التكرارإ
ال :بالإجمالالإ

P(LH) = 36/300 = .12( ) /

:في حالة الاستقلال  

 P(LH| F) = P(LH| M) = .12( | ) ( | )

%12أنثى و  120من % 12و لذلك فإننا نتوقع أن 

و عليه نتوقع14.4 = (12.)(120)
و عليه، نتوقع21.6 = (12.)(180)



ة ل لل ة ق متوقعة للخليةت
)تتمة(

) المتوقعة
)(

h

saTotal
total)(Row ( th

ij
ie =

العمود قيم الي

saTotal

الي قيم العمود
ينة

)120(e
30

e11 =

ال ا ا التكرارات المالتك
التكرارات(توقع تكرارات الخلية

h

sizeample
al)Column tot( thj

بإجما السطر قيم إجمالي جداء أي

size ample

أي جداء إجمالي قيم السطر بإجما
مقسوماً على الحجم الإجمالي للعي

ثال

414)36)(
:مثال

4.14
00

=



و التكرارات المشاهدة

:Eرات المتوقعة

الجنس
ضلة

يسار

أنثى
O = 12

E = 14.4

ذآر
O = 24
E= 21.6

36

التكرارات المتوقعة و

مقابل التكرار Oالتكرارات المشاهدة 

اليد المفضل
يمين

O = 108
E = 105.6

120

O = 156
E = 158.4

180

264 300



تقلال( الا ا ت )ا )اختبار الاستقلال(ربع

: لاستقلال هي

∑∑
−

=χ
r c

ij2 eo(
∑∑
= =

χ
1i 1j ije

oij = (i, j) لمشاهد في الخلية
eij = (i  j) للخلية المتوقع eijار = (i, j) ار المتوقع للخلية
r = عدد الأسطر
c = عدد الأعمدة

آا ا ت ا ا إحصاءة اختبار آاي مرإ

إن إحصاءة آاي مربع الخاصة با

2
ij )

)1)(1(.. −−= crfd

:حيثث
التكرار ال 

التكرالتكر



و التكرارات المشاهدة
ضلة

الجنس
ضلة

يسار
O 12

أنثى
O = 12

  E = 14.4

ذآر
O = 24

E = 21.6

36

24()6.105108()4.1412( 22
2 +

−
+

−
χ

6.1054.14
++=χ

التكرارات المتوقعة و
فضل ال د اليد المفضلال

يمين
O 108O = 108

E = 105.6
120

O = 156
E = 158.4

180

264 300

68480)4.158156()6.214 22 −
+

− 6848.0
4.1586.21

=+



تقلال لاستقلاللا

1)-(r  d.f.   ;     6848.02 ==χ

α

χ2
.05 = 3.841

H0لاترفض H0ض

الا ل ل تحليل الات

1(1)(1)1)-)(c ==

:قاعدة اتخاذ القرار
χ2إذا آان H0ارفض  3.841 <

H0ترفضلا:فإن لم يكن ن ي م ضإن 0ر

:لدينا هنا
2  0 6848  3 841α = 0.05 χ2 = 0.6848 < 3.841

H0نرفض  لا ولذلك

χ21

ارفض

:و نستنتج أن

المفضلة اليد نوع عن مستقل ي الجنس وع  ن  ل  س  ج
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